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معاني واژگان كدام گزينه تماماً درست است؟ - 1

)خودماني شدن(، انبساط )فرمانبردار(مطاع ) الف

)چاله(، زنخدان )گهواره(مهد ) ب

)مسكوك نقره( درهم، )آبرو(ناموس ) ج

)صاحب جمال(، قسيم )برپايي(استقرار ) د

، دالف) 4بج،  )3، جد )2بالف، ) 1

ي وجود دارد؟املاي غلطدر كدام گزينه  - 2

.چون صلاح حال و فراغ وقت در آن ديد، آن را مذلتّ نشمرد و در لباس عار پيش طبع نياورد. به سمع ملك رسيده است كه ماري به خدمت غوكي رازي گشت) 1

عهد نام نكند و بر خردمند واجب است كهواب رود و بر خطا اصرار ننمايد و آن را ثبات عزم و حسن عاقل محيط شود، بايد كه در پناه صو هرگاه حوادث به ) 2

.به قضاهاي آسماني ايمان آورد

چه اسباب فراغت و استراحت گاه حجره از حضور اغيار چون گلزار بهشت از زحمت خار خالي دارم كه نشست جاي تو را شايد پرداخته كنند و هر آن آن) 3

.باشد، ساخته دارند

.و شاه از اين موعظت مستغني است. ها ولاي او را جويان هاي خاص و عام، ثناي او را گويان باشد و دل اگر راي ملك بيند زبان گرداند كه و بنده اين قدر مقررّ مي) 4

.وجود دارد» مسند« …گزينة  جز ها به در همة گزينه - 3

همچنان بسيار نيست آن گنه را اين عقوبت  مدعيب كردم لاجرم بيدل ش دلان را بي) 1

ما را بار نيست بر آن حضرت كه آفرين گويياز اتفاقي افتدتـر بـاگ حـصب مـاي نسي) 2

ر شمشير بر فرقم نهي، آزار نيستـه گـك زانر آزار منـخواهي مگ قادري بر هرچه مي) 3

گريم كه كس بيدار نيست وين عجب آن وقت ميز آب چشم منود ـايد بـدار بـخلق را بي) 4

ترتيب، در مقابل آن درست است؟ بيت به تعداد تركيب وصفي و اضافي كدام - 4

)يك –دو (امي چند ـا گـد لطف شمـر پيش نهـهم مگدــيـم رسـيـوانــتـن اليـع دـقصـم دانــا بـم) 1

)دو –چهار (به شهر كوچك خود، مور هم سليماني است اي و چه قصري، اساس خانه يكي است چه لانه) 2

)دو - دو(ويش ــر خــگـارتـة غـرم آرزوي پنجــب ميردانـخ بي ه اينـرف بـود صـم نشـواسـا حــت) 3

)دو –سه (م ــنـت ان بيـد از جــديــاپــه نــامــدر جويشتنـان خــج ن بيـن تـو زيــت تـرقـدر ف) 4

است؟ متفاوتها  با ساير گزينه بيانشيوة لحن و كدام گزينه از نظر  - 5

دازدـام انـه جـات و سنگ ب ادهـد ببخور راـر ننوشي زنهـشه ا محتسبــب ادهــب) 1

»رو؟ـــردن گــوان بـكي ت هـرهنــاز ب رو بگذار و اي محتسب،«: مست گفت) 2

و محراب دعا نيستـة ابروي تـجز گوش صوفي وتـدر خل د وـة زاهـومعـدر ص) 3

تپيوسته چو ما در طلب عيش مدام اسد كه او نيزـيـويـم عيب مگـا محتسبـب) 4

  

  

 3فارسي 
ادبيات تعليمي/ ستايش

ادبيات پايداري
5تا پايان درس  1درس 

43تا  10هاي   صفحه

دقيقه 15

 
ها پاسخ اند، مطالعه نماييد تا بتوانيد به راحتي به سؤالات اين مبحث در آزمون هاي فارسي دهم و يازدهم آمده هايي را كه در كتاب كنم، كل آرايه صيه ميتو

.اي آن را تمرين كنيده بندي كرده است، استفاده نماييد و تستكه مطالب را در هر درس مبحث)آبي كانون(توانيد از كتاب ادبيات كنكورمي.دهيد
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ترتيب كدام است؟ به» آميزي، ايهام، اغراق، كنايه جناس، حس«هاي  توالي ابيات زير بر اساس آرايه - 6

ردـدل را هدف توان ساخت جان را سپر توان ك  در هر كمين كه آن ترك تير از كمان گشايد) الف

دـكلي ة نسرينــح دارد غنچــم صبــز نسيــك  هاي لطيف نـسخ ود دل بيـنيست ممكن واش) ب

زند گو پست گير آهنگ را مطرب گر اين ره مي  دـرون اوفتـرده بيــز پـم كـآهنگ آن دارد دل) ج

رو خرامان به درآييـون سـو چــه تــوكــا بــت  د جويـده دوصـام از دي هـذرت بستـگـر رهـب) د

ردندـامم كـج هـه بـستـربـة سـيشـاده از شـــب  ت مدامم كردندـان مســلب هــبي سخن غنچ) هـ

ج، ب، هـ، د، الف) 4  ، هـ، دب ، ج الف، ) 3  ج، هـ، الف، ب، د) 2  الف، ب، هـ، ج، د) 1

شود؟ از كدام گزينه، دريافت مي» مراقبت«مفهوم  - 7

وي جاي گزيديم در كنف ساية پس رچه نه با ياد خدا بودـه رانديم ز دل) 1

تقدير رسيديم هـب رـدبيـت م از رهـه ه كند راي ضعيفانـر قوي را چـتقدي) 2

مقدار تبهكار و پليديم با خود كه چه كه برنجيم و نسنجيم دـاف نباشـانص) 3

بستيم و دل از نيك و بد خلق بريديم ودـة مقصـرام در كعبـاح ،ا عاقبتـت) 4

است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات  - 8

، مور و اين در و ديوار آينه استديشهـان  نتوان به كنه چرخ رسيدن به سعي فكر) 1

زل اول شكسته پرّ و بالـنـم را در مـوه در راه او ديده به چشمِ معرفتـل انـعق) 2

جا قياس و وهم و خيال برَد آن ره نمي كه م گفتـوانـت رت نميـزّت حضـاي عـثن) 3

ه خورد تيرـديشـر انـش طايـويـرِ خـاز پ  كرد و پرواز خواستـواي وصف تـاندر ه) 4

تناسب دارد؟» شويم ما دوباره سبز مي/ رسد هاي ما به آفتاب مي شاخه/ هاي ما به آب ريشه«مفهوم كدام گزينه با شعر   - 9

هفت اقليم هـب اورمـرونــر فــس  و چه سيم چه خاك پيش من من كه در) 1

يزدخرـبت ـوق هـا بــد امــخسُب  زدـنستي دهــواب ديــا خــه بــه كــب) 2

لي تهي دارمـــافــر غـــدل ز ه هي دارمـدر ب روي نـــد از ايــــعـــب) 3

اموزمــيـد نـــوز بـــدآمــــاز ب  روزمــنيف رـظـان نــكـيـن هـــز بـــج) 4

.كنند مفهوم مشتركي را بيان مي …نة يبيت گز جز همة ابيات به  -10

انه و ملك و سر و تن چيزي نيستبي وطن خبذل جان در ره ناموس وطن چيزي نيست) 1

از كه هنگام سرافرازي توستـدا سـر فـس  بازي توست ان وطن نوبت جانـاي نگهب) 2

ان وطن راـراه هـب مـر چشـــاد مبــــاز ي  و نشينيـچ ريبيـه غـزّت بـع دـبر مسن) 3

تو نريزد ه راهـه بـون كـود آن خـاسد بـف و ايرانـام تـود نـه بـاي خاك مقدس ك) 4
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؟نيستندمترادف  ،ها چند گروه از واژه -11

)حقيرستوه و (، )بهرام و مريخ(، )آورد و كار(، )درع و زره(، )خدنگ و تير(، )زه و وتر(، )گبر و خفتان(، )سنان و سليح(، )ترگ و خود(

چهار) 4  سه) 3  دو) 2يك) 1

املايي وجود دارد؟ غلطدر ابيات كدام گزينه  -12

د عدو داردـزار صـلـه گــواب داد كــج  م از خار كاين صلاح تو چيست؟سؤال كرد) الف

كه سدر ملك او را همت از گردون سرير وآن  ه عزّ و جاه او را هست از خورشيد تاجـك آن) ب

كناز حباب ه را غياث اساس ـانـن خـوي  ه روي قدح گشايـده بـاب ديـون حبـچ هم) ج

پرور ق جانـطـست و نـايـوا بـان شيـيـب  ش و نغزـكـلع دـايست و طبـا بـويـان گـزب) د

رديم در محراب ابرويتـود بندگي كـسج  عشقت ز دير و كعبه فارغ ساخت ما را طاعت) هـ

ب، الف، د) 4  الف، ج، هـ) 3  ج، د، هـ) 2  ج، الف، ب )1

.صحيح آمده است …گزينة  جز ها به در همة گزينه ترتيب ، بهزمان و نوع افعال -13

  )ماضي ساده -ماضي استمراري(م ـژدهـامد به درگاه دژ، گـبي مـه هــا او بـراب بـت و سهـهمي رف) 1

)مضارع التزامي - مضارع اخباري(اب ـراسيـام افـود نـر بشنــاگ اي آبــو دريــن چـوه آهــود كــش )2

)مضارع اخباري -مضارع اخباري( د در توانگر نگاهـبه حسرت كن اهـــگـدست ش بيــه درويــبيني كـن) 3

)ماضي ساده - ماضي ساده(كه تا اسپ بستانم از اشكبوس  وسـاد، طــرستـزان ف راــاده مــيـپ) 4

.كاربردي دوگانه دارد» را«حرف  …بيت گزينة  جز در همة ابيات به  -14

وي راــج لامتـان سـايـارسـوت پـلـخ كنجبازار عشق در ه جان جوييمـا ملامت را بـم) 1

ده اصحاب راـه بـگ ن وانـراب كـاول مرا سيار آن آب راـبي يام ساق ز اندازه بيرون تشنه) 2

ايم ا دلستان آسودهـا بـه مـري را ده كــديگاي است هـاغبان را گو اگر در گلستان آلالـب) 3

تيرانداز را يا رب كه دادست اين كمان آن تركزنند چشمان ترك و ابروان جان را به ناوك مي) 4

است؟ نرفتهكار  به» اغراق«در كدام بيت آراية   -15

ر روز و شب گرفته چو خدمتگر آينهــهال توستــدار جم هـنـاه آيــد و مــورشيــخ) 1

ها كه بخيزد ميان اهل نشست ه فتنهـچاي ننشينيــز پ انــرامــرو خـو ســر تــاگ) 2

آتش افتد در درون چرخ ز آه و دود منانـي نهازـر سـوز اگـس دم از ما روي عالم يك) 3

يا شب و روز به جز فكر توام كاري هستمشنو اي دوست كه غير از تو مرا ياري هست) 4

ادبيات حماسي
ادبيات داستاني

)طوطي و بقال، درس آزاد(
15تا پايان درس  12درس 

120تا  94 هاي هصفح

1فارسي 
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 هاي كدام گزينه در بيت زير وجود دارد؟ همة آرايه  -16

»بيستون از لاله نخل ماتم فرهاد بست/ گريد چرا؟  سنگ اگر در مرگ عاشق خون نمي«

آميزي تشبيه، ايهام، حس) 2 ، ايهامنظير مراعاتتلميح، ) 1

تشبيهتعليل،  استعاره، حسن) 4 تشخيص، مجاز، تضاد) 3

؟است متفاوتمفهوم كنايي مصرع دوم كدام بيت با ديگر ابيات   -17

ســرش ز آسمــان انـدر آيـد بـه گردنـبـــرد بــــود هـم كسي را كــه رستــم )1

بـــه جنــگ انــدر آيـم به كردار گردـردـشـــم سـليح نـبـوگــر نــــه بـپـــو )2

ران بشستـيـون دلـخ هــن را بــيـزمستـخـد نـــدر آمــب انـلـه قـن بـتـتهم )3

بــتــرســم درآيــد بـه خـاكـم كـلاهخــواهـد تـبـاه من گــشت همــه كـــار) 4

؟در كدام بيت آمده است» هلوي خويشخورد گاو نادان ز پ«المثل  ضرب مقابلمفهوم   -18

جان چنيـن تواني بـرد از جهـان خانه را خـوار كن خـورش را خـرد  )1

وران دهيــم ةـمـقـرورش لـــپان دهيـرورش جـه تواش پـتن ك) 2

او لاغريـان آن هفت گـوردشـخروريـس پـه بــربــاو فــهفت گ) 3

ويد مرادـاو جــن و گــاوآهــز گ )يوغ(دد لباد ـاو بنـر گـاورز بـكش) 4

.با هم تناسب مفهومي دارند …بيت گزينة  جز همة ابيات به  -19

آشام را ر خونـدر قفس دارد نيستان شي با ضعيفان پنجه كردن نيست كار اقويا) 1

بايد گشود سيل چون آمد در كاشانه مي دارد حاصليـن كردن با زبردستان پنجه) 2

ردن با عقابيـه كـد پنجــواهــه خـــك د آن مورـواهـخ يم نـويشتـهلاك خ) 3

ه دستـل نـغـه در بـرپنجــش ســيـپ مست اـــب نــكـگ و زورآوري مـنـج) 4

؟نداردتناسب مفهومي » گرچه ماند در نبشتن شير و شير/ كار پاكان را قياس از خود مگير«كدام گزينه با بيت   -20

دارد اساسـپن رـمك رــردو را بــه اسـيـق ردهـزه كـا معجــر را بـسح) 1

استـرين را صفـآب تلخ و آب شي هم ماند رواست ردو صورت گر بهـه) 2

تا آن عمل راهي شگرف زين عمل زين عصا تا آن عصا فرقي است ژرف) 3

ابــكتـده ام الــعن ،نيـمع رـحـب معني چو آب در او حرف ظرف آمد) 4
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  ):٢٢و  ٢١(في الجواب للترجمة   و الأدقّ الأصحّ عيّن  ■■

  :»إنَّ اللهَ لَذو فَضلٍ علیَ النّاسِ و لکنَّ أکثَرَ النّاسِ لا يَشکرُونَ «…  -21

!تر مردم شكرگزار نيستند هايي دارد، اما بيش گمان خداوند بر مردم فضيلت بي …) 1

!كنند گزاري نميكه خدا داراي بخشش بر مردم است، ولي اكثر مردم سپاس به درستي …) 2

!كنند همانا خدا داراي فضلي بر مردم است كه اكثر مردم آن را شكرگزاري نمي …) 3

!كنند ها ناسپاسي مي تر آن كند، ولي بيش قطعاً خداوند به مردم بخشش مي …) 4

 : »!النّاسِ يَفتَخِرُ بِنَسبِهِ مَن لا يَملکُِ شَيئاً آخَر يَفتخِرُ بِه أمامَ : يَقولُ أحدُ مُعلِّمينا« -22

!فروشد هركس مالك چيزهاي ديگر نباشد تا به آن مقابل ديگران افتخار كند، به نسب خويش فخر مي :گويد يكي از آموزگاران ما مي) 1

!دكن وسيلة آن در برابر مردم افتخار نمايد، به اصل و نسب خود افتخار مي كه چيزي ديگر ندارد كه به آن: گويد نخستين معلّم ما مي) 2

!افتخار كند  كند كه چيز ديگري ندارد كه در برابر مردم به آن كسي به اصل خويش افتخار مي: گويد يكي از آموزگارانمان مي) 3

!افتخار كند  كسي بايد به اصل خود افتخار كند كه چيز ديگري نيست كه در مقابل مردم به آن: گويد يكي از معلّمين ما مي) 4

   ؟التّوضيحات بُ لا تُناسِ کلمةٍ  يُّ أ -23

!ليِومِ القيامة رُ خَ آ سمٌ إ: »البَعْث«) 2  !عالیتمَن يَعبُدُ اللهَ : »الحَنيف«) 1

راع«) 3 لمو النِّزاع و يکونُ مُترادفاً لِ ھُ : »الصِّ ةِ : »الدّاء«) 4  !لسِّ !ھماوحِ وَ ضَعْفُ رّ الجسمِ أو التَغييرُ صِحَّ

  :نزولِ المَطرِ، نَقولُ  عندَما نَشکُّ في -24

  !تُمطرُ عَلينا ھذِه الليّلة کانَ السّماءُ ) 2!إنَّ السّماءَ تُمطرُ عَلينا ھذا الاسُبوع )1

  !لعلَّ السّماءَ تُمطرُ عَلينا بعدَ ساعاتٍ ) 4!ليتَ السّماءَ تُمطرُ عَلينا عَن قَريبٍ ) 3

  :»انّ «عن ھَمزة  الخطأعيِّن  -25

  !مَن يُقرض المِسکينَ مالاً فإنَّما يُقرض خالقَِه) 2   !سموح ھُناأنَّ الأکلَ غيرُ مَ : مَتجرٍ  قَد يُکتَب علی لوحٍ في) 1

ةً ) 3   !إنَّ الذّين جاؤوا ھنا بدَؤوا يَتَھامسونَ فی إحدی الصّفوف) 4   !باِحتيالهِ لَم اشُاھِد أنَّ الکذّابَ ينالُ مَکانةً خاصَّ

  

دقيقه 15 3عربي، زبان قرآن 

دَیُّنُ الدّینُ وَ التَّ 
  1درس 

14تا صفحة  1صفحة 

 
سعي كنيد با توجه به سطحي كه در آن قرار داريد، هر روز يا هر هفته. مطلب تمرين مداوم و پيوستة آن است  گويي به سؤالات درك رمز موفقيت در پاسخ

.شده به تمرين درك مطلب بپردازيددر مقاطع زماني مشخص و از پيش تعيين
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 يناسب النصّ بما ) ٣٠-٢٦( ةالتالي ثمّ أجب عن الأسئل النصّ  إقرأ:  

نَةِ؟ أجَابَتْ : نَمْلَةً يَوْما؛ً فَسَألَھا يُکَلِّمُ ) ع( سُليمانُ  کانَ  ةً تُأکُلينَ في السَّ فأخَذَھا وَ جَعَلَھا في صُنْدُوقٍ صَغيرٍ و  . ثَلاثَ حَبّاتٍ : کَمْ حَبَّ

نْدوقِ  اغُْلقَِ ثُـمَّ . وَضَعَ لَھَا الْحَبّاتِ  ةٍ فَقَطْ؛ فَسَألَھا وَ بَعْدَ سَنَةٍ رَجَعَ إلَيھا. بابُ الصُّ ةً وَنصِْفَ حَبَّ لمَِ لَمْ تَأکُلي کُلَّھا؟   : فَوَجَدَھا قَدْأکَلَتْ حَبَّ

ةِ الْجُوعِ، لذِٰلكَِ حَفظِْتُ نصِْفَ طَعامي لِ : أجَابَتْ  كَ ابْنُ آدَمَ لَمّا سَجَنْتَـني خِفْتُ أنْ تَنْسَانِي فَأمَوْتَ مِنْ شِدَّ   .اخُْرَیسَنَةٍ إنَّ

قَ سُـلَيمانُ و في ا بَ مِنْ عَمَلھِا) ع(لنِّھايةِ صَدَّ مْلةَِ وَ قَدْ تَعَجَّ   !کَلامَ النَّ

مْلَةِ في ھٰذَا النَّصِّ  إنتخِبْ صِفَةً  -26 :  مُناسَبةً للِنَّ

صادِقةُ الْوَعْدِ ) 2ثيرةُ الشَّكِّ کَ ) 1

زْقِ ةُ بِ عَ الَقانِ ) 3 ظَرِ عيدةُ النَّ بَ ) 4الرِّ

مْلَ ) ع(يمانَ لَ وَ قَصْدُ سُ ما ھُ  -27 ةِ؟ مِنْ سِجْنِ النَّ

  بُّهالتَّـنَ  الَِانْتِباه وَ ) 2  الِاسْتِھزاء يال وَ الَِاحْتِ ) 1

فاظالِاحْتِ  الَإحْسان وَ ) 4ةجربالتّ  بار وَ الَِاخْتِ ) 3

  :أالْخَطَ  نِ يِّ عَ  -28

  !عْدَ حَبْسِھاةَ بَ مْلَ النَّ ) ع(يْمانُ لَ ـنَسِيَ سُ ) 2        !الَّمَھکَ  مْلةِ وَ لامَ النَّ فَھِمَ کَ ) ع( يْمانَ سُلَ  إنَّ ) 1

  !لٌ مَ غافِ مْلةِ ابْنُ آدَ حَسَبَ رأيِ النَّ ) 4!ةٍ عْدَ سَنَ مْلةِ بَ إلی النَّ ) ع(يْمانُ رَجَعَ سُلَ ) 3

نْ ما يَرْتبِطُ بمَ  -29   :صِّ النَّ  فھومِ عَيِّ

!ليلِ مَنْ طَمِعَ بِالْکثيرِ لَمْ يَحْصُلْ عَلَی الْقَ ) 2!لا کَنْزَ أغْنَی مِنَ الْقَناعَةِ ) 1

رِ لسِانُ الْمُقَ ) 3   !دْرَكُ ـلاتُ  ةٌ النّاسِ غايَ  إنَّ إرْضاءَ ) 4!قَصيرٌ  صِّ

نِ  -30 ): صِّ في النَّ  طٍّ خَ يْھا بِ اشُيرَ إلَ ممّا ( بيِّ الْإعْرا ھاةِ الْکَلماتِ أوْ مَحَلِّ وْعيَّ عَنْ نَ  الخَطأعَيِّ

   يمانُ لَ سُ  هُ لُ فاعِ )/ تکليم: مصدره(علوم مَ  ،ضارعٌ مُ  فعْلٌ : يُکَلِّمُ  )2   للمفرد المذکر ،ماضٍ لٌ فعِْ : نکا )1

       ةٌ فَ صِ /  ثٌ نَّ ؤَ مُ  ،دٌ فرَ مُ ، اسْمٌ : اخُْرَی )4       ، مَجْھولٌ )إغلاق: مَصدرُهُ( فِعْلٌ ماضٍ : اغُْلقَِ  )3
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  ):٣٤ - ٣١(دقّ في الجواب للترجمة الأصحّ و الأعيّن  ■■

: »صينَ أولئك لَھُم رِزْقٌ مَعلومٌ مَلونَ إلّا عبادَ الله الْمُخْلَ و ما تُجْزَونَ إلّا ما کُنتُم تَع« -31

!نمودند، مگر بندگان بااخلاص خدا كه ايشان را روزي مشخصّي بود و جزا داده نشدند جز به آنچه عمل مي) 1

!ها روزي معيني است شويد، مگر بندگان بااخلاص خدا كه براي آن كنيد جزا داده نمي كه مي و جز در برابر كارهايي) 2

 !كرديد، مگر بندگان مخلص خداوند كه براي آنان روزي مشخّصي است عمل مي را شويد جز آنچه و كيفر داده نمي) 3

!اي است كه ايشان را روزي ويژه كردند، مگر بندگان مخلص خدا شدند جز بدان چه عمل مي و كيفر داده نمي) 4

بُ و تُ « -32   :»!تَقَعُ حَول المدينة بسَدٍّ عَظيمٍ  يايقِ الّتضغلاقَ المَ إ يِّ نْھَبُ أموالھُُم لذِا طلبوا مِنْ الشرطکانتْ بيوتُھُم تُخَرَّ

!كه دور شهر واقع شده با سدي بزرگ ببندد رااي  هايشان را ويران كردند و مالشان را غارت نمودند براي همين از پليس خواستند كه تنگه خانه) 1

!كه اطراف شهر قرار دارد با سدي بزرگ ببنددرا هايي  شد بدين جهت از پليس خواستند كه تنگه هايشان غارت مي شد و مال هايشان ويران مي خانه) 2

 !كه اطراف شهر قرار دارد با سدي بزرگ ببندندرا هايي  ست تنگهها خوا هايشان غارت گرديد براي همين پليس از آن شد و مال هايشان ويران  خانه) 3

!كه دور شهر واقع شده با سدي بزرگ ببندندرا اي  ها خواست تنگه شان را ويران كردند و مالشان را غارت نمودند بدين جهت پليس از آن خانه) 4

ی دوراً مُھمّاً ف« -33   :»!الصّحّةَ بينَ أفرادِ الاسُرةِ إلی أعلیَ درجةٍ  رفعَ قوّةَ الذّاکرةِ وَ توصلَ حياتنا وَ تَ  يالرّياضةُ تَستطيعُ أنْ تؤدِّ

 !تواند نقش مهمي را در زندگي ما ايفا كند و قدرت حافظه را بالا ببرد و تندرستي را ميان افراد خانواده به بالاترين درجه برساند ورزش مي) 1

موجب تندرستي ميان افراد خانواده درو در زندگي ما باشد و قدرت حافظه را افزايش دهد تواند ايفا كنندة نقشي مهم  كه ورزش مي اين) 2

!شود تري مي درجة عالي

 !برساند  اي عالي تواند نقش مهمي را در زندگي ايفا كند و قدرت هوش را بالا ببرد و سلامتي را بين افراد خانواده به درجه ورزش مي) 3

!رساند مهم در زندگي ما را دارد و با افزايش قدرت هوش تندرستي را ميان افراد خانواده به بالاترين درجه ميورزش توانايي ايفاي نقشي ) 4

:الخطأعيّن  -34

!شود هاي ورزشي قبل از آغاز مسابقه شسته مي لباس !:الملابسَ الرّياضيةَ قبلَ بدايةِ المسابقة سِلُ تَغ) 1

!شود در سالن امتحان پيش از ساعت هشت باز مي !:عة الثامنةبابُ صالةِ الامتحانِ يُفتَحُ قبلَ السا) 2

!كار گرفته شد هاي كاغذي براي  نخستين بار در چين به پول!: أسُتُخْدِمتْ النقودُ الورقيةُ في الصينِ لأوّل مرّة) 3

!شود بري سياه ديده ميقبل از باران ماهي در هندوراس، ا !:في الھُندوراس مكِ تُشاھَدُ غيمةٌ سوداءُ قبل مطرِ السّ ) 4

  :حَسب الواقع الخطأعيّن  -35

  !الْمَضيقُ مَكانٌ يَجتمعُ فيه الْمياهُ ذاتُ رائحةٍ كَريْھةٍ طويلاً ) 1

نوب الکبيرةِ التِّي شُبِّھَتْ بأكَْلِ لَحْمِ الأخِ الْمَيّت) 2   !الغيبةُ مِن الذُّ

  !التّرحيبُ ھو إظھارُ الفَرَحِ بالضّيفِ عندَ استقبالهِ) 3

  !النُّحاسُ عُنصُرٌ کيمياويٌّ مُھِمٌّ يَدخُلُ فِي التّراکيب العَديدةِ  )4

  ذو القَرنیَنِ  1عربي، زبان قرآن 
  یا مَنْ فی البِحارِ عجائبهُُ 

7تا پايان درس  6درس 
104تا  71هاي  صفحه
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» !شَرَفُ الْمَرء بالعلمِ و الأدب لا بالأصل و النَّسَب« :فيِ المفھوم الخطأعيّن  -36

پارسا زادگي ادب نبود/ پارسا باش و نسبت از خود كن ) 1

خردمند زين زيستن آرزو/ نبايد كند جز كه نام نكو ) 2

خاكش به سر، كه زنده به نام پدر بود/ گوهر نماي جوهر ذاتي خويش باش ) 3

فرزند خصال خويشتن باش/ چون شير به خود سپه شكن باش ) 4

  )علی التّرتيبِ : (عيِّن المُناسب لتَکميلِ الحِوار -37

  فتِکَ؟ما ھُوَ رقمُ غُر: المُوظَّفُ . / يرجاءً، أعطِنی مِفتاحَ غُرفَت: يُّ السّائحُِ العِراق

  !الآن يأعتذِرُ مِنکَ، ليسَ عِند: المُوظَّفُ /  ……: يُّ العِراقالسّائحُِ 

  !بعدَ ثلاثينَ دقيقةً إن شاءَ الله: المُوظَّفُ /  ……: يُّ العِراقالسّائحُِ 

مُه لَک؟يأشکرُکَ يا حَبيب -أربعَة و سِتّونَ ) 1   !، مَتی اقُدِّ

  !ستلمِه مِنک؟، مَتی أيأشکرُکَ يا أخ -سَبعونَ و ثَلاثَة) 2

  !، مَتی أستلمِه مِنک؟يلا بأسَ يا حَبيب -أربعَة و سِتّونَ ) 3

مُه لَک؟يلا بأسَ يا أخ -سَبعونَ و ثَلاثَة) 4   !، مَتی اقُدِّ

  »جاء الناسُ بھدايا كثيرةٍ، فَرَفَضھا ذوالقرنين«ما ھوَ المناسب لمفھوم ھذه العبارة؟  -38

رْه أبداً  )2  »امَنْ جاء بالحسنةِ فَلَه عشرُ أمثالھِ« )1   !أعْطِ للآخرينَ في سبيلِ اللهِ و لا تَتذكَّ

  !العطاءُ شرفٌ و الأخذُ ألَــمٌ  )4  »تَنسَونَ أنفسَكم أَ تأمُرونَ النّاسَ بالبرِّ و« )3

  :نوعُ خَبرِهِ عَنِ البقيةِ  يختلف عبارةً عيّن  -39

  !بعينَ سنةً مِن عبادةِ س فَکُّر ساعةٍ خيرتَ ) 2  !نصف العلم» لا أعلَمُ «قولُ ) 1

لفينُ مِن الحيواناتِ اللَّبونةِ التّ) 4  !فقيهٌ واحدٌ أشدّ علی الشّيطان مِن ألفِ عابدٍ ) 3   !تُرضعُ صِغارَھا يالدُّ

  :أقَلَّ  المَجرورِ  و الجارِّ  دُ دَ عَ  يهعيِّن ما ف -40

غَرِ کَالنَّقشِ في الْحَجَرِ ) 1   !لاقِ فإنَّ رَبّي بَعَثَني بِھاعَلَيْکُم بِمَکارمِ الْأخْ ) 2!الَْعِلْمُ في الصِّ

ةٌ طَبيعيّةٌ ) 4!وَقَعَ في الْبِئْرِ مَنْ حَفَرَھا لِأخيهِ ) 3 ةِ غُدَّ ً بالقرُْبِ مِنْ ذَنَبِ  للِْبَطَّ   !ھا تَحْتَوي زَيْتاً خاصّا
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؟اشاره به كدام مقدمه دارد» .ان از خودشان نيستشها وجود پديده«عبارت  -41

زمندي جهان به خدا در پيدايشاول نيا ةمقدم) 1

دوم نيازمندي جهان به خدا در پيدايش ةمقدم) 2

 اول نيازمندي جهان به خدا در بقا ةمقدم )3

 دوم نيازمندي جهان به خدا در بقا ةمقدم )4

؟رساند ميرا  توجهي بيتخريب محيط زيست و آلوده شدن آن پيامد عدم توجه به كدام توحيد بوده و كدام آيه اين  -42

»لاتتخّذوا عدوي و عدوكم اولياء« - مالكيت و ولايت و ربوبيت  )1

 »انا ربكم الاعلي« - مالكيت و ولايت و ربوبيت) 2

»ءكم اولياي و عدوخذوا عدولاتتّ« - خالقيت درتوحيد ) 3

»انا ربكم الاعلي« - ر خالقيتدتوحيد ) 4

كه و براي اينم يعنوان ولي خود برگزين چه كسي را بايد به» … ءخذتم من دونه اولياالله قل افاتَّقل من رب السماوات و الأرض قل ا«مطابق با آية مباركة  -43

 ؟مان چيست وظيفه ؛اشتباه نكنيم يمانها انتخابدر 

.مراتب توحيد را خوب درك كنيم -.ماستخالق كه  كسي  )1

 .بصيرت داشته باشيم و از ظلمات بيرون بياييم - .ماستخالق كه  كسي) 2

.مراتب توحيد را خوب درك كنيم - .ماست معبودكه  كسي) 3

.بصيرت داشته باشيم و از ظلمات بيرون بياييم - .ماستمعبود كه  كسي) 4

؟سازد مي بعد توحيد عمليخطاب به چه كساني است و ما را متوجه كدام » كم اولياءي و عدوخذوا عدولا تتّ«: عبارت قرآني -44

فرديبعد  - اهل ايمان) 2    بعد اجتماعي - اهل ايمان  )1

اجتماعيبعد  - مسلمانان ةهم) 4    بعد فردي - مسلمانان ةهم) 3

»ميان آن دو ةر خداي رحمان است و هوي راهبر لشكر شيطان و انسان كشيده شوندعقل سپهسالار لشك« :ندفرماي كه مي) ع(حديث زيباي اميرالمؤمنين حضرت علي  - 45

 ؟به كدام اشاره دارد

تقويت اخلاص هاي راهفت نسبت به خداوند از افزايش معر  )1

 هاي درخت اخلاص يابي به درجات حكمت از ميوه دست) 2

هاي تقويت اخلاص پذيري از راه تقويت روحية حق) 3

هاي درخت اخلاص هاي شيطان از ميوه نفوذناپذيري از وسوسه) 4

  

دقيقه 315دين و زندگي 

تفكر و انديشه
همتا يگانة بي/ هستي بخش 

توحيد و سبك زندگي
فقط براي او

4تا پايان درس  1درس 
50تا  2هاي  صفحه

.ن حوزه دريافت كنيدهاي معارف مربوط به خود را از مسئوليتوانيد سؤالشما ميهاي مذهبي،اقليتآموزاندانش

 
.ها را در كنار كادرشان يادداشت كنيد شان، روابط عليّ آن خاطر سپردن معاني شود براي درك بهتر مفاهيم آيات و احاديث، علاوه بر به توصيه مي
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؟بيانگر كدام مفهوم است »لا تفكروا في ذات االله« :دنفرماي مي) ص(كه پيامبر اكرم  اين -46

.چون خداوند نامحدود است فرض هرگونه هستي براي او محدود كردن اوست  )1

.توانيم صفات و اسماء خداوند را بشناسيم ما مي) 2

.تصور امور نامحدود محدوديت ذهني را به همراه دارد ناتواني در) 3

.عدم توانايي درك چيستي خداوند علت نامحدود بودن اوست) 4

؟تر گرداند دربارة اين مفهوم است كه انسان بايد تلاش كند كه انديشه و عمل خود را روز به روز براي خدا خالص) ص(كدام حديث گهربار پيامبر اكرم  -47

.كنند بر يكديگر برتري پيدا مي ،مؤمنان، با توجه به مراتب اخلاصشان  )1

.كار، تو را ستايش كند خاطر آن عمل خالص آن عملي است كه دوست نداري كسي جز خدا به) 2

.نيت مؤمن از عمل او برتر است) 3

.هاي اوست همانا اعمال انسان وابسته به نيت) 4

؟تن چه پيامد ديگري به دنبال داشتشد و اين گف دفاع از حقوق يك مسلمان بر ديگر مسلمانان با گفتن كدام عبارت واجب مي -48

.كرد تجلي ميايمان حقيقي در قلب شخص  - االله اكبر) 1

.كرد ايمان حقيقي در قلب شخص تجلي مي -لا اله الا االله) 2

.شد به رسميت شناخته مي فردي تمام احكام و حقوق اسلام -لا اله الا االله) 3

.شد به رسميت شناخته مي فردي تمام احكام و حقوق اسلام - االله اكبر) 4

؟كند مي كدام يك از ابعاد توحيد عمليما را متوجه » دوري از تفرقه و تضاد«و » آرامش روحي«، »يدر جهت خواست و رضايت الهدروني گيري  تصميم«عبارات  - 49

اجتماعي بعد -بعد فردي - بعد فردي) 2بعد فردي - بعد اجتماعي - بعد اجتماعي  )1

بعد فردي -بعد فردي -بعد اجتماعي) 4فردي بعد - بعد اجتماعي - بعد فردي )3

؟شود كدام مفهوم استنباط مي» را بلند است آشيانه كه عنقا/ برو اي دام بر مرغي دگر نه «بيت  بهتوجه  با -50

.خورد هاي شيطان را نمي رسد كه فريب وسوسه اي مي اگر انسان در اخلاص پيش رود به مرحله  )1

.ما فراتر رودخداوند ثمراتي دارد كه چه بسا در ذهن ما نگنجد و از تصور و تخيل  ةبندگي خالصان) 2

.تواند در شرايط سخت و پيچيده حق را از باطل تشخيص دهد رسد كه مي ميبيني  ن حكيم به درجاتي از بصيرت و روشنانسا) 3

.كند كم مياو را د ياغفلت از  ،نيايش و عرض نياز به پيشگاه خدا و ياري جستن از او براي رسيدن به اخلاص) 4
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؟گردد كدام موضوع مستفاد مي» و يغفر لَكُم ذنُوبكم االلهُ يحببكم تحُبون االلهَ فاتبّعونيقلُ ان كنتم « ةاز آية شريف -51

.آمرزش خداي بخشنده نسبت به انسان معلول محبت رحماني خداوند نسبت به انسان است  )1

.ولياي دين استيت از اعتبو برخورداري از آمرزش گناهان و دوستداري خداوند مشروط به دوستي دائمي خداوند ) 2

.كننده محبت و آمرزش الهي در هر شرايط است دوستي با دوستان خدا جلب) 3

.مؤمنان الهي هرگز براي خداوند شريكي قائل نيستند و بسيار خدا را دوست دارند) 4

كلام الهي را بايدحديث يا كدام  ،دنكن مي ييتنااع بيدانند و به دستورات الهي  را كافي ميقلب انسان انديشاني كه با خدا بودن  در پاسخ به آن دسته از كج - 52

 ؟گوشزد كنيم

.قلب انسان حرم خداست، در حرم خدا غيرخدا را جا ندهيد  )1

 .تري دارند اما كساني كه ايمان آوردند به خدا محبت بيش) 2

.اگر خدا را دوست داريد از من پيروي كنيد تا خدا دوستتان بدارد) 3

.كند او را دوست ندارد دا سرپيچي ميكه از فرمان خ كسي) 4

با انيس شدن به كدام عبارت قرآني به اين توفيق الهي دست خواهيم» ؟توان دل را به محبت و دوستي با خدا آراست چگونه مي«اگر سؤال شود كه  -53

 يافت؟

 »ون االلهإن كنتم تحب«) 2  »خذ من دون االله انداداًاس من يتّو من النّ«  )1

»الله و الذّين آمنوا اشد حباً«) 4    »من عصاه ما احب االله«) 3

؟باشد يك مي كدام» اري بعد از موفقيت در عهدسپاس و شكرگز«و » تاب و سرزنش خودع«ت ترتيب علّ به -54

تقويت حس قدرداني و ارج گزاري - سستي در محاسبه  )1

 ها پشتيباني خدا در انجام پيمان -سستي در محاسبه) 2

ها پشتيباني خدا در انجام پيمان -عهد سستي كردن در انجام) 3

تقويت حس قدرداني و ارج گزاري -سستي كردن در انجام عهد) 4

؟باشد مسير بندگي و اطاعت از خدا مي رگواه بر كدام اقدام د ،داستان زندگي پيامبران و بزرگان دين -55

.اند با خدا انتخاب كردهبستن ها را براي عهد  بهترين زمان  )1

 .اند ز هم گسيختگي تصميمات شدهاذشت ايام و مانع گ) 2

.اند شان رسيدگي كرده پس از محاسبة الهي به اعمال) 3

.با عزم قوي سرنوشت را به دست حوادث نسپردند) 4

تفكر و انديشه 1دين و زندگي 
آهنگ سفر

دوستي با خدا
9تا پايان درس  8درس 
106تا  83هاي  صفحه
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رضايت خدا و شرمندگي در برابر او تابع چيست؟ -56

گيري گذر ايام بدون نتيجه -محاسبه و ارزيابي كارها) 1

 شكني پيمان -رهامحاسبه و ارزيابي كا) 2

گيري گذر ايام بدون نتيجه -ماندن بر پيمان خود با خدا و وفاي بر عهد باقي) 3

 شكني پيمان -ماندن بر پيمان خود با خدا و وفاي بر عهد باقي) 4

؟توان مورد توجه قرار داد چگونه ميرا اند  هاي پيشين زندگي كرده كه در قرن الگوبرداري از كساني -57

.به معناي عمل در حد توان خود است هادن به معناي عين خود آنان بودن و در حد آنان عمل كردن نيست بلكاسوه قرار د  )1

.است  به عنوان نيكوترين اسوه نام برده و پيروي از ايشان را سبب رستگاري معرفي كرده) ص(خداوند در قرآن كريم به دفعات از پيامبر اكرم ) 2

.كند آميز بودن راه و مسير مورد نظر را اثبات مي اند، موفقيت رداري از آنان هر چند در گذشته زندگي كردهها و الگوب وجود اين اسوه) 3

.اند اسوه بودن ايشان مربوط به امور متغير نيست بلكه مربوط به اموري است كه همواره براي بشر با ارزش بوده) 4

است و فردي كه هر شب خطاب به خودانساني چگونه  ».عمل خود براي بعد از مرگ حساب بكشد كه از خود و كسي«) ع(اميرالمؤمنين علي  ةبنا به فرمود - 58

؟به چه موضوعي اهتمام ورزيده است» .گردد اي نفس امروز روزي بود كه برتو گذشت و ديگر باز نمي«: بگويد

 مراقبت - ترين باهوش) 2محاسبه و ارزيابي -ترين زيرك  )1

تصميم و عزم براي حركت - ترين باهوش) 4با خداعهد بستن  - ترين زيرك )3

؟كند زير، كدام عبارت ارزشمند را در ذهن تداعي مي مفهوم دو بيت -59

 ناني، ناني ةتا در هوس لقم/ تا در طلب گوهر كاني، كاني «

»هر چيز كه در جستن آني، آني/ رمز اگر بداني، داني  ةاين نكت

.غيرخدا را جا ندهيد قلب انسان حرم خداست، در حرم خدا  )1

 .كند، او را دوست ندارد كه از فرمان خدا سرپيچي مي كسي) 2

.دارد چيزي است كه دوست مي ارزش هر انساني به اندازة) 3

.تري دارند اند به خدا محبت بيش كه ايمان آورده كساني) 4

»دوست داشتنت را از خودت خواهانم! ي عاشقانومشتاقان و اي نهايت آرزا اي آرمان دل هبار ال«: فرمايند كه مي) ع(اين بخش از مناجات حضرت سجاد  -60

؟اي خواهد داشت انس او چه ثمره ؛هر كس با خدا انس بگيرد) ع(بيانگر چيست و مطابق مناجات امام سجاد 

.شود در روز قيامت با محبوب خود محشور مي -پيروي از خداوند  )1

 .شود وب خود محشور ميدر روز قيامت با محب -محبت به خدا) 2

.شود گردان نمي اي از خداوند روي لحظه - پيروي از خداوند) 3

.شود گردان نمي اي از خداوند روي لحظه -محبت به خدا) 4
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61- I don’t know why you haven’t received your TOEFL scores so far. They … to you at least ten days ago. 

1) were sending 2) are sent

3) were sent 4) sent

  

 

There are lots of ill people who need our blood to remain alive. So, we can go and …(62)… our 

blood every month to save their lives. There are also old people in the hospitals who are alone and have 

no one. It is very good if we can go and visit them …(63)… and talk to them lovingly. For example, I 

saw a group of boys last week who visited an old husband and wife in the hospital. The old woman’s 

hand was …(64)… and she needed special care. The boys …(65)… delicious pancakes and took them 

to the hospital for the old husband and wife. It is our …(66)… to care for the lonely people who have 

no one to love them. 

62- 1) burst          2) pass 3) discover 4) donate

63- 1) repeatedly       2) successfully 3) rarely 4) healthily

64- 1) break          2) to break 3) broke 4) broken

65- 1) made          2) invented 3) developed 4) fixed

66- 1) peace          2) feeling 3) generation 4) responsibility

 

Parents are the first source of inspirations for children. Every word, every movement, and action 

affects. No other person or outside force has a greater influence on a child than a parent. Parents are 

actually the first teachers in children’s life. Little, but important, things such as riding a bike or eating 

with a spoon and fork are up to the parents to teach. They are also responsible for much bigger lessons 

like the difference between right and wrong and, essentially, how to make the world a better place and 

not generate danger. It is the parent’s job to teach morals to children. 

As children are growing, parents teach them right from wrong through discipline. It is a method to 

teach children to control their behavior and obey rules. When a child does what they consider to be 

wrong, the parents should step in, explain natural results of bad or improper choices, and correct the 

inappropriate behavior. It is best to fix immoral behavior early on while the brain is still developing. 

Without discipline, children are likely to make poor decisions in the future. 

 

 3انگليسي  زبان 

دقيقه 15

Sense of Appreciation
1درس 

41تا  15هاي صفحه
PART A: Grammar  
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes the 
sentence. Then mark the answer on your answer sheet. 

هاي مربوط به خود را از مسئولين حوزه دهيد، سؤال آزمون مي )فرانسه يا آلماني(زبان غيرانگليسي آموزان گرامي در صورتي كه شما دانش
 .دريافت كنيد

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on 
your answer sheet.

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the 
correct choice on your answer sheet. 

 
اصلي هر پاراگراف و تري داشته باشيد و تلاش كنيد حداقل ايدة متن به جملات اول، دوم و آخر هر پاراگراف دقت بيش)skimming(در خوانش سطحي

.حافظه بسپاريدصورت اجمالي به گيري آن را بهنتيجه
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Some may say that children learn not just from their parents, but other environments as well, such 

as school and social media. Therefore, the actions of children are not entirely due to their parents. 

However, it is the parental duty to control the amount of unhealthy social media and inappropriate 

internet access that are available for their child. Although social networking environments can 

negatively educate children, parents should support their children by teaching them different morals. 

In fact, research suggests that parents’ support may be the single most important factor in how 

children succeed in life. 

67- Which of the following can be concluded from the passage? 

1) It may seem impossible to explain the importance of good morals to a child.

2) Good morals may become part of the children- especially during the first years.

3) New technologies have changed the responsibilities of parents over their children.

4) It may be confusing for children to understand the importance of all values.

68- The second paragraph suggests the parents all the following EXCEPT … .  

1) set clear rules for your children in regards to the values you consider important

2) when your child shows unacceptable behavior, explain why his behavior is wrong

3) teach children how to make wise and right decisions for their future

4) teach children about the importance of morality as early as possible

69- Which of the following words or phrases has been defined in the passage? 

1) Social media 2) Discipline 3) Inspiration 4) Immoral behavior

70- The passage most probably continues with a discussion of … . 

1) how to teach children to know their strengths and weaknesses

2) how to teach children know right from wrong through discipline

3) the ethics and values the parents should teach their children

4) why every child wants to be good and to be loved.

 

 

71- Fortunately, the children … in the school yard when a big earthquake shook and 

destroyed the building. 

1) playing 2) were playing 3) are playing 4) played

 

 

The world we live in today would no doubt be a different place if it weren’t for the amazing 

discoveries made by a lot of famous scientists. Their ideas, research, experiments and publications are 

an inspiration to those that follow in their footsteps. Scientists try their hardest to develop human 

knowledge. Many work in …(72)… day and night to find the best possible way to help humans in their 

lives. These scientists also use their findings to …(73)… new things for our daily routine. When 

scientists get into troubles, they keep on to …(74)… it. For example, Thomas Edison suffered from 

terrible hearing damages at an early age, but he continued studying and never lost his hope to become 

a …(75)… scientist. Interestingly, as he wasn’t allowed to go to school, he decided to carry out his 

readings in the library …(76)… . 

PART E: Cloze Test 
 Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice 
on your answer sheet.

 1انگليسي  زبان 
  

The Value of Knowledge
3درس 

95تا  70هاي  صفحه

PART D: Grammar  
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes the 
sentence. Then mark the answer on your answer sheet. 
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72- 1) airplanes        2) lights 3) conversation 4) laboratories

73- 1) invent      2) teach 3) attend 4) believe

74- 1) solve       2) quit 3) feel 4) hit

75- 1) sudden         2) noisy 3) successful 4) energetic

76- 1) himself          2) themselves 3) herself 4) itself
  

 

During a recent study, 965 children were asked if they liked school. 65% of them said they liked 

school a lot (25%) or some (40%). But what about the other 35%? About 337 children were not happy 

on school days. On most days, 13% of those children said they disliked it some and 22% said they 

disliked school a lot. 

The research showed that girls were generally happier than boys, with 29% of girls saying they 

liked school a lot compared with 21% of boys. Similarly, 44% of girls said they liked school some, 

while only 35% of boys said that. When it came to disliking school, here is how the children answered: 

“I dislike school some”: 14% boys; 13% girls. “I dislike school a lot”: 30% boys; 14% girls. 

If children aren’t happy at school, it’s usually because of some problem, or a group of problems. It 

could be low grades, trouble with friends, or problems at home. Children can find help by talking to a 

counselor, teacher, or another adult at school. But more than half of the children would find it difficult 

or impossible to use this kind of help. Overall, about 60% of children find it a little hard to talk to their 

teacher about their problems. But twice as many boys as girls would never talk to an adult at school 

about their problems. Researchers say that children might not ask for help because they don’t want to 

talk to a stranger, or they don’t think anyone can help them, and finally maybe because they don’t 

want their friends to know. 

77- What would be the best title for the second paragraph? 

1) Why boys like school less 2) Boys like school less than girls

3) Boys are more ashamed than girls 4) Why boys don’t ask for help

78- According to the study, … . 

1) more than half of the children liked school a lot 2) about half of the children didn’t like school at all

3) boys find it more difficult to ask for help 4) most girls liked school a lot

79- Children are advised to ask for help from all the following EXCEPT … . 

1) their teacher 2) a friend

3) a counselor 4) an adult at school

80- Which of the following is NOT true according to the passage? 

1) Children may dislike school because of some problems at home.

2) More girls than boys prefer not to talk to an adult about their problems.

3) About 630 children in the study said that they liked school.

4) Many children don’t want their classmates to know about their problem.

PART F: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the 
correct choice on your answer sheet. 
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9797  ماهماه  آذرآذر  22آزمون آزمون  
تجربيتجربي  دوازدهمدوازدهماختصاصي اختصاصي 

سؤال سؤال   140140  ::آزمونآزمون  اختصاصياختصاصي  هايهاي  تعداد كل سؤالتعداد كل سؤال
 دقيقهدقيقه  150150  ::گوييگويي  مدت پاسخمدت پاسخ

 نام درس
تعداد 
 سؤال

گويي زمان پاسخ ي سؤال شماره

 10 81-90 10زمين شناسي
91-100 10 3رياضي 

25 
101-110 10 3 رياضي –) گواه(آزمون شاهد 

 15 111-120 10پايهرياضي
 15 121-140 20 3شناسي  زيست
 15 141-160 20 1شناسي  زيست

161-170 10 3فيزيك 
25 

171-180 10 3فيزيك  –) گواه(آزمون شاهد 
زوج كتاب
فيزيك پايه

 110فيزيك 
190-181 

15 
 191-2200فيزيك 

 20 201-220 20 3شيمي 
زوج كتاب
شيمي پايه

 110شيمي 
230-221 

10 
 231-2240شيمي 
ـــــ 294-298ـــــنظرخواهي حوزه

دقيقه 150ـــــ 140جمع كل

الفبا حروف ترتيب به طراحان 

اسدي فلاحآرين  - سلطانيبهزاد  - خسرونژادمعصومه  - جباريمهدي  - ثابتمحمود  شناسي زمين

 كـاظمي ايمـان   - عليـزاده حميـد   - اصـغري  عليعزيزاالله -شريفياصغر  علي - زريونمحمدمهدي  - وانبخشرمحمدامين  -دهقانيحميدرضا  - اسفينيحسين  رياضي
 زاده وليسهند  - نصيريسعيد  -سروش موئيني  - منصوريميلاد  - ملارمضانيمهدي  - مرشدعلي  - محسنيمحمدجواد  - كرميمصطفي 

شناسي زيست
 دانشـمندي محمدرضـا   - پـور  حسـن هادي  –شايق  علي پناهي – پاشاپوريگانهاميررضا  - فرد بهروزيميرحسين ا -اكبريكسري  - يتيپوريا آ - آروينعليرضا 
محمدنشتاييحسن  - محبيمهرداد - كرميحسين - كرامتعلي  - عابديمحمد  - طاهريانسيد پوريا  - روزبهانيمحمدمهدي  - رسوليپيمان  – راضيانشاهين 

دولابي نجفعليرضا  – نادريسينا  – بهرام ميرحبيبي
 فـلاح سيداحسـان   - فارسيسياوش  - صدريكتااميررضا  - نژادي حسينمحمدرضا  - برادراناميرحسين  - ايرانشاهيعلي  - امارماسماعيل - داراني احمديشهرام  فيزيك

 نيا يوسفمرتضي  -نوروزينيما  - نصيريسعيد  - ناصحيحسين  - ميريسيدجلال  - مردانيفاروق  - كامرانبهادر 

شيمي
 روانخـواه مهـدي   – روازحامـد   - زاده رضاييمرتضي  - رضائيمحمد  - كيش خوشمرتضي  - نظر پويانحامد - برخورداريوناميرعلي  - آخونديمحمد 

 فـرد  قهرمـاني فاضل  - نژاد فلاحمحمد  - غراويميكائيل  - زواره عظيميانمحمد  - زواره عابدينيرسول  - شيخلاريعلي  - شاكريشايان  - وند زهرهمحمدرضا 
يوسفيمحمدرضا  - دهكردي هاشميسيدرحيم  - نوروزيامين  - مصطفويسيدطاها  - محمدزادهشهرام  - گتابيجواد  - كيومرثيكامران  - كلاييمرتضي 

يراستارانو و گزينشگران

مسئول درس گروه ويراستاري ويراستار استاد مسئول درس گزينشگر نام درس
ستندسازيم

روزبه اسحاقيان  مهدي جباري مهدي جباري شناسي زمين
اكبري ليدا علي اسدي آرين فلاح –سحر صادقي  –بهزاد سلطاني  پور سميرا نجف

 علي مرشد -وشان فر ايمان چيني -مهدي ملارمضاني حسين اسفيني اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي
انه داناييفرز زاد  مهدي نيك -محمدجواد محسني

 مهرداد محبي  –مازيار اعتمادزاده  –راهواره  حميد فر مهدي آرام فرد اميرحسين بهروزي محمد مهدي روزبهاني شناسي زيست
اكبري ليدا علي اميررضا پاشاپور يگانه - دولابي عليرضا نجف

 اميرمهدي جعفري –تارپور عرفان مخ -كفش حميد زرين بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
الهه مرزوق مهدي نيكزاد – اميررضا صدريكتا

 پور  مبينا شرافتي –مجيد بيانلو  -علي حسني صفت  اميرحسين معروفي پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
الهه شهبازي متين هوشيار –محمدرضا يوسفي 

زهراالسادات غياثيمدير گروه
اسدي فلاح آرين آزمون دفترچهمسئول 

ليدا علي اكبري: مسئول دفترچه -مريم صالحي: مدير گروه مستندسازي و مطابقت مصوبات
حميد محمديناظر چاپ
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 3 : صفحهشناسي  زمين –آذر 2آزمون –»3«پروژة 

 

باشند؟ ي كدام گوهرها ميمترتيب نام عل اليوين و توركوايز به -81
زبرجد –ياقوت سرخ ) 4 فيروزه  –زبرجد ) 3 فيروزه  –عقيق ) 2 زمرد  –گارنت ) 1

.شود مشاهده مي............... رنگ   به............... ترين  معروف -82
قرمز تيره –زبرجد ) 2  سبز تيره  –گارنت ) 1
سبز زيتوني –كرندوم ) 4 سبز  –بريل  سيليكات) 3

حساب آورد؟ توان نوعي گوهر به در كدام گزينه هر دو مورد را مي -83
كلسيت –فيروزه ) 4 كلسيت  –آمتيست ) 3 زمرد  –زبرجد ) 2 ژيپس  –الماس ) 1

گذاري كدام است؟ ساز در يك حوضة رسوب ترين عامل حفظ بقاياي موجودات نفت مهم -84
سبي با تخلخل و نفوذپذيري خوب و يك پوش سنگ مناسبسنگ مخزن منا) 1
ها و خروج گازها ساز براثر فشار مؤثر لجن شدن بقاياي موجودات نفت متراكم) 2
.كنند ساز رسوب مي تريز كه همراه بقاياي موجودات نف رسوبات دانه) 3
.وندش ماندن اسيدهاي چرب و خروج گازها مي هاي غيرهوازي كه سبب باقي باكتري) 4

با توجه به شكل زير، احتمال تشكيل ذخاير قير طبيعي در كدام حالت وجود دارد؟ -85
.آهك باشدسنگ ) ب(شيل و لاية ) الف(جنس لاية ) 1
.گچ باشد) ب(و لاية  سنگ ماسه) الف(جنس لاية ) 2
.شيل باشد) ب(آهك و لاية   سنگ) الف(جنس لاية ) 3
.باشد سنگ ماسه) ب(سنگ آهك و لاية ) الف(جنس لاية ) 4

؟تلة نفتي مرجاني استيك دهندة  هاي زير نشان يك از گزينه كدام -86

1(2( 

3( 4(
ها درصد اكسيژن و هيدروژن بيشتر است؟ سنگ هاي زير، در كدام نوع از زغال با توجه به شكل -87

1 (2 (

3 (4 (

دهد؟ يک از تغييرات زير در طول تشكيل آنتراسيت از تورب رخ می كدام -88
كاهش درصد كربن) 2  كاهش تخلخل) 1
كاهش توان توليد انرژي) 4 افزايش آب و مواد فرار) 3

شود؟ تر می با افزايش كدام عامل مقدار رواناب كم -89
شيب زمين) 4 بارندگي شدت) 3 پوشش گياهي) 2 ميزان رطوبت خاك) 1

با توجه به شكل كدام مورد صحيح است؟. دهد كل مقابل مقطع يک رودخانه را نشان میش -90
سرعت آب زياد وفرسايش زياد  Bنقطة ) 1
سرعت آب كم و فرسايش كم Aنقطة ) 2
زياد بآ سرعتو فرسايش زياد  Aنقطة ) 3
زيادسرعت آب كم و فرسايش  Bنقطة ) 4

(ب)

(الف)

گاز
نهفت

شوريال آب

مادريال سنگ

دقيقه 10 :وقت پيشنهادي منابع آب و خاك+  منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعة صنعتي
51تا  38هاي  صفحه: شناسي زمين

A

B

علاوه بر كارنامة عـادي بـه )كنكورآزمون مطابق با  3ارديبهشت و  27فروردين،  16و  7بهمن،  5دي،  21آذر،  16(هاي ويژه  در آزمون :توجه
 .را دريافت كنيد 98شود، تا تراز مشابه با كنكور  التحصيلان تجربي داده مي شما يك كارنامة مشترك با فارغ
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 4 : ةصفحرياضي  – آذر 2آزمون -» 3«ة پروژ

محل انجام محاسبات 

۳سوم  ةدر تابع درج -91 ۲ ۲f (x) x ax x     ۳، رابطة ۳
۲ ۵

۲ ۲
f ( ) f ( ) f ( )    ۱مقدار . برقرار است ۲f ( ) f ( ) كدام است؟

1 (16 2 (32- 3 (16- 4 (32 

2تابع  كدام باشد تا mحدود  -92 25 6 3 4 2 4f {( , ),( ,m m),( , ),( ,m m)}     باشد؟ يك تابع صعودي
1 (( , ) ( , )2 1 2 3   2 ([ , ] [ , ]2 1 2 3

3 ([ , ] [ , ]  2 3 1 2 4 ([ , ] ( , )2 3 1 2  

:داشته باشيماگر  -93

 21 3 4 2 1 3 1f ( , ) , ( ,m) , ( , n ),( , )   ، 4 1 2 1 2 5 3 2g {( , n) , ( , ) , ( , ) , ( ,n )}    34و 5 2 5
f

{( , ) , ( , )}
g
  

nگاه حاصل  آن m كدام است؟
1 (17 2 (7- 3 (8 4 (13 

اگر تابع  -94
۲ ۲ ۰

۰

x x
f (x)

ax b x

   
 

كدام است؟ bو  a براي گاه حدود قابل قبول يك باشد، آن  به  يك

1 (a

b

۰

۲


 

 2 (a

b

۱

۲


 

 3 (a

b

۰

۲


 

4 (a

b

۰

۲


 

 

۵اگر  -95 ۲ ۳ ۴ ۱ ۸ ۶ ۹f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} و g(x) f (x )  ۲ ۲ gof) :و داشته باشيمباشد  ۳ )(a)  ۱۵ ،a كدام است؟
1 (5 2 (4 3 (6 4 (3 

دقيقه 25:   )گواه+ طراحي ( وقت پيشنهادي مثلثات +  تابع
94تا  71و  70تا  47هاي  صفحه: 2رياضي  /117تا  94و  46تا  28هاي  صفحه :1رياضي  /41تا  1هاي  صفحه: 3رياضي 

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف3 رياضيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

دهيد؟توانيد پاسخ صحيح ب سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 

علاوه بر كارنامة عـادي بـه )آزمون مطابق با كنكور 3ارديبهشت و  27فروردين،  16و  7بهمن،  5دي،  21آذر،  16(هاي ويژه  در آزمون :توجه
 .را دريافت كنيد 98شود، تا تراز مشابه با كنكور  التحصيلان تجربي داده مي شما يك كارنامة مشترك با فارغ
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 5 : ةصفحرياضي  – آذر 2آزمون -» 3«ة پروژ

محل انجام محاسبات 

2با ضابطة  fتابع  -96 5f (x) x x    1و دامنةfD [ , )  وارون اين تابع محور . مفروض استx؟كند ها را با چه طولي قطع مي

1 (5 2 (۱ ۲۶

۲

  3 (۱ ۲۶

۲

4 (نقطة برخورد ندارد.

0 ست؟چقدر ا AOB، مساحت مثلث زيرا توجه به دايرة مثلثاتي ب -97 2( )


    

1 (۲

۳

2 (۳

۴

3 (۳

۸

4 (۱

۲

1مربوط به تابع  زيراگر نمودار  -98
2y asin ( bx) c    7 ازاي بهمقدار تابع  ،باشد

3x  كدام است؟

1 (۲ ۳ ۲ 

2 (۲ ۳ ۲

3 (۴

4 (۳ ۳

1: ازاي هر عدد حقيقي داشته باشيم اگر به -99 2 4 2
x

(fog) ( x )    32و 1g(x) x . تابع  وارونگاه نمودار  آنf (x) محور ،yهـا را
كند؟ با چه عرضي قطع مي

1 (1  2( 2 3 (3 4 (4 

sinاگر -100 cos

sin cos

  


  
sinحاصلگاه  آن، باشد ۳ cos  كدام است؟

1 (2/0 2 (3/0 3 (4/0 4 (5/0

 
fة ر تابع با ضابطد -101 (x) x [x] 2 f، مقدار 2 f ( )

  
 

1 ](كدام است؟ 32 .)نماد جزء صحيح است [

1 (75/1 2 (25/2 3 (5/2 4 (75/2 

)گواه(آزمون شاهد مثلثات+  تابع

y

B

A
O α

x

P(a,2a 1)

2

2

-6

x

y
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 6 : ةصفحرياضي  – آذر 2آزمون -» 3«ة پروژ

محل انجام محاسبات 

fاگر  -102 (x) x x 2  وg(x) x 4 y ةو خط به معادل gofبه نمودار تابع  محدود ة، آنگاه مساحت ناحي1  كدام است؟ 3
1( 3 2( 4 3( 5/4 4 (6 

2fاگر  -103 (x) x | x |  تابع ة، دامنf ( x) كدام است؟
1( x  1 2( x  1 3( x 1 4( x 1

yة تابع با ضابط -104 x | x |  معكوس آن در اين بازه، كدام است؟ ةضابط. ، در يك بازه، نزولي است2
1( x ; x  1 1 0 2( x ; x  1 1 1
3( x ; x   1 1 0 1 4 (x ; x   1 1 0 1

y، نمودار تابع زيرشكل  -105 f (x) ةتابع با ضابط ةدامن. اول و سوم است ةو نيمساز ناحي x f (x) ، كدام است؟1
1( ( , ]0 2
2( [ , ]2 3
3( [ , ]2 8
4 ([ , ]3 8

fدو تابع  -106 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 5 2 7 3 1 4 3 6 9 g(x)و  1 x 5 g)اگر. اند مفروض9 of )(a)  1 1 كدام است؟aباشد، 8
1( 2 2( 3 3( 6 4( 7  

yودار تابعرو، قسمتي از نم شكل روبه -107 asin ( bx)  
1
كدام است؟ a.b.است2

1 (2 
2( 5/2 
3( 3 
4( 5/3 

yتابع  -108 sin( x)  
1 ] ةدر باز32 , ]

1 ترين مقدار را دارد؟ چند بار بيش12
1( 1 2 (2 3 (3 4 (4 

fاگر  -109 (x) cosx f ( )


 2 3 آنگاه مينيمم تابع 3 ،y f (x) كدام است؟

1 (7
22 (

1
2 3 (3

24 (
3
2 

y

x2 83

y

x

2

-2/5

3/5

-2
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 7 : ةصفحرياضي  – آذر 2آزمون -» 3«ة پروژ

محل انجام محاسبات 

yشكل زير نمودار تابع -110 asin(b x)  1ة ، در باز[ , ]
40 a.است 3 b كدام است؟

1 (3 
2 (4 
3 (5 
4 (6 

 

 

چند تا از متغيرهاي زير كيفي اسمي است؟ -111
گروه خوني) ب  سطح تحصيلات ) الف
متر ميزان بارندگي برحسب ميلي) ت )باران ـ برف(نوع بارندگي ) پ
شاخص تودة بدن) ج  ها گ اتومبيلرن) ث
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

۴هاي آماري  اختلاف ميانه و ميانگين داده -112 ۳ ۱ ۴ ۵ ۱ ۵ ۴ ۲ ۲ ۲, , , , , , , , , كدام است؟ ,
3) 4 صفر) 3 2) 2 1) 1

۱دادة آماري  10اگر براي  -113 ۲ ۱۰x x x    بدانيم كه ميانگينx ,x ,x۱ ۲ انحـراف معيـار. برابر اسـت  ۱۰xو  ۸x با ميانگين ۳
ها چقدر است؟ داده

3) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1

دقيقه 15:  ديوقت پيشنهاآمار
166تا  153هاي  صفحه: 2رياضي / 170تا  152هاي  صفحه: 1رياضي 

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدفپايه رياضيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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محل انجام محاسبات 

كدام است؟ 31هاي كمتر از چارك اول در مجموعة اعداد طبيعي كوچكتر از  واريانس داده -114

1 (4 2 (2 3 (۳۵

۱۲
  4 (۲۱

۴

nxهــاي  اگــر ميــانگين داده -115 , x , .. . , x  ۱ ۲
۱ ۱ ۱

۱ ۱ ۱
۲ ۲ ۲

۳هــاي  باشــد، ميــانگين داده 4برابــر   ۲nx   ۲۳و . . . و ۲x  و

۱۳ ۲x  كدام است؟
1 (24 2 (8 3 (16 4 (1 

,هايي برابر  دادهقدرمطلق اختلاف از ميانگين  -116 , , ,۲ ۲ ۲ ۳ ها كدام است؟ ضريب تغييرات داده ،باشد 15ها  اگر مجموع اين داده .است ۳

1 (۳

۲
  2 (۶

۶
  3 (۲

۳
  4 (۲

۳

10ها حـذف شـود، واريـانس     ها كه با ميانگين برابر است از بين آن اگر يكي از داده. است 3ادة آماري برابر با د 11انحراف معيار  -117
مانده كدام است؟ دادة باقي

1 (9 2 (5/9 3 (9/9 4 (10 
م، ضـريبهـا چهـار واحـد اضـافه كنـي      اگر به دو برابر هريك از داده. است 4و  8ترتيب  دادة آماري به 18ميانگين و واريانس  -118

هاي اوليه چگونه است؟ هاي جديد نسبت به داده تغييرات داده
.يابد كاهش مي 05/0) 2.يابد كاهش مي 1/0) 1
.يابد افزايش مي 05/0) 4.يابد افزايش مي 1/0) 3

د چـارك اول تـاها از خو و ميانگين داده 8/9هاي كوچكتر از چارك اول  ميانگين داده. داريممتمايز دادة آماري  23فرض كنيد  -119
داده كدام است؟ 23ميانگين تمام اين . است 21ها نيز  ماندة داده و ميانگين باقي 18قبل از چارك سوم 

1 (5/11 2 (5/15 3 (17 4 (19 
است؟كدام ها  اين دادهدامنة تغييرات حداقل  .است 15و چارك اول  36چارك سوم  ،نداعداد طبيعي متمايزكه آماري دادة  20در  -120

1 (31 2 (21 3 (42 4 (41 
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؟نداردهاي زير، شبكة آندوپلاسمي ياخته، نقش  پروتئين يك از در سرنوشت كدام -121
ساز هاي پادتن هاي ايجاد شده توسط ياخته پادتن) 2 پروتئين عامل بيماري سلياك              ) 1
ها در ساختار كروموزومموجود هاي هيستون  پروتئين) 4 هاي گوارشي پارامسي                   آنزيم) 3

است؟ نادرستكدام عبارت زير  -122
.شود ديده مي ها همانند پروكاريوت ها سازي در يوكاريوت ها براي افزايش سرعت پروتئين همكاري جمعي رناتن) 1
.شوند ته ميتر شدن عمر رناي پيك توليد شده در هس موجب طولاني سازوكارهايي، هاي داراي هسته در ياخته) 2
.هاي زنده ممكن است رونويسي و ترجمه به صورت همزمان در ياخته مشاهده شوند در ياخته) 3
.داردمستقيم هاي فعال موجود در هسته، شبكه آندوپلاسمي ياخته نقش  در توليد برخي پروتئين) 4

؟كند كامل ميطور صحيح  را به ، عبارت زيركدام گزينه -123
».است................. ، با توالي رمزه در اتصال استريبوزوم  Aدرجايگاهمولكولي كه  درشتهر «
استر در ساختار خود داراي پيوند فسفودي) 2   )بسپار(مر  نوعي پلي) 1
اي داراي محل توليد و فعاليت جداگانه) 4 خود اول داراي پيوند هيدروژني در بخشي از ساختار) 3

كند؟ درستي تكميل مي مورد از موارد زير، عبارت را بهچند  -124
».............. قطعاً ها، يا هوهسته..............  ها اي پيش هسته در همانندسازي «

.باشد ميفعاليت نوكلئازي توانايي دنابسپاراز داراي  –همانند ) الف
.نقش دارند ي ياختهصل به غشاچهار آنزيم دنابسپاراز در همانندسازي دناي متفقط  –برخلاف ) ب
.شوند ها از دنا جدا مي اولين آنزيم، هيستون شروع فعاليتقبل از  –همانند ) ج
.شود در اين مرحله مي تن فامشدن بهتر  دنا، باعث فشرده مولكولثبات قطر  –همانند ) د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

توانند از هم دور شوند و هاي همانندسازي هم مي دسازي دنا، دوراهيكدام عبارت قطعاً دربارة همة جانداراني كه در حين همانن -125
درستي بيان شده است؟ توانند نزديك شوند، به هم مي

.از تعداد نقاط شروع همانندسازي است تر بيشطور معمول  هاي همانندسازي به تعداد دوراهي) 1
.كه داراي دو سر متفاوت است نوكلئوتيدي مشاهده كرد توان رشتة پلي در اين جانداران نمي) 2
.شود متصل تواند  ميبه هر نوع نوكلئيك اسيد داراي قند دئوكسي ريبوز در اين سلول، چند نوع پروتئين ) 3
.كنند ايجاد ميشكل  Yرا باز كرده و ساختارهاي  DNAهاي  مولكولهاي  هاي هليكاز، پيچ و تاب اي، آنزيم قبل از تقسيم ياخته) 4

.................سرنوشت هر پروتئين ساخته شده در سيتوپلاسم ياختة يوكاريوتي  -126
.دنكن را شبكة آندوپلاسمي و دستگاه گلژي مشخص مي) 1
.كند را ساختار اول آن پروتئين تعيين مي) 2
.ها است هاي سازندة آن برعهدة رناتن) 3
.كند پيدا ميتري  طول عمر بيشاي رناي پيك، تحت تأثير سازوكارهاي حفاظتي بر) 4

دقيقه 15 : وقت پيشنهاديجريان اطلاعات در ياخته+ اطلاعاتي هاي  مولكول
32تا  1هاي  صفحه: 3شناسي  زيست

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف3شناسي  زيستهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

براي آزمون امروز چيست؟گذاري شما  هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 

علاوه بر كارنامة عـادي بـه )آزمون مطابق با كنكور 3ارديبهشت و  27فروردين،  16و  7بهمن،  5دي،  21آذر،  16(هاي ويژه  در آزمون :توجه
 .را دريافت كنيد 98شود، تا تراز مشابه با كنكور  ن تجربي داده ميالتحصيلا شما يك كارنامة مشترك با فارغ
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تحقيقاتي كه ايوري و همكارانش براي شناسايي عامل موثر در انتقال صفات بين جانداران انجام دادند، كدام عبارت زيرة دربار -127
درست است؟

.ردندموجود در ساختار دنا را تخريب ك هاي پروتئينتمامي فقط ، آنزيم پروتئازبا استفاده از نوعي ) 1
.باشد ها مي ، به اين نتيجه رسيدند كه اين مولكول همان ماده وراثتي ياختهدنااين دانشمندان با كشف مولكول  )2
.ها شد ها، اتفاقي مشابه آزمايش چهارم گريفيت رخ داد و تغيير شكل باكتري باعث مرگ موش در نخستين آزمايش آن) 3
.عامل وراثتي را مشخص كردنداين دانشمندان برخلاف گريفيت، ماهيت ) 4

.................  هاي زيستي از لحاظ عملكرد، ترين گروه مولكول متنوع -128
.همگي كاتاليزورهاي زيستي هستند) 1
.كنند هيچ گونه نقش هورموني ايفا نمي) 2
.ها نقش داشته باشند كردن ژن توانند در غيرفعال مي) 3
.دنداشته باشممكن نيست در حفاظت از بدن دخالت ) 4

................. دار داراي باز آلي نيتروژنهاي  مولكولهمة ، ة مزلسون و استالدر جاندار مورد مطالع -129
.اند توليد شده دنابسپاراز يا رنابسپارازهاي  در پي فعاليت آنزيم) 1
.باشند هاي سازنده خود مي هاي فسفودي استر در بين واحدپيوندداراي ) 2
.اند ها نقش داشته ها در انجام آن اند كه آنزيم هايي توليد شده كنشدر پي وا) 3
.داراي فراواني يكساني از بازهاي آلي پوريني و پيريميديني هستند )4

 .................ها،  پروتئين................. ساختار  -130
.داراي ثبات نسبي استتيدي، پپ هاي پلي بين رشتهدليل وجود انواع پيوندهاي شيميايي  بهقطعاً  –سوم ) 1
.گيري پروتئين دارند ها نقشي كليدي در شكل شود و در آن هريك از زنجيره ها مشاهده مي در اغلب پروتئين –چهارم ) 2
.ها را تجزيه كنند توانند آن اي شكل لوله گوارش، نمي بخش كيسه شدة هاي فعال آنزيمداراي پيوندهايي است كه  –اول ) 3
.باشد هيدروژني بين هيدروژن عامل آمين و اكسيژن گروه كربوكسيل ميها است كه حاوي پيوند  ساختار نهايي بعضي از پروتئين –دوم ) 4

، درست است؟شود آغاز ميسولفيدي  پيوندهاي ديتشكيل ها كه در آن  چند مورد، دربارة سطحي از ساختار پروتئين -131
.شود اند، ديده مي پپتيدي تشكيل شده ليهايي كه از يك زنجيرة پ در همة پروتئين) الف
.، پيوند آبگريز ايجاد شده استRهاي  ها است كه در آن بين گروه پروتئيندر بعدي  ساختار سهشروع ) ب
.باشد هاي هيدروژني در ساختار خود مي، داراي پيوندعامل اصلي انتقال صفات وراثتيهمانند اين ساختار ) ج
.كند جا مي هپروتئيني است كه در غشاي نورون يون سديم را درجهت شيب غلظت جاب هاي كانالساختار نهايي ) د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

.................طور قطع  رناتن، به Aيند ترجمه، پس از خروج يك مولكول رناي ناقل از جايگاه ادر فر -132
.شوند پتيد از رناي ناقل ميپ عوامل آزادكننده منجر به جداشدن پلي) 1
.شود مي مستقر Aجايگاه  دررناي ناقل حامل آمينواسيد بعدي ) 2
.شود رناتن مشاهده مي Pتشكيل پيوند هيدروژني در جايگاه ) 3
4 (tRNA  اه جايگ آمينواسيد متيونين درحاويP  حضور داردرناتن.

كنند؟ ستي تكميل ميرد چند مورد عبارت زير را به -133
».................. توان گفت   مي شود يم شكل يداس يخون كم يماريبروز ب باعث شكل آن رييكه تغ مولكوليدر رابطه با  «

.رسد ميافتد كه مولكول به ثبات نسبي خود  ساختار اتفاق مي گيري پيوندهاي هيدروژني آن در سطحي از شكلشروع ) الف
.دهد شدت تغيير مي بهآن را و فعاليت بعدي  تغييرات در هر واحد سازندة آن قطعاً ساختار سههرگونه بروز ) ب
.شود مي مولكولدمي، مانع از تركيب اكسيژن با اين  يافزايش مونواكسيد كربن در هوا) ج
.دخون نقش مهمي دار pHدرتنظيم ميزان ها،  نهمانند گلوبولي) د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

.................رونويسي، ................. پپتيد، در مرحلة  گفت در طي رونويسي يك ژن رمزكنندة پلي توان نمي -134
.گيرد پيوند اشتراكي و غيراشتراكي، در بين نوكلئوتيدها شكل مي –آغاز ) 1
.شود ، تشكيل ميپيوند بين نوكلئوتيدهاي ريبوزدار ليناو –شدن  طويل) 2
.هاي ويژه در دنا نقش داشته باشد توالي –پايان ) 3
.افتد و شكست پيوند هيدروژني، اتفاق مي تشكيل –پايان ) 4
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............. . ستينشود، ممكن  ياستفاده م ديجدبسپار ساخت مولكول  يبه عنوان الگو برا دهايكه از نوكلئوت يهاينديارفدر  -135
.كند جادياستر ا يفسفود ونديپ دهاينوكلئوت نيدنا ب ةهمزمان با جدا كردن دو رشت م،يآنز كي) 1
.، پيوندهاي هيدروژني تشكيل شودنوكلئوتيدهاي داراي قند ريبوزبازهاي آلي بين ) 2
.دگيري پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدها از انرژي زيستي استفاده كن براي شكل) 3
.رنديقرار گ ديمولكول جد ةسازند ميفعال آنز گاهيدنا در جا ةهر دو رشت) 4

كند؟ كامل مي نادرستي چند مورد، جملة زير را به -136
».................در ريزوبيوم، فقط  RNAكنندة  توليدهاي هر ژن  يكي از رشته «

.دشو سط يك رنابسپاراز رونويسي ميتو )الف
.كند پپتيد را ذخيره مي اطلاعات موردنياز براي ساخت نوعي پلي )ب
.گيرد سط يك نوع آنزيم به عنوان الگو قرار ميتو )ج
.از طريق بخش قندي نوكلئوتيد، با رشتة مكمل خود پيوند دارد) د
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

ها كم است، درست است؟ هايي كه طول عمر رناي پيك در آن ياختهسازي در  كدام عبارت، دربارة پروتئين -137
.شود سازي همواره پيش از پايان رونويسي رناي پيك آغاز مي پروتئين) 1
.توانند به هسته بروند شوند، مي هايي كه در سيتوپلاسم ساخته مي پروتئين) 2
.تن ترجمه شودرنا ينزمان توسط چند طور هم تواند به يك مولكول رناي پيك مي) 3
.شوند ساخته مي 1كنند، توسط رنابسپاراز  ها شركت مي رناهايي كه در ساختار رناتن) 4

؟كند نميطور مناسب كامل  كدام گزينه، عبارت زير را به -138
».................دار است،  نوكلئوتيدي كه حاوي نوكلئوتيد يوراسيل ، هر رشتة پليسالم دار در يك ياختة هسته«
.شود نابسپاراز از روي بخشي از مولكول دنا ساخته ميرپي رونويسي آنزيم  در) 1
.باشد فاقد نوكلئوتيدي يكسان با نوكلئوتيدهاي رشتة الگوي ژن خود مي) 2
.توالي نوكلئوتيدي متفاوتي با رشتة رمزگذار ژن خود دارد) 3
.شود براي انجام كارهاي خود، دچار تغييراتي مي) 4

؟استنادرست چند مورد از موارد زير  دهد؛ را نشان مي tRNAكه مولكول  زيرل در رابطه با شك -139

 
. كند گيرد كه آمينواسيد را به رناي ناقل متصل مي اي قرار مي ويژه ميفعال آنز گاهيدهد كه در جا يناقل را نشان م ياز مولكول رنا يساختار )الف
.ناقل تفاوت دارد يرناها گريبا انواع د ديسه نوكلئوت درحداقل قطعاً  دهد كه يرا نشان م tRNAمولكول  هياول يتاخوردگ) ب
.شود يم ليتبدبا شكل سه بعدي ناقل فعال  ي، به رناناقل بدون تاخوردگي است كه با تشكيل تاخوردگي ساختار رناي) ج
.دنده  ليتشك يدروژنيه ونديپريبونوكلئوتيدها  باتوانند  ميرمزه، پاد يتوال بازهاي آلي آن،متصل به آمينواسيد بعدي  در ساختار سه )د
1( 1              2( 2       3( 3   4( 4 

نمايد؟ تكميل مي نامناسبطور  ت، جملة زير را دربارة فرايند ترجمه بهكدام عبار -140
».................، قطعاً .................بعد از  «
.دهد رخ مي Pفرايند هيدروليز در جايگاه  - Aجايگاه  درحامل آمينواسيد  tRNAمولكول  استقرار) 1
.گردد ، شكسته ميtRNA وآمينواسيد بين پيوند  - Aدر جايگاه عامل آزادكننده  قرارگيري) 2
.شده استاشغال  هامتصل به آمينواسيد tRNAيك جايگاه آن توسط  - mRNAي جايي ريبوزوم رو جابه) 3
.شود وارد فرايند سنتز آبدهي مي Aآمينواسيد متيونين در جايگاه  - Pآغازگر از جايگاه  tRNAخروج مولكول ) 4
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خود، مشاهده كرد ؟ يبررس نيرا در اول رياز موارد ز كيخود، كدام  ييابتدا كروسكوپيرابرت هوك به كمك م -141
بافت چوب پنبه يها اختهيپروتوپلاست ) 1
در بافت چوب پنبه يا اختهي وارهيحفرات احاطه شده با د) 2
يا اختهية واريها در د پلاسمودسم ريتصو) 3
ياهيگ يها اختهيموجود در  يها سهيرنگ د) 4

كند؟ تكميل مي نادرستيرا به زير كدام گزينه جملة  -142
».ها تحت فشار است ن آنشود كه سيستم گردش خون بسته دارند و خو در جانوراني ديده مي ،................. «
هايي با ساختار متفاوت اما با عملكرد مشابه، كليه) 1
هاست اي كه محل ذخيره آب و يون همثان) 2
هاي مالپيگي سامانة دفعي متصل به روده به نام لوله) 3
پايش تعادل اسمزي مايعات بدن استترين شكل كليه كه متناسب با وا پيچيده) 4

.يابد افزايش مي................. برخلاف مقدار .................  گيرد، قطعاً صورت مي.................  ايند تشكيل ادرار كهاي از فر در پي مرحله -143
موجود در ادرار نينكرآتي و اورهغلظت  –محلول در خوناب  يها نپروتئيغلظت  –كلافك  قياز خوناب از طر يخروج بخش) 1
هاي خوناب هاي خوني و گرده ياخته –هاي پتاسيم و سديم خوناب  يونغلظت  –هاي مكعبي گرديزه  مصرف انرژي زياد توسط ياختهبا ) 2
موجود در ادرارانيدراز هاي آنزيم كربنيك  وردهآبرخي فرغلظت  –موجود در خون   يونهر غلظت  –تر موارد با صرف انرژي زيستي  در بيش) 3
در ادرارنشاسته نهايي هاي حاصل از گوارش  مولكولغلظت  – خونها در  واحدهاي سازندة پروتئينغلظت  –هاي خوني  مويرگسمت   مواد مفيد بهبازگشت ) 4

.................وضعيت تورژسانس................. پلاسموليز در ياختة گياهي  -144
.شود سلولي ميباعث افزايش فاصلة بين پروتوپلاست و ديوارة  –همانند ) 1
.باشد مربوط به قرارگيري ياخته در محيطي با فشار اسمزي بالا مي –برخلاف ) 2
.تواند منجر به استوار ماندن اندام شود هاي غيرچوبي گياه، مي در اندام –همانند ) 3
.يكسان باشد اي ياختهشود كه فشار اسمزي در دو طرف ديوارة  زماني ايجاد مي –برخلاف ) 4

نمايد؟ كامل مي نامناسبطور  رد، عبارت زير را بهچند مو -145
» .................شود كه قطعاً  توليد مي غيرنوكلئوتيدي دار كربن  ، نوعي مادة................. ، به دنبال مصرفATPمنظور توليد  بهدر عضلات  «
.شود ميدر كبد مصرف  دار نوعي مادة نيتروژن براي توليد –گلوكز  )فال
.شود هاي كپسول بومن، به گرديزه وارد مي با عبور از ديواره –فسفات  كراتين )ب
.شود ميهاي قرمز متصل  دار گويچه پروتئين آهنبه كه  منجر به توليد يوني شودتواند  مي –گلوكز  )ج
.كند هاي پوششي عبور مي ياخته ةپايپس از توليد در كليه، براي ورود به ادرار از غشاي  –كراتين فسفات  )د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

.................هر سرخرگي كه به گلومرول متصل است،  -146
.دهند هايي است كه با ترشح موادي فعاليت بخش قشري غدة فوق كليه را افزايش مي ياختهدر ديوارة خود داراي ) 1
.است زياداي قرمز آن، ه ويچهتصل شده به هموگلوبين گداراي خوني است كه ميزان يون هيدروژن مقطعاً ) 2
.قرار دارد ها كليه هاي لپدر قسمتي از كليه قابل مشاهده است كه در قاعدة ) 3
.كند اي اندك ايجاد مي هايي با لاية پيوندي و ماهيچه پس از تبادل مواد غذايي در شبكة مويرگي، رگ) 4

دقيقه 15: وقت پيشنهادياز ياخته تا گياه+ تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد 
106تا  87هاي  صفحه: 1شناسي  زيست

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف1شناسي  زيستهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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؟نيستمشابه عبارت زير  ، از نظر درستي يا نادرستي،گزينهكدام  -147
».طور كامل تشكيل شده است است بهبين بطن چپ و ر ةترين شكل كليه را دارند، ديوار همة جانوراني كه پيچيده در «
.هاست اش، محل ذخيرة آب و يون داري است كه مثانه ماهي، مشابه كليه مهره كلية ماهي قرمز برخلاف سفره) 1
.گردد گيرد، ادرار به شكل رقيق دفع مي ها صورت مي هاي آبشش ها از طريق ياخته ندر همة ماهياني كه تبادل يو) 2
.كنند ها وارد مي به ششمثبت هاي هوادار دارند، هوا را همراه با فشار  اي مشابه جانوران داراي كيسه همه جانوراني كه كليه) 3
.هاي مالپيگي نقش دارند هاي لوله اي فقط در جذب آب و يون هاي پوششي استوانه آن، ياختهة در راست روده ملخ برخلاف رود) 4

 ....................ادرار،  ةيانعكاس تخل طيدردر بدن يك مرد بالغ،  -148
.گردد يمنتقل م عبه نخاريشة شكمي  يحس هاي عصبي رشتهمثانه، توسط  وارهيدكششي  يها رندهيگ كيتحر) 1
.شود ادرار از مثانه به ميزراه وارد ميبلافاصله ،  ديواره مثانه هاي صاف به دنبال شروع انقباضات ماهيچه) 2
.شود ، مانع بازگشت ادرار از مثانه به ميزناي مي موجود در انتهاي ميزناي هاي ة ماهيچهانقباض دريچ) 3
.استتر  ، از حد معيني بيش ميزان ادرار موجود در محل ذخيره موقت ادراردر ابتدا الزاماً ) 4

هاي مجاور در گرديزه شبكة اول مويرگي برخلاف شبكة دوم مويرگي«؟ كند جملة مقابل را صحيح تكميل ميزير از موارد ورد چند م -149
».................، مركز
.در بخش قشري كليه قرار دارد طور كامل به )الف
.دهد انجام مي زيستي بدون نياز به مصرف انرژيهمواره تبادل مواد را  )ب
.بين دو رگ با ماهيچة صاف فراوان قرار دارد )ج
.دهد تبادل مواد با نفرون را تنها در يك جهت انجام مي )د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

؟ صحيح استكدام گزينه  -150
.ها، منجر به بيماري التهابي نقرس شود كليهتواند با رسوب در  ، ميسوخت و ساز نوكلئيك اسيدهادار حاصل از  نوعي مادة دفعي نيتروژن )1
.شود اي، هورمون رنين به خون ترشح مي تر نسبت به سرخرگ سازنده شبكة مويرگي دورلوله از ديوارة سرخرگي با قطر بيش) 2
.شود مي نهنجرمون از غده زيردر زمان افزايش فشار اسمزي خوناب، تحريك مركز تشنگي باعث ترشح نوعي هو) 3
.يابد احتمال بروز ادم كاهش مي، سيلين در خوناب دهندة پني الاز حد عامل انتق افزايش بيشبا  )4

كند؟ تكميل مي  به درستي كدام گزينه عبارت زير را -151
».............. توان گفت  مي.................  هر عامل محافظت كننده از كلية انسان كهدر مورد  «
.نقش دارد وژندر حفاظت از غدد هدف پيك شيميايي آنژيوتانسين –شود  به كليه مي ها مانع از نفوذ ميكروب) 1
.شوند ها مي  منجر به افتادگي نسبي كليه قطعاًآن  اهش مقدارك –كند  اندازة آن در ديابت شيرين كاهش پيدا مي) 2
.باشد ميپروتئين كلاژن كننده  رشحي تها داراي ياخته – ها نقش دارد هاي كليه در مقابل ميكروب در حفاظت از ياخته) 3
.متعلق به بافت پيوندي هستنداي  هاي تك هسته راي ياختهقطعاً دا – تواند در حفاظت از كبد و طحال نيز نقش داشته باشد مي) 4

؟استصحيح  ،شود اي كه به درون ادرار ترشح مي هر مادهة چند مورد از موارد زير دربار -152
.شوند خورده و قوس هنله ترشح مي هاي پيچ ف لولههاي اطرا از مويرگ) الف
.شوند هاي كليه به ادرار وارد مي گرديزهة هاي سازند از غشاي ياخته) ب
.شوند درخلاف جهت شيب غلظت خود به خارج از محيط داخلي بدن وارد مي) ج
.اند توليد شده ياختههاي خاصي بر روي پيش ماده درون  در پي اثر آنزيم) د
صفر )4                        1 )3                   2 )2           3 )1

».................شبكة مويرگي كلافك، ................. در « كند؟  تكميل مي نادرستمقابل را  ، عبارتكدام گزينه -153
.شود درصد  45ز بيشتر اممكن است هاي خوني  درصد حجمي ياخته –شبكة مويرگي مغز استخوان، همانند ) 1
.كنند شبكة مويرگي را احاطه مياي زياد  بافت ماهيچه بادو رگ  – ، همانندشبكة مويرگي آبشش ماهي )2
.شود فقط خون داراي اكسيژن كم و دي اكسيد كربن زياد، به شبكه وارد مي – ، برخلافكبد موجود در شبكة مويرگي )3
.لنفي توسط اين شبكه احاطه شده استمويرگ  –، برخلاف روده شبكة مويرگي پرز) 4
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؟كند نميكدام مورد، عبارت زير را به درستي تكميل  -154
».است.................  ،يك انسان سالم و طبيعي.................  در« 
لوترسياهرگ زيرين ج  بزرگ نسبت به ،آئورت ادامة سرخرگ رو از نماي روبه –نواحي مجاور لگن محل انشعاب آئورت در ) 1
تر هاي پاييني كم قطر مجراي ميزناي از بخش –هاي  نزديكي كليه) 2
سرخرگ كليه بالاتر از ميزناي – ناف كليه )3
تر كوتاهراست نسبت به سياهرگ كليوي چپ،  هسياهرگ كليطول  –هاي  نزديكي كليه )4

چند مورد از موارد زيركردند،  تنفس استفاده مي داري كه در دوران نوزادي از اكسيژن محلول براي انجام درباره جانوران مهره -155
صحيح است؟

.شود ترين شكل كليه مشاهده نمي ها پيچيده در بدن هيچ يك از آن) الف
.شود ها، دفع نمك به صورت محلول در آب مشاهده مي آن ةدر بدن هم) ب
.كند ور ميها عب داراي دستگاه گردش خوني هستند كه فقط خون تيره از حفرات قلب آن) ج
.استهايي در دستگاه ادراري  ها براي مقابله با مسائل تنظيم اسمزي، به صورت سازگاريهريك از راهكار )د
1( 12( 23( 34( 4 

كند؟ طور مناسب كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -156
».................كه ................ .طور معمول، هر جانور  به« 
.دارد متانفريديداراي گردش خون بسته است، سامانة دفعي  –اي  مهره بي) 1
.تواند نمك اضافه را از طريق غدد نمكي دفع كند ترين شكل كليه را دارد، مي پيچيده –داري  مهره) 2
.اي مشابه ماهيان دريايي دارد جذب كند، كليهتواند آب را از طريق مثانه به خون باز مي –داري  مهره) 3
.استكند، داراي تنفس نايديسي  دفع مي سامانة دفعي متصل به رودهدار خود را ازطريق  مواد دفعي نيتروژن –اي  مهره بي) 4

».................برخلاف ................. در «كند؟  درستي كامل مي كدام گزينه جملة مقابل را به -157
.كوسه، بخشي از دستگاه گوارش در دفع آب و يون كلر نقش دارد –خ مل) 1
.گيرد تر دفع نيتروژن از طريق سامانة دفعي اصلي صورت مي ميگو، بيش –پلاناريا ) 2
.شود كه در دفع ادرار نقش دارد پرندگان، تعداد زيادي مثانه ديده مي –هاي حلقوي  كرمتر  بيش) 3
.شوند كه توانايي دفع محلول نمكي غليظ را دارند غددي يافت مي ها، ماهي سفره –خزندگان ) 4

كند؟ طور مناسب كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -158
».................توانند  وجود دارند، ميبه فراواني ................. تركيباتي كه در شيرابة گياه  «
.خوار نقش داشته باشند گياهدر دفاع از گياهان در برابر جانوران  –انجير ) 1
.هاي شيميايي گياهان را كاهش دهند سازي واكنش انرژي فعال –خشخاش ) 2
.همانند كاروتنوئيدها در مبارزه با بيماري سرطان استفاده شوند –خشخاش ) 3
.شوند، داراي پيوند پپتيدي باشند كه در كريچه ذخيره مي هر تركيبيبرخلاف  –انجير ) 4

كند؟ درستي كامل مي زير را به  جملة، زيرز موارد چند مورد ا -159
».................تواند  مي................. بخش ................. رو، بخش  با توجه به شكل روبه «

.هاي تخم شربتي گردد دانه درهاي آب، سبب ايجاد لعاب  با جذب مولكول – 1 –، برخلاف 3 )الف
.اي باشد ساكاريدهاي غيررشته اي از پلي هاي سلولزي در زمينه اراي رشتهد – 2 –، برخلاف 1 )ب
.اي نازك مانده است، حضور داشته باشد جا ديوارة ياخته اي كه در آن در منطقه – 3 –، همانند 2 )ج
.شدن پروتوپلاست و اضافه شدن تركيبات سازندة ديواره رشد كند همراه با بزرگ – 2 –، همانند 1 )د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

است؟ درستنا، شود اي مي با جذب آب، متورم و ژلهاز جنسي است كه هاي گياهي كه  اي بافت چند مورد، دربارة بخشي از ديوارة ياخته -160
.شود برخلاف ديوارة پسين، مانع از رشد پروتوپلاست نمي )1
.باشد يساكاريدي در ساختار خود م همانند ديوارة پسين، داراي تركيباتي پلي )2
.تواند در مجاورت با غشاي ياخته قرار گيرد همانند ديوارة نخستين، در شرايطي مي )3
.كند برخلاف ديوارة نخستين، همزمان با تقسيم هسته، ميان ياخته را به دو بخش تقسيم مي )4

3
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محل انجام محاسبات

 
 

۱ها از مكان xكي در جهت منفي محور متحر -161 ۵x m  2به مكان نهايتاً كند و  شروع به حركت مي 10x m بزرگـي رسد، مي
 ........ ..........و تندي متوسط و بزرگي سرعت متوسط با يكديگر برابر ............... جايي متحرك برابر  جابه

1 (m۱۵2  .، نيستند (m۱۵3   .، هستند (m۵4 .، نيستند (m۵هستند ،.

kmثابت  تنديمتر با  400به طول ) 2(مطابق شكل زير قطار  -162

h
kmثابت  تنديمتر با  300به طول ) 1(قطار و  ۱۰۸

h
طرف يكديگر به ۵۴

Axبرابـر بـا    در يك لحظـه قطار  اگر مكان جلوي دو. حال حركت هستنددر و در دو ريل موازي مستقيم  يدر مسير m ۲۰۰ و
Bx m كدام است؟ Aنقطة كنند، مكان  ديگر عبور مي طار به طور كامل از كنار يكاي كه دو ق در لحظه باشد، ۶۰۰

1 (m۳۰۰  2 (صفر
3 (m۱۰۰  4 (m۵۰۰

۴۰هاي  با سرعت Bو  Aدو متحرك  -163
m

s
۵۰و 

m

s
اي كه مكان در لحظهمتحرك  ودهر اگر  .هستندحركت حال در  جهتدر يك 

دو در ايـن لحظـه فاصـلة    .شـود  ديگر برابر مي با يكها  ثانيه سرعت آن 6پس از  ،ترمز كنندبا شتاب ثابت ها يكسان است،  آن
چند متر است؟از هم متحرك 

1 (25 2 (30 3 (35 4 (15 

27با شتاب ثابتال سكون از ح و مستقيم يمتحركي در مسير -164 m

s
سـرعت ، سـپس كند را طي مي ۱dآيد و مسافت  به حركت در مي

24به بزرگي يثابت خود را با شتاب m

s
۲ صلحا. شود  متوقف ۲dدهد تا بعد از طي مسافت  كاهش مي 

۱

d

d
كدام است؟

1 (۷

۲
  2 (۲ ۷

۷
3 (۴

۷
4 (۷

۴

دقيقه 25:  )گواه+ طراحي ( وقت پيشنهاديديناميك + حركت بر خط راست
33تا  1هاي  صفحه: 3فيزيك 

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف3يزيك فهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 

علاوه بر كارنامة عـادي بـه )آزمون مطابق با كنكور 3ارديبهشت و  27فروردين،  16و  7بهمن،  5دي،  21آذر،  16(هاي ويژه  در آزمون :توجه
.را دريافت كنيد 98شود، تا تراز مشابه با كنكور  التحصيلان تجربي داده مي شما يك كارنامة مشترك با فارغ

x

A B(۱) (۲)
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سرعت اين متحرك در .كند مطابق شكل زير است حركت مي هاxبر روي محور  نمودار مكان ـ زمان متحركي كه با شتاب ثابت  -165
است؟ متر بر ثانيهچند  ،كند اي كه از مبدأ مكان عبور مي لحظه

1 (28- 
2 (38- 
3 (29- 
4 (39-  

صحيح است؟همواره هاي زير  يك از گزينه كدام -166
.دهد مه ميااد با سرعت ثابتخود به حركت  ،، اگر جسم در حال حركت باشدچنانچه برايند نيروهاي وارد بر يك جسم صفر باشد) 1
.يند نيروهاي وارد بر جسم استدر راستاي براهمواره مسير حركت جسم ) 2
.باشد ميواكنش نيروي اصطكاك وارد بر جسمي كه روي سطح زمين در حال حركت است درخلاف جهت حركت جسم ) 3
.شود تصل است به سيم وارد ميسيمي به سقف م ةوسيل هواكنش نيروي وزن يك لامپ كه ب) 4

۱ افقـي  تحت تـأثير سـه نيـروي   كه روي سطح افقي بدون اصطكاكي قرار دارد،  ۲kgجسمي به جرم  -167 ۸F N ،۲ ۵F N و

۳ ۱۲F N دو نيروياگر اندازة . به حالت تعادل قرار داردF

Fو  ۱


۲بدون تغيير جهت به  ۲

۳
مقدار اوليه كاهش يابد، چند ثانيه 

۸به از صفر جسم  تنديكشد تا  طول ميپس از اين 
m

s
برسد؟

1 (8 2 (4 3 (2 4 (10 
شود، اي كه بردار سرعت گلوله در راستاي افق مي لحظهدر شتاب حركت آن اندازة اگر . شود ذي در هوا پرتاب مييك گلولة كاغ -168

۲
۱۲ ۵

m
/

s
۰نيروي مقاومت هوا اندازة و  ۴۸/ N  باشد، جرم گلولة كاغذي چند گرم است؟)N

g
kg

 ساير نيروهـااست و از  ۱۰
.)پوشي كنيد چشم

1 (40 2 (64 3 (92 4 (125 
اگـر جـرم قـايق بـه همـراه .كند شروع به حركت مينيوتون  ۱۳۰۰تأثير نيروي پيشران  يك قايق موتوري از حال سكون تحت -169

۴۰قايق به  تنديپس از طي چند متر  ،باشد ۵۰۰Nنيروي مقاوم اندازة و  ۴۰۰kgسرنشين آن 
m

s
رسد؟ مي

1 (100 
2 (800 
3 (400 
4 (200 

۴۰

۲ ۴۰

x(m)

t(s)

نهچموداريال بر مچماس خط

زمان مبدأ دريال

مقاوم

پيشران

F
�

F
�
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ديگـر در راسـتاي افـق وارد كردن نيرو به يك ي، شروع بهبر روي سطح افقي بدون اصطكاك ساكنمطابق شكل زير دو شخص  -170
۱اگر . كنند مي ۲۲m m گيرد  مي) 1(كه شخص  يو بزرگي شتاب

۲
۲

m

s
كه دو شخص به يكديگر نيرو مدت زماني چنين هم باشد

در لحظةجداشدن فاصـلة( شود؟ ثانيه پس از جدا شدن از يكديگر چند متر مي 4فاصلة دو شخص  ثانيه باشد، 4/0كنند وارد مي
).نظر شود ظر بگيريد و از نيروي مقاومت هوا صرفص از يكديگر را صفر درندو شخ

1 (6/9 
2 (2/3  
3 (8/4 
4 (4/2 
 

بيشينة سرعت آن چند متر. مستقيم حركت كرده است يكه در مسير دهد را نشان ميزمان متحركي  -شكل زير، نمودار مكان -171
.)است 6mو روي محور عمودي معادل  2sهر واحد روي محور افقي معادل ( ثانيه است؟ بر
1 (3 
2 (5 
3 (7 
4 (9 

ها از لحظة شروع حركت تا لحظـة اگر بزرگي شتاب متوسط آن. مطابق شكل زير است Bو  A متحركزمان دو  -نمودار سرعت -172
avAaتوقف، برابر

  وavBa
 باشد، كدام رابطة زير الزاماً درست است؟

1( avB avAa a
 

2 (avB avAa a
 

3 (avB avAa a
 

4(avB avAa a
 

1كند،  مستقيم حركت مي مسيراتومبيلي كه در يك  -173
60از مسير را با سرعت ثابت 3 /km h را بـا سـرعت ماندة مسـير   و باقي

60متغيري بين  /km h  90و /km h اندازة سرعت متوسط اين متحرك در كل مسير حركتش برحسـب  . كند طي مي/km h،
تواند باشد؟ هاي زير مي يك از گزينه كدام

1 (50 2 (70 3 (80 4 (90 
6vصورت  به SIكند، در  زمان متحركي كه در مسيري مستقيم حركت مي-معادلة سرعت -174 at  اگر سـرعت متوسـط. است

14 اين متحرك در چهار ثانية سوم حركتش برابر با m

s
باشد، شتاب متوسط متحرك طي همين زمان برابـر بـا چنـد متـر بـر

مجذور ثانيه است؟
1 (2 2 (/2 53( 4 4 (3 

)گواه(آزمون شاهد ديناميك  + حركت بر خط راست

( )

A

B

t1 t2
0

v0

m
v( )

s

t

(۱) (۲)

60

30

0
10 20

x(m)

t(s)

www.konkur.in

forum.konkur.in



 18 :ةصفحفيزيك - آذر 2آزمون –»3«پروژة 

محل انجام محاسبات

tاگر متحرك در لحظة. كند، مطابق شكل زير است حركت مي xمكان متحركي كه روي محور -نمودار شتاب -175  بامكان از مبدأ  0
xعبور كند، سرعت آن در مكان m/s10سرعت  m چند متر بر ثانيه است؟ 61

1( 24 
2( 12 
3( 8  
4( 6 

0tدر بازة زماني . ت سهمي استصور بهو زمان متحركي مطابق شكل زير  - نمودار مكان -176   8تاt s شـتاب متوسـط و اندازة
، كدام است؟ SIدر متحرك سرعت متوسط 

و صفر 1) 1
و صفر 2) 2
1و  1) 3
2و  2) 4

3vمبدأ زمان با سرعتبا شتاب ثابت در حركت است و در xمتحركي روي محور -177 m / s  4از مكـانx m  اگـر. گـذرد  مـي
4tمتحرك در لحظة  s در جهت مثبت محورx8ترين فاصلة خود از مبدأ باشد، در لحظة در بيشt s  ي مبـدأدر چنـد متـر

خواهد بود؟
1 (4 2 (6 3 (8 4 (12 

بـار دوم. ها پاره شود از نخ تا يكيدهيم  اين نيرو را افزايش مي به تدريجكشيم و  پايين مي به آرامي، بار اول نخ را زيردر شكل  -178
هـاي دو م تا يكي از نخكشي در يك لحظه به پايين مي اي صورت ضربهكنيم كه نخ را به  همين آزمايش را به اين ترتيب تكرار مي

درست است؟گزينه در مورد اين آزمايش كدام . طرف وزنه پاره شود
 .شود در هر دو آزمايش نخ از قسمت پايين وزنه پاره مي) 1
 .شود در هر دو آزمايش نخ از قسمت بالاي وزنه پاره مي) 2
.از پايين وزنهشود و در آزمايش دوم  در آزمايش اول نخ از بالاي وزنه پاره مي) 3
.شود و در آزمايش دوم از بالاي وزنه در آزمايش اول نخ از پايين وزنه پاره مي) 4

نيـروي خـالص. كند حركت مي xدهد كه بر روي محور  كيلوگرم را نشان مي 5زمان جسمي به جرم  –شكل زير، نمودار سرعت  -179
كدام است؟ SIوارد بر اين جسم در 

1(i10
 

2(10 i


 
3(/ i0 1


  

4(/ i0 1
 

−

2

2

2

0
25 61

x(m)

2
m

a( )
s

8

16

24

0 t(s)

x(m)

4

2
0

8

m
v( )

s

t(s)
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Fنيروي خالص -180
 هاي  طور جداگانه به دو جسم با جرم بهm  2و(m )  يـبترت هـا بـه   شود و به هر يك از آن كيلوگرم اعمال مي

/هاي شتاب m/s21 Fاندازة . دهد  مي m/s21و 2
  وm  به ترتيب از راست به چپ چند واحدSI هستند؟

1 (10 ،12 2 (12 ،10 3 (6 ،5 4 (5 ،6

 
 

بابرابر اي  آهنگ جريان آب ورودي به لوله -181
۳

۳۰۰
m

s
 ـ. است  ۲۵ هاگر تندي آب ورودي به لول

m

s
و تنـدي آب خروجـي از لولـه

۴
m

s
)تر لوله چند متر است؟ باشد، قطر دهانة كوچك )  ۳

1 (10 2 (5 3 (4 4 (2 
چگـاليو ) 2( ، چگالي جسـم )1(چگالي جسم  ةنه براي مقايسگزيكدام  مقابلبا توجه به شكل  -182

.)ها را توپر درنظر بگيريد جسم( باشد؟ مايع درست مي
1 (ÍÄI¶۱ ۲      2 (ÍÄI¶۱ ۲    

3 (ÍÄI¶۲ ۱     4 (ÍÄI¶۱ ۲     
بازي قرار دارد و بر سطح آب درون ظرفـي كـه روي باسـكولي دي توپر داخل يك قايق اسبابمطابق شكل زير، يك قطعة فولا -183

......... داريم و به درون آب بيندازيم، سطح آب درون ظرف ركه قطعة فولادي را از داخل قايق ب پس از آن. قرار دارد، شناور است
.حالت قبل خواهد بود......... و عددي كه باسكول نشان خواهد داد 

رود ـ برابر با بالاتر مي) 1
رود ـ برابر با تر مي پايين) 2
تر از رود ـ بيش بالاتر مي) 3
از تر رود ـ كم تر مي پايين) 4

دقيقه 15: وقت پيشنهاديدما و گرما+ هاي فيزيكي مواد  ويژگي
.پاسخ دهيد 2فيزيك  يا 1فيزيك  از دو درس يكي آموزان گرامي شما بايد به دانش108تا  80هاي  صفحه: 1فيزيك 

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف1فيزيك هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 

(۲) (۱)

(۲)(۱)

W

Fb bFʹ

ʹW
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ابد؟ي فارنهايت چه مقدار افزايش مي سب درجةدماي آن برح. ايم كلوين افزايش داده ۹۰را دماي جسمي  -184
1 (50 2 (90 3 (162 4 (194 

است؟ نادرستكدام گزينه  -185
.هاي گازي مبتني بر قانون گازهاي كامل است اساس كار دماسنج) 1
.بر تابش گرمايي استمبتني سنج  فاساس كار ت) 2
.تري دارد سنج نوري دقت بيش هاي گازي و تف ترموكوپل نسبت به دماسنج  دماسنج) 3
.ولتاژ است ،هاي ترموكوپل اسنجكميت دماسنجي دم) 4

اگـر .تر است ها بزرگ حلقهداخلي قطر قطر توپ از  ود نباش مي Cو   Bاز جنس  ي فلزيها و حلقه Aمطابق شكل توپ فلزي از جنس  -186
رمگ انيتا دماي يكساگر توپ و حلقه ) 2(در شكل  و كند توپ از حلقه عبور مي ،سرد شوند تا دماي يكسانيتوپ و حلقه ) 1(در شكل 

.)دماي اولية هر سه قطعه يكسان است( صحيح است؟ طوليكدام مقايسه در مورد ضريب انبساط  .كند شوند توپ از حلقه عبور مي
1 (A B C    

2 (C A B    

3 (B C A    

4 (B A C    

دماي. است متر ميلي 2ديگر  دو ميله از يك ةاند و فاصل محكم بسته شده Bو  A هاي به ديواره )2(و ) 1(دماي  هم ، دو ميلةكلمطابق ش -187
)؟سلسيوس افزايش يابد تا دو ميله به يكديگر برسند دو ميله حداقل چند درجة , )

K K
      ۵ ۵

۲ ۱
۱ ۱

۴ ۱۰ ۲ ۱۰

1 (250 
2 (50 
3 (5/62 
4 (5/37 

۲۰در اثر  -188 C ۴۰در اثـر  . شـود  متر زياد مي سانتي 1ة متر به انداز 1فلزي به طول  ةافزايش دما، طول يك ميل C افـزايش دمـا
يابد؟ متر مربع افزايش مي مترمربع تقريباً چند سانتي 2اي از همين جنس به مساحت  مساحت صفحه

1 (800 2 (400 3 (2000 4 (1000 

359درصـد افـزايش يابـد و چگـالي آن 4/0اگر طول ميله . دهيم ر يكنواخت حرارت ميطو يك ميلة فلزي نازك را به -189 4 kg
/

m
است؟بوده مترمكعب  كاهش يابد، چگالي اولية ميله چند گرم بر سانتي

1( 6 2( 1650 3 (95/4 4 (65/1

cmcmA B

mm
(۱) (۲)

{

{

{ ۸۰۴۰

۲
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3بعاد مستطيلي از جنس فلز به ا مكعب -190 4 12cm cm cm  خـالي درون اين مكعب مستطيل يك حفـرة تـو  . در اختيار داريم
3اگـر قطـر مكعـب مسـتطيل     . كنيم را تا دماي مشخص گرم ميمستطيل مكعب . است 9/ mm و حجـم قسـمت فلـزي آن

39720mm متر مكعب است؟ از افزايش دما چند سانتي شپي افزايش يابد، حجم حفرة توخالي
1( 12 2( 24 3 (36 4 (54 

 
 

را توسط يك نـخ) 3(و ) 2(اگر آهنرباهاي . اي رسم شده است هاي ميدان مغناطيسي در اطراف سه آهنرباي ميله خطشكل زير،  در -191
دهند؟ هاي مغناطيسي زمين را نشان مي كدام قطبچپ از راست به ترتيب  به Eو  C هاي قطبآويزان كنيم صورت آزادانه  به
جنوب ـ شمال) 1
جنوب  جنوب ـ) 2
جنوب  شمال ـ) 3
شمال ـ شمال) 4

۵۲ثابت الكتروني با تندي  -192 ۴ ۱۰
m

/
s

 انـدازة نيرويـي كـه از طـرف. درون ميدان مغناطيسي يكنواختي در حال حركت است
اگر جهـت ايـن. شود، هنگامي بيشينه است كه الكترون به سمت جنوب حركت كند رون وارد ميميدان مغناطيسي بر اين الكت

۱۶۹نيروي بيشينه رو به بالا و اندازة آن  ۶ ۱۰/ N باشد، اندازة ميدان مغناطيسي برحسب گاوس و جهـت آن كـدام اسـت؟
۱۹۱ ۶ ۱۰(e / C) 

1 (/ ۲۲ ۵ ۱۰، 2 از شرق به غرب (/ ۲۲ ۵ ۱۰، از شرق به غرب
3 (/ ۲۲ ۵ ۱۰ ، 4 از غرب به شرق (/ ۲۲ ۵ ۱۰، از غرب به شرق

دقيقه 15: وقت پيشنهاديمغناطيس و القاي الكترومغناطيسي
.پاسخ دهيد 2فيزيك  يا 1فيزيك  از دو درس يكي آموزان گرامي شما بايد به دانش85تا  65هاي  صفحه: 2فيزيك 

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف2فيزيك هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10بل چند از عملكرد شما در آزمون ق

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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o
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۴۲افقي  تنديگرم با  ميلي 30ميكروكولن و جرم  300اي باردار با بار  ذره -193 ۱۰
m

s
  وارد ميـدان مغناطيسـي ،در جهت غـرب

۱يكنواختي به بزرگي  ۵/ G كـه ذره از مسـير حركـت خـود منحـرف نشـود، ميـدان براي آن. شود كه رو به جنوب است مي

Nبه بزرگي چندالكتريكي 

C
10 ايجاد كرد؟و در چه جهتي بايد در اين فضا  N

(g )
kg



، رو به بالا2) 4 ، رو به پايين2) 3 ، رو به بالا1) 2 ، رو به پايين1) 1
مقايسـةكـدام گزينـه   . ندهسـت  ذره با بار يكسان و تندي متفاوت در ميدان مغناطيسي يكنواختي در حركـت  3در شكل زير  -194

؟دهد را نشان مي ذره 3ين نيروي مغناطيسي وارد بر ا ةاندازدرستي بين 
1 (A B CF F F 

2 (A B CF F F 

3 (A B CF F F 

4 (A B CF F F 

۰ بزرگيشرق به غرب عمود بر ميدان مغناطيسي به گرم و طول يك متر در راستاي  10سيم راستي به جرم  -195 ۲/ T  سـمت كه بـه
و در چـه جهتـي باشـد تـا نيـروي وزن سـيم را خنثـي كنـد؟         چند آمپرگذرد  جرياني كه از سيم مي .قرار داردشمال است، 

10 N
(g )

kg


1 (/۰ ۰/) 2 به غرب شرقو  ۲ به شرق غربو  ۵
3 (/۰ ۰/) 4 به غرب شرقو  ۵ به شرق غربو  ۲

دهند؟ ربا را نشان مي ترتيب از راست به چپ كدام قطب آهن به Bو  Aدر شكل زير  -196
1 (N و N

2 (N و S

3 (S و N

4 (S و S 

هاي آن نصف سازيم كه شعاع حلقه سيملولة آرماني حامل جرياني را باز كرده و با آن سيملولة آرماني ديگري ميدار  سيم روكش -197
ميـدان مغناطيسـي درون آن ، بزرگييان قبلي از سيملوله عبور كندربرابر ج 2اگر جرياني معادل  .هاي قبلي است شعاع حلقه

).اند م چسبيدهها به ه در هر دو حالت حلقه(شود؟  چند برابر مي

1 (۱

۲
2 (۱

۴
2) 4 .ماند ثابت مي) 3

AB

ε r
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1و  2ترتيب  به Aسيملولة شعاع مقطع و طول  -198
3ترتيب  به Aسيملولة سيم ي و جرم و چگال Bشعاع مقطع سيملولة طول و 2

4و 
باشد، Aبرابر جريان عبوري از سيملولة  B ،4اگر جريان عبوري از سيملولة . است Bسيملولة سيم برابر جرم و چگالي 3

يك از هرهاي  حلقه(است؟  Bميدان مغناطيسي درون سيملولة بزرگي چند برابر  Aميدان مغناطيسي درون سيملولة بزرگي 
.)دو سيملوله به هم چسبيده است

1( 4
92 (1

93(4
3  4 (1

18
مسـتقيم و مسيرالكتروني در . كنند هاي ثابتي عبور مي مطابق شكل زير از دو سيم راست موازي و بلند در راستاي قائم جريان -199

ر حركت الكتـرونمسي ،جا كنيم است جابهسمت ر موازات خودش به را به) 2(اگر سيم . در راستاي دو سيم در حال حركت است
از(ترتيب از راست به چپ در كدام جهـت هسـتند؟    به) 2(و ) 1(هاي  هاي عبوري از سيم جريان. شود يل ميسمت راست متما به

.)نظر كنيد صرفو از وزن الكترون ميدان مغناطيسي زمين 
بالا، پايين) 1
بالا، بالا) 2
پايين، بالا) 3
پايينپايين، ) 4

؟گيرند قرار مي  بندي مواد مغناطيسي ترتيب از راست به چپ جزء كدام دسته از تقسيم سديم، بيسموت و نيكل به -200
مغناطيسي ـ پارامغناطيسي ـ فرومغناطيسيديا) 1
امغناطيسيپارمغناطيسي ـ پارامغناطيسي ـ پارا) 2
پارامغناطيسي ـ ديامغناطيسي ـ فرومغناطيسي) 3
مغناطيسي ـ پارامغناطيسيدياطيسي ـ امغناپار) 4

(۲)(۱)

e-v

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اند؟ از مطالب زير به درستي بيان شده مواردكدام  -201
2اتيلن گليكول داراي فرمول شيميايي ) آ 4 2C H O  به عنوان ضد يخ كاربرد داردبوده و.
.ل هستنددر هگزان محلوخوراكي، سه گونه  نمكوازلين و  ،از ميان بنزين، روغن زيتون) ب

:استس مقابلياوره داراي ساختار لوو) پ
O
||

| |
H H

H N C N H   

.در روغن زيتون استموجود ن ژاي هيدروه نصف تعداد اتم ،هاي هيدروژن موجود در وازلين تعداد اتم) ت
ـ پ آ) 4 ب ـ ت )3 پ ـ ت )2 ـ ب  آ) 1

صحيح است؟ گزينهكدام  ،با توجه به شكل مقابل -202
.تواند در آب حل شود اين مولكول نمي ،Aبر بخش Bبه علت غلبه بخش )1
.تأثير دارد شويندهكنندگي اين  نوع پارچه و نوع آب بر قدرت پاك) 2
3 (B بخش آب دوست وA  باشد گريز صابون مي آببخش.
.شود به مولكول چربي متصل مي Aصابون از قسمت بخش آنيوني) 4

؟هستندچند مورد از مطالب زير درست  -203
.هاي متفاوت است لكولي با اندازههاي مو حاوي توده ،مخلوطي ناهمگن ،يدكلوئ ●
2Caهاي  اندكي از يونمقادير  ،هاي مناطق كويري در آب دريا و آب ● (aq)  2وMg (aq) وجود دارد.
.در نظر گرفت ها و محلول هايدئتوان همانند پلي بين كلو را مي ها سوسپانسيون ●
.كنند هاي گوناگون گياهي يا جانوري با سديم هيدروكسيد تهيه مي صابون جامد را از گرم كردن مخلوط روغن ●
.هستند) با جرم مولي زياد(استرهاي بلند زنجير  ها مخلوطي از اسيدهاي چرب و پلي چربي ●
1 (3 2 (4 3 (1 4 (2 

رو، كدام گزينه صحيح است؟ با توجه به تركيبي با ساختار روبه -204
.اتم كربن وجود خواهد داشت 18گريز آن  باتم هيدروژن باشد، در بخش آ 25 داراي و سيرشدهآن  Rاگر بخش) 1
.آيد دست مي به صنعتدر  ساده يه در صنايع پتروشيمي، طي واكنشييك پاك كننده غيرصابوني است كه از بنزن و ديگر مواد اول) 2
.هاي صابوني در وجود حلقه بنزن است كننده تنها تفاوت آن با پاك) 3
.تقريباً يكسان استدر همان آب  RCOONaكنندگي تركيبي با فرمول قدرت پاك با  كنندگي آن در آب سخت قدرت پاك) 4

دقيقه 20 : وقت پيشنهاديآسايش و رفاه در ساية شيمي+ ها در خدمت تندرستي  مولكول
44تا  1 هاي صفحه: 3شيمي 

AB

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف3شيمي هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10د از چن

علاوه بر كارنامة عـادي بـه )آزمون مطابق با كنكور 3ارديبهشت و  27فروردين،  16و  7بهمن،  5دي،  21آذر،  16(هاي ويژه  در آزمون :توجه
 .را دريافت كنيد 98تراز مشابه با كنكور  شود، تا التحصيلان تجربي داده مي شما يك كارنامة مشترك با فارغ
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. . .  جز بههستند،  نادرستهاي زير  تمام عبارت -205
.يابد افزايش ميها  آنكشي  كنندگي و ميكروب زودن تركيب سديم فسفات به مواد شوينده، خاصيت ضدعفونيفبا ا) 1
.شود هاي پوستي استفاده مي هاي صورت و قارچ دار براي از بين بردن جوشدگوگرهاي  از صابون) 2
.هستندطبيعي به دليل داشتن افزودني شيميايي براي موهاي چرب مناسب  هاي صابون) 3
.كنند ها تركيبات كلردار اضافه مي نندگي مواد شوينده در آب سخت، به آنك براي افزايش ميزان پاك) 4

درست است؟ كدام عبارت -206
.ي خنثي هستندياه اغلب داروها، از نظر اسيدي يا بازي بودن، تركيب) 1
.آب بستگي ندارد pHزندگي بسياري از آبزيان به ميزان) 2
.ميزان رسانايي برابري دارند و بودهزها رساناي جريان الكتريكي محلول اسيدها و با) 3
.است 7 تر از كمدر دماي اتاق ها  آن pHو  بودهراي اسيد ها دا اغلب ميوه) 4

است؟ نادرستاي سوانت آرنيوس و نتايج آن ه هاي زير در مورد پژوهش از جمله چه تعداد -207
.كرد هاي آبي كار مي ل او بر روي رسانايي الكتريكي محلو ●
.يك مبناي علمي توصيف كرد نخستين كسي بود كه اسيدها و بازها را بر ●
.هاي هيدروژن است داراي اتمدر ساختار خود زيرا  ؛رود كلريد يك اسيد آرنيوس به شمار مي گاز هيدروژن ●
.شود رود، زيرا در آب سبب افزايش غلظت يون هيدروكسيد مي سديم هيدروكسيد جامد يك باز آرنيوس به شمار مي ●
 3) 4 2) 3 1) 2صفر) 1

است؟ نادرستك از مطالب زير ي كدام -208
.پذير است هر واكنش تعادلي حتماً برگشت) 1
.ها بستگي ندارد وردهاها يا فر در دماي ثابت به مقدار اوليه واكنش دهنده مقدار عددي ثابت تعادل،) 2
.معياري براي ميزان پيشرفت واكنش است ،مقدار عددي ثابت تعادل) 3
.ها با هم برابر است ها و فراورده دهنده در زمان تعادل غلظت واكنش) 4

محلول هر چهار اسيد در شرايط يكسان(كدام مقايسه در مورد رسانايي الكتريكي محلول آبي اسيدهاي زير صحيح است؟  -209
.)دما و غلظت قرار دارندازنظر 

1( H SO HNO HNO HCN2 4 3 2   2( H SO HNO HNO HCN2 4 3 2  
3( H SO HNO HCN HNO2 4 3 2   4( H SO HNO HNO HCN2 4 2 3  

پذيرند، كدام انجام ميهاي اولية برابر  با غلظتهاي فرضي يونش اسيدهاي زير كه هر دو در شرايط يكسان  با توجه به واكنش -210
74است؟ نادرستها  گزينه در رابطه با آن 5 10aK /  a)HA(aq) H (aq) A (aq) 

ab)HB(aq)بسيار بزرگ H (aq) B (aq) K   

1(HB نسبت بهHA استتري  اسيد قوي. 

.تر است كم Bهاي نسبت به غلظت يون Aهاي غلظت يون) 2
3(HA برخلافHB شود به ميزان جزئي در آب يونيده مي.
.شود دو برابر مي يونش آنثابت  ،(a)واكنش كننده در هاي شركت با دو برابر كردن غلظت هريك از گونه) 4

.)شود در دماي اتاق انجام ميرو  فرايند روبه( است؟ نادرستكدام عبارت  روبروبا توجه به شكل  -211
.اضافه شده است نيوسباز آر) 1(در فرايند ) 1
.است 7برابر  pH) 3(در حالت ) 2
.توان از آمونياك و آهك استفاده كرد مي) 2(در فرايند ) 3
پاي) 4 در فرايند ااگر Hغلظت) 1(ن O3 ، 104 10 غلظـت باشـد، برابـرOHمـولار

/ 52 5 10 مولار خواهد بود.
3( )

بي
نس

ت 
غلظ
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محلـولر حجـم  از تغيي(محلول حاصل كدام است؟  pH. كنيم ليتر آب حل مي ميلي 200پتاسيم اكسيد را در  مگر ميلي 188 -212
شود صرف 5( ).نظر 0 7log /139 و 16K ,O : g.mol ( 

1 (/11 7  2 (/10 3  3 (/5 3  4 (/12 3
كدام مطلب درست است؟. سوزآور و آمونياك استسود هاي  محلول از اي شكل داده شده، نماي ذره -213

در آب، بـه طـور ژنيآمونياك به دليل تشكيل پيوندهاي هيـدرو ) 1
.شود جزئي به شكل مولكولي حل مي

حــل شــدن در آب، طبــق معادلــة بــر اثــر  سودســوزآور ) 2
NaOH(s) Na (aq) OH (aq)   بـــه طـــور كامـــل

.يابد يونش مي
تعــــادلي ةتشــــكيل ســــامان ،انحــــلال آمونيــــاك در آب) 3

NH OH(l) NH (aq) OH (aq)4 4 دهد را مي.
هـاي حاصـل از در اثر حل شدن آمونياك در آب، انـدك يـون  ) 4

.ه نشده در تعادل هستنددهاي يوني يونش آن با مولكول
؟هستندچه تعداد از مطالب زير درست  -214

.تواند فلز روي را در خود حل كند اسيد درون معده مي) آ
8پرين با فرمول مولكولي آس) ب 8 4C H O شود سبب تشديد سوزش معده و خونريزي آن مي.
.است 6ها برابر  وردهاها و فر دهنده واكنشمنيزي و اسيد معده پس از موازنه، مجموع ضرايب  شير مادة اصلي در واكنش) پ
كننـدگي بـه به همين علت بـراي افـزايش قـدرت پـاك     ؛استآرنيوس يك اسيد ) جوش شيرين(كربنات  سديم هيدروژن) ت

.شود ها اضافه مي شوينده
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

:دنده را پيش و پس از يونش نشان مي HA(aq)هاي موجود در محلول اسيد  نمودارهاي زير غلظت گونه -215

HA

(mol.L )

(غلظت)
	ونهش از پ�ش

HA

	ونهش از پس

-1
(mol.L )

(غلظت)
-1

H A

0/2 0/20/2

-+

11بـا چگـالي    2B(OH)ليتري از باز قوي  2با همان غلظت اوليه وارد محلولي  ار ليتر از اسيد بالا ميلي 500اگر  5/ g.mL و
1درصد جرمي  كند؟ قدر تغيير مي هچ يمحلول باز pHيند خنثي شدن، كنيم، از لحظة شروع تا اتمام فرا /8

1
22 0 3 3 0 5 180(log / , log / ),(B(OH) g.mol )  

1 (/0 1  2 (/0 2  3 (/0 3  4 (/0 4
؟هستندهاي زير درست  چند مورد از عبارت -216

 شود ساخت كه در آن انرژي الكتريكي به انرژي شيميايي تبديل ميباتري ليمويي يك توان  با دو تيغة مس و روي و يك ليمو مي.
 شود مولدي است كه در آن بخشي از انرژي الكتريكي مواد به انرژي شيميايي تبديل مي ،باتري.
 ها در شرايط مناسب به يكديگر است گيري از انرژي ذخيره شده در فلزها، اتصال آن هاي بهره يكي از راه.
 يك ابزار روشنايي است كه از لامپ چراغ خورشيديLEDسلول خورشيدي و باتري غيرقابل شارژ تشكيل شده است ،.
1(4 2(3  3(2  4(1 
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درست است؟ مطلبكدام  -217
.دهد واكنش نمي Pbو Auدر حالي كه با ،دهد اكسيژن نافلزي فعال است كه با اغلب فلزها واكنش مي) 1
.دهند تمام فلزات در واكنش با نافلزات به صورت كاهنده عمل كرده و الكترون خود را از دست مي) 2
.شود هيدروژن و تركيب يوني ميگاز دهند كه منجر به توليد  ا واكنش مياغلب فلزات با اسيده) 3
.يابد دماي آن افزايش مي رنگ شده و سولفات در واكنش با تيغه روي به تدريج بي(I)محلول آبي رنگ مس) 4

030سولفات در دماي  (II) هاي فلزي درون محلول مس هايي از قرار دادن برخي تيغه جدول زير داده -218 C كدام. دهد را نشان مي
گزينه صحيح است؟

.است اكسنده Cكاهنده و CuSO4،Cu2با محلول  Cدر واكنش فلز) 1
Aصورت هاين فلزات ب كاهندگييب ترت) 2 B Cu C   است.
.نگهداري كرد Aتوان درون ظرفي از جنس را مي B2محلول حاوي يون) 3
.ز جنس مس نگهداري كردتوان درون ظرفي ا را مي Cمحلول حاوي يون) 4

؟هستندهاي زير پس از موازنه، چند مورد از مطالب زير درست  با توجه به واكنش -219
4 3 21)Cr Sn Cr Sn    

2 2 42)Sn Cu Sn Cu     
.است 2، سه برابر ضريب استوكيومتري گونه كاهنده در واكنش 1ضريب استوكيومتري گونه اكسنده در واكنش ) الف
.برابر است 2و  1 هاي ضريب استوكيومتري گونه كاهنده در واكنش) ب
.، سه برابر ضريب گونه اكسنده در همان واكنش است2در واكنش ها  گونهمجموع ضرايب استوكيومتري ) ج
.تر است بيش 2كاهندگي گونه كاهنده در واكنش قدرت ، از 1كاهندگي گونه كاهنده در واكنش قدرت ) د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

10سولفات با غلظت (II)ليتر محلول مس ميلي 400م را درون ياي از جنس آلومين تيغه -220 2/ mol.L پس از. دهيم قرار مي

2136مبادله 12 10/  الكترون بين اكسنده و كاهنده، نسبت
2
3

[Cu ]

[Al ]




قدر است؟ هدر محلول چ 

1( 1     2( 2  3( /2 5  4( 4

 ...جز  به، اند نادرست زير موارد همه -221
Nپذيري زياد وجه به واكنشبا ت) 1 (g)2 ها است ترين آن كنند كه آمونياك يكي از مهم از آن در صنعت تهيه ميرا ، امروزه مواد گوناگوني.
.آوري گردد ع جمعبه صورت ماي و شود كه هيدروژن و نيتروژن باقي مانده جايي سرد مي ها براي توليد آمونياك، مخلوط واكنش تا آن در واكنش) 2
Nدر واكنش) 3 (g) H (g) NH (g)

ــه  ــرايط بهينـ  شـ
2 2 33 2  درجـه سلسـيوس و 450اتمسفر، دمـاي   200، شرايط بهينه، فشار

.است Feگركاتاليز
C)لااناتدر برخي كشورها از ) 4 H OH)2 .شود ميهاي فسيلي استفاده  به عنوان سوخت سبز به جاي سوخت 5

دقيقه 10 :وقت پيشنهاديآب، آهنگ زندگي+ ردپاي گازها در زندگي 
107تا  81هاي  صفحه: 1 شيمي

نةاشن
فلز شيميايي

نشدماي مخلوط واك
)0معين پس از مدتي C)

A40 
B36 
C30 

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف1شيمي هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 

www.konkur.in

forum.konkur.in



 28 :ةصفح شيمي –آذر  2 آزمون-» 3«پروژة 

محل انجام محاسبات

12/گاز اكسيژن مورد نياز براي تبديل  -222 اكسيد براي اكسايش چنـد گـرم گلـوكز كـافي تري اكسيد به گوگرد دي گرم گوگرد 8
132)اند نشدهموازنه  ها واكنش(است؟  16 12 1(S , O , C , H : g.mol )   

2 2 3SO (g) O (g) SO (g) 

6 12 6 2 2 2C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)  

1(3 2(/4 53(6  4(9 
1/تون به انـدازه  سفشار درون پي ،، اگر در دماي ثابتكه مربوط به يك سيلندر با پيستون متحرك است زيربا توجه به شكل  -223 5

تر خواهد شد؟ افزايش يابد، ارتفاع پيستون چند درصد از مقدار اوليه خود كمفشار اوليه برابر 
1(40% 
2(60 % 
3( 67% 
4 (33 % 

چند مورد از مطالب زير صحيح است؟ -224
درشـت ،كـره سـنگ  مربـوط بـه    هـاي  واكـنش كه در  در حالي ،دان يل شدهكهاي كوچك تش كره و زيست كره از مولكولهوا ●

.ها نقش اساسي دارند مولكول
0از  قسمتي ● 97ها و زمين را چشمه ةهاي كر درصد آب /65 .دنده تشكيل مي ها ها را اقيانوس آن درصد /2
.آيد يند تقطير به دست مياي فرطست كه در هواي پاك تقريباً خالص ا نآب بارا ●
.كنش دارندشيميايي با يكديگر برهم فرايندهاي نها از طريق تهاي گوناگون آن  زمين از ديدگاه شيميايي پوياست و بخش ●
1 (1  2 (2  3 (3 4 (4 

؟هستندهاي زير درست  ارد از عبارتكدام مو -225
سـديم كلريـد منجـر بـه توليـد با محلولكلريد همانند واكنش كلسيم فسفات  ول سديملول نقره نيترات با محلواكنش مح) آ

.شود رسوب سفيد رنگ مي
.كند حل مي تر است كه حل شونده را در خود حلال جزيي از محلول با جرم بيش) ب
.محاسبه كرد 10000بر ppmتوان با تقسيم درصد جرمي را مي) پ
. دارد NaCl هايترين سهم را در كاربرد ها بيش بعد از تهيه گاز كلر، فلز سديم، سود سوزآور و گاز هيدروژن، ذوب كردن يخ در جاده) ت
پ و ت) 4 و پ  آ) 3 ب و پ ) 2 ت  و آ) 1

برابر است؟زير  هاي نسبت تعداد آنيون به كاتيون در واحد فرمولي آمونيوم كربنات با اين نسبت در كدام يك از گونه -226
كلسيم نيترات) 4 ليتيم سولفات ) 3 فسفات  (II) آهن) 2 منيزيم هيدروكسيد ) 1

1/درصد جرمي آمونيوم نيترات با چگالي  16غلظت مولي محلول  -227 ليتر برابر كدام است؟ گرم بر ميلي 2
11 14 16(H ,N ,O : g.mol )  

1(/4 8  2(/1 2  3(/2 4  4(/0 6
سـولفات واكـنش ليتر از محلول سـديم  ميلي 800كلريد به طور كامل با  درصد جرمي كلسيم 3ليتر از محلول  ميلي 800اگر  -228

چگـالي محلـول كلسـيم كلريـد(شـود؟   توليـد مـي   رسـوب است و چند گرم  كدامسولفات  دهد، غلظت مولي محلول سديم
11 85/ g.mL 116)استO : g.mol )،S  32، Cl / 35 5،Ca  40،23Na  (
1 (/ /24 48 0 18  2 (/ /54 40 0 18  3 (/ /54 40 0 50  4 (/ /24 48 0 50

{h
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Clدرصد جرمي يون. كنيم را با يكديگر مخلوط مي 2CaClمولار  2ليتر محلول  ميلي 200و  NaClمولار 1ول لليتر مح ميلي 200 -229

140Ca(در محلول حاصل كدام است؟  : g.mol ،35 5Cl / ،23Na ( ،) 11چگالي محلولg.mL فرض شود(.
1 (/8 875  2 (/6 875  3 (/8 675  4 (/6 675

43اگر  -230 غلظـت يـون ،برسـانيم  100mLدست آمـده را بـه    هب را در آب حل كرده و حجم محلول XBrگرم از نمك  ميلي /5
X (aq) 35در آن برابرppm عنصر. شود مي X  ـ(كدام است؟  در نظـر 11g.mLدسـت آمـده را برابـر     هچگالي محلول ب

180). يدبگير 7 23 39 85 5(Br ,Li ,Na ,K ,Rb / :g.mol )    
1(Li  2(Na  3(K  4(Rb

؟هستند نادرستچند مورد از مطالب زير  -231
.دهد اي از زمان رخ مي در چه گستره ،دهد هر تغيير شيميايي ست كه نشان ميآهنگ واكنش كميتي ا) الف
.هاي قديمي نشان دهنده واكنش بسيار كند تجزيه سلولز كاغذ است زرد و پوسيده شدن بسياري از كتاب) ب
.كنند و شكننده توليد مي دزنند و زنگاري تر اشياي فلزي در هواي مرطوب به كندي زنگ ميهمة ) پ
.شود باعث تشكيل سريع رسوب سفيدرنگ نقره كلريد مي ،افزودن محلول سديم كلريد به محلول نقره نيترات) ت
3) 4 2) 3  1) 2صفر) 1

؟است نادرستكدام عبارت در مورد آن  ،هاي يك واكنش گازي برقرار باشد وردهاها و فر اگر رابطة زير ميان واكنش دهنده -232

 واكنـــش

1
22 41 3

4

nCnA nB nD
R

t t tt

  
     

  
 

/برابر  B ةاگر سرعت متوسط توليد ماد) 1 mol.L .s1 10 5   باشد مجموع سرعت مصرفA وC  برابر/ mol.L .s1 10 375   خواهد بود.
.هاي زماني يكسان برابر يك است در بازه Dبه مقدار تغيير مول Aتغيير مولنسبت مقدار ) 2
Aمعادلة واكنش به صورت ) 3 C B D8 12   است. 

.رين افزايش را خواهد داشتت بيشبرحسب مول  Cبا گذشت زمان معين، مقدار مادة ) 4
ـ«شـيب نمـودار   اندازة  انجامد، اكسيد مي اكسيد و كربن كه به توليد آهن خالص و كربن دي (III)ميان آهن در واكنش  -233 مـول

تـر اسـت؟ كـم تـر و   بـيش  كننده در واكنش هاي شركت ديگر گونهبه ترتيب از ) بدون در نظر گرفتن علامت(كدام ماده  »زمان
).ها را از راست به چپ بخوانيد گزينه(
1 (CO C2 2 (Fe O CO2 3 23 (Fe O Fe2 3 4 (Fe Fe O2 3

دقيقه 10 : وقت پيشنهاديدرپي غذاي سالم
96تا  77هاي  صفحه: 2شيمي 

ل از شروع هر درس در دفترچة سؤالگذاري قب هدف
:خود را بنويسيد 10گذاري چند از  ، هدف2شيمي هاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10 عملكرد شما در آزمون قبل چند از

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف آزمون قبل 10چند از 
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2مول گاز  10مقدار  -234 5N O اگر سرعت متوسط. شود مطابق واكنش زير تجزيه مي وسربستة دو ليتري وجود دارد  در يك ظرف
1واكنش  10 125/ mol.L .min  مجموع غلظت مولاررسد و در پايان واكنش  پس از چند ثانيه واكنش به پايان مي ،باشد

2 قدر است؟ هها چ وردهفرا 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g) 

1 (25 1200  2 (/12 5 1200  3 (25 120  4 (/12 5 120

؟نيستكدام يك از مطالب زير صحيح  -235
 .دهند فلزهاي قليايي سديم و پتاسيم در شرايط يكسان به شدت با آب واكنش مي) 1

.شود رنگ مي ور اسيد آلي در دماي بالا به سرعت بيمحلول بنفش رنگ پتاسيم پرمنگنات در حض) 2
 .كند به سرعت تجزيه شده و گاز هيدروژن توليد مي KIپراكسيد در حضور  محلول هيدروژن) 3

.شود لن پر از اكسيژن سبب سوختن آن ميارآن در داغ پاشيدن گرد آهن بر روي شعله و يا وارد كردن الياف ) 4
هـاي متفـاوت را نشـان پراكسيد در حضور كاتاليزگر مناسب در زمـان  جدول زير، حجم گاز حاصل از تجزيه محلول هيدروژن -236

2 تجزيةبا گذشت زمان سرعت . دهد مي 2H O ،..........  2و سرعت توليدO ،.......... ابتـدا تـااز  و سرعت متوسط واكنش تهفيا
2 .ر دقيقه استليتر ب ..........پايان، برابر  2 2 22 2H O (aq) H O(l) O (g) 

1/كاهش ـ كاهش ـ ) 1 5 

1/كاهش ـ كاهش ـ) 2 875
1/ـ افزايش ـ  كاهش) 3 5 

1/افزايش ـ كاهش ـ ) 4 875
2مطابق معادلةدر ظرف چهار ليتري  Aمول تركيب 2 -237 4A(g) B(g) C(g)  ثانيه پس از شروع اگر سي. شود تجزيه مي

0برابر  Cغلظت ماده  واكنش، چند مول بر دقيقه خواهد بود؟در اين بازة زماني  A ةمولار باشد، سرعت متوسط مصرف ماد /125
1 (1  2 (/2 5  3 (/1 5  4 (2

هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت مقابل،با توجه به نمودار  -238
Aنـد از قبا استفاده از خاك باغچه نمودار مربوط به واكنش سوختن ) آ

.شود تبديل مي Bبه
باشـد نمـودار Kو Naكنش فلز قليايي با آب، اگر فلزات آن،در وا) ب
.باشد Bو Aتواند به ترتيب مي
د مربوط به واكنش كلسيم كربنـات بـانتوان ميCوA،Bنمودارهاي) پ

ــه ترتيــب در دماهــاي   ــدروكلريك اســيد ب درجــه 28و  25 ،20هي
.سلسيوس باشند

مربوط به واكـنش  نمودار ،قطره محلول پتاسيم يديد 2با استفاده از ) ت
2 تجزية 2H O ازB  بهC شود تبديل مي.

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 
گـرم 50كيلـوگرمي،   70، اگر يك فرد رو روبهبا توجه به اطلاعات جدول  -239

به تقريـب ،انرژي حاصل از آن) مصرف(براي سوزاندن  ،بادام خورده باشد
بـرايروي  آهنگ مصرف انرژي در پيـاده (روي كند؟  چند دقيقه بايد پياده

.)در نظر بگيريد 1190kcal.hرا فرد مورد نظر 
1(45  2(91  
3(54  4(78  

(min)زمان  2 4 6 8 10

O(L)2حجم  5 9 25/12 15 15
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 31 :ةصفح شيمي –آذر  2 آزمون-» 3«پروژة 

محل انجام محاسبات

شود؟شود؟  آيا مقررات آزمون اجرا ميآيا مقررات آزمون اجرا مي): ): سوال هاي نظم حوزهسوال هاي نظم حوزه((نظرخواهينظرخواهي

2كنيم تا واكنش فرضي ليتري وارد مي 2را در يك ظرف  Aمول 4 -240 4A(g) B(g) C(g)  اگر بدانيم سرعت .انجام شود
9دقيقه  30يابد و پس از گذشت  درصد كاهش مي 50دقيقه، 10در هر  Aمتوسط مصرف مول گاز در ظرف وجود داشته /25

10كه  باشد، با فرض اين 20AR (t min)   0برابر 05 mol
/

L.min
هاي گازي موجود در ظرف پس از گذشت عداد مولت ،است

؟استدقيقه چه مقدار  20
1(/8 5  2(/7 53(8 4(7 

.ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال گام پاسخآموزان گرامي؛ لطفاًً در هن دانش
شـروع به موقع

ي هـاي علمـي در ابتـداي برگـه     گويي به نظرخـواهي و سـؤال   زمان هاي شروع پاسخ(شود؟  شروع مي به موقـعي شما  آيا آزمون در حوزه-294
)نظرخواهي آمده است

.شود غاز ميبله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آ) 1
.شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2
.شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3
.نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4

متأخـرين
شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش-295

.داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) تي گاهي اوقات پس از آنو ح(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1
شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2
.شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3
.شود ايجادنمي نظمي و سروصدا اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه اد متأخر بعداً وارد حوزه ميبله، افر) 4

مراقبـان
كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان-296

ضعيف) 4 متوسط) 3 خوب  ) 2 خيلي خوب) 1
ترك حوزه –پايان آزمون 

شود؟ داده ميخروج زودهنگام ي  اجازه قبل از پايان آزموني شما به داوطلبان  در حوزهآيا -297
گاهي اوقات) 2 .شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1
گاه خير، هيچ) 4   به ندرت) 3

ارزيابي آزمـون امروز
كنيد؟ ابي ميرا چگونه ارزي كيفيت برگزاري آزمون امروزبه طور كلي -298

ضعيف) 4 متوسط) 3 خوب) 2 خيلي خوب) 1
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 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »3« ي ي گزينه زينه - 1

  چانه: زنخدان): ب/  فرمانروا: مطاع): الف

  )نامه لغت، واژه، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3« ي ي گزينه زينه - 2

  :املاي صحيح كلمه عبارت است از

  )خشنود و خرسند(راضي  ←رازي 

  )31، صفحة املا، 3ارسي ف(

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3« ي ي گزينه زينه - 3

  .است و فعل اسنادي نيست» دروجود ندا«، در معناي »2«ت گزينة يدر ب» نيست«فعل 

، 1«هـاي   به ترتيب در ابيات گزينه» بيدار«و » آزار«، »قادر«، »بسيار«، »بيدل«هاي  واژه

  .، مسند هستند»4و  3

  )28 صفحة ،زبان فارسي، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3« ي ي گزينه زينه - 4

  تركيب وصفي 3 ←» تن جان، جان بي ين تن، تن بيز«: هاي وصفي تركيب

  تركيب اضافي 2 ←» خويشتن  فرقت تو، تنِ«: هاي اضافي تركيب

  هاي ديگر گزينه تشريح

تركيـب   3 ←» آن مقصد، مقصد عـالي، گـامي چنـد   «: هاي وصفي تركيب: »1«گزينة 

  تركيب اضافي 1 ←»لطف شما«: اضافي  تركيب/ وصفي

تركيـب   3 ←» اي، چه قصري، شـهر كوچـك   چه لانه«: هاي وصفي تركيب: »2«گزينة 

  تركيب اضافي 2 ←»شهر خود اساس خانه،«: هاي اضافي تركيب/ وصفي

/ تركيـب وصـفي   2 ←» خردان، پنجـة غـارتگر   اين بي«: هاي وصفي تركيب: »3«گزينة 

  تركيب اضافي 3 ←»حواسم، آرزوي پنجه، پنجة خويش«: هاي اضافي تركيب

  )36 صفحة ،زبان فارسي، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3« ي ي گزينه زينه - 5

طنزآميز و همراه با طعنه است، امـا در بيـت   » 4و  2، 1« هاي ر ابيات گزينهشيوة بيان د

  .است و به يگانگي خداوند و وحدت وجود اشاره شده است» جد«، لحنِ بيان »3«گزينة 

  )21صفحة  ،آرايه، 3فارسي (

 )محسن اصغري(  »3« ي ي گزينه زينه - 6

كنايـه  » ير از كمان گشودنت« ،»فداكردن جان«كنايه از » جان سپر كردن«: كنايه) الف

  »رهاكردن تير«از 

  هاي لطيف سخن: آميزي حس) ب

  )نغمه(دوم » آهنگ«، )قصد(اول » آهنگ«: جناس) ج

  دوصد جوي از ديده بر رهگذر كسي جاري كردن: اغراق) د

  شراب - 2پيوسته  - 1: دو معني دارد» مدام«: ايهام) هـ

  )، تركيبيآرايه ،3 فارسي(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3« ي ي گزينه زينه - 7

ه به غير حق است كه اين معنـي در  داشتن دل از توج ، نگه»مراقبت«مفهوم عرفاني واژة 

  .مطرح شده است» 1«گزينة 

  )14مفهوم، صفحة ، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3« ي ي گزينه زينه - 8

  ناتواني انسان از ادراك و توصيف ذات پروردگار: مفهوم مشترك ابيات مرتبط

  ناتواني انسان از ادراك اسرار آفرينش: »1«مفهوم بيت گزينة 

  )10 صفحةمشابه  ،مفهوم، 3فارسي(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3« ي ي گزينه زينه - 9

» 3«پيام مشترك شـعر صـورت سـؤال و گزينـة      ،اي روشن و اميدواركننده آينده نداشت

  .است

  هاي ديگر تشريح گزينه

بخوابـد و سـر    .بهتر است با خواب مبارزه نكنـد : »2«گزينة ./ ام وارسته و آزاده: »1«گزينة 

  .پرور هستم نيك: »4«گزينة / . وقت بيدار شود

  )20 صفحة ،مفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3« ي ي گزينه زينه -10

  فشاني در راه ميهن پرستي و توصيه به جان وطن: مفهوم مشترك ابيات مرتبط

ر هنگـام قـدرت،   كـه د ) ع(توصـية شـاعر بـه حضـرت يوسـف      : »3«مفهوم بيت گزينة 

  .راهانِ خود را از ياد نبرد به وطنان و چشم هم

  )26 صفحةمشابه  ،مفهوم، 3ي فارس(

 3فارسي
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 )مريم شميراني(  »3« ي گزينه -11

افـزار جنـگ، ممـال    : سـليح /  هرچيز يسرنيزه، تيز: سنان: دنهايي كه مترادف نيست واژه

/  ابـزار جنگـي  : تير/ . سازند چوبي سخت و محكم كه از آن تير و نيزه مي: خدنگ/ سلاح

   درمانده و ملول، خسته و آزار: ستوه

  )نامه واژهلغت، ، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3« ي گزينه -12

  : ها آن تهاي املايي و شكل درس غلط

    قياس ←غياث) ج/ صدر ←سدر ) ب/ سلاح ←صلاح ) الف

  )115و  114، 99 هاي هصفح، املا، 1فارسي (

 ----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »3« ي گزينه -13

  مضارع التزامي» بستانم«/ فعل ماضي ساده » فرستاد«

  )107ة صفح زبان فارسي،، 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3« ي گزينه -14

نمـاي   نقـش «و » مفعـول «به ترتيـب نشـانة   » 4و 2، 1«هاي  در ابيات گزينه» را«حرف 

و » نمـاي مـتمم   نقش«، در هر دو مورد »3«است اما در بيت گزينة » حرف اضافه: ممتم

  . است» به«معادل حرف اضافة 

  )116ة صفح، زبان فارسي، 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »3« ي گزينه -15

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اغراق دارد» مال معشوق بودن خورشيد و ماهدار ج آينه«: »1«گزينة 

  .اغراق دارد» آتش افتادن در درون چرخ از آه شاعر«: »3«گزينة 

  .اغراق دارد» شب و روز به فكر معشوق بودن و كارِ ديگر نداشتن«: »4«گزينة 

  )107ة صفح، آرايه، 1فارسي (

  )محسن اصغري(     -16
شاعر دليل روييدن : سن تعليلح) / تشخيص(گريستن سنگ در مرگ كسي : استعاره

هاي نخل  لاله به زينت: تشبيه. / لاله را در بيستون، خون گريستن سنگ دانسته است
  .تشبيه شده است) تابوت عزا(ماتم 

  )، تركيبيآرايه، 1 فارسي(  
----------------------------------------------  

 )محمدي الهام(  »3« ي گزينه -17

كـلاه بـه خـاك در    «و » زمين را بـا خـون شسُـتن   «، »آوردن گردبه سر «مفهوم كنايي 
  .»دنشكست دا«: چنين است» آوردن

  .آيم به جنگ مي) به سرعت(شوم و مانند گرد  وگرنه مسلحّ مي: »2«مفهوم بيت گزينة 
  )96ة صفحمفهوم، مشابه ، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -منشاري مرتضي(  »3« ي گزينه -18

مفهـوم مقابـل   . شـود  شدنِ گاو نادان موجب هلاك او مي چاق و فربه: المثل مفهوم ضرب
كه از جهان، جان سالم بيـابي، خـورد و خـواب را     براي اين: آمده است» 1«آن در گزينة 

  .خرُد و ناچيز كن
  هاي ديگر تشريح گزينه

لقمـة مـوران    ،دهي، پس از مرگ تن و جسم را كه با تمام وجود پرورش مي: »2«گزينة 
  .خواهد شد

  .خورند هفت گاو لاغر، آن هفت گاو فربه را مي: »3«گزينة 
  .رسد كشاورز با بستنِ يوغ به گاو، به هدف و مقصودش مي :»4«گزينة 

  )106ة صفح، مفهوم، 1فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3« ي گزينه -19

تـر از خـود يـا بيـان      وصيه به پرهيز از درگيرشدن با قويت: وم مشترك ابيات مرتبطمفه
  دستان بار مبارزه با قوي عواقب خطرناك و زيان

  دستان از قدرت نهفتة ضعيفان دادن قوي بيم: »1«مفهوم بيت گزينة 
  )102ة صفح، مفهوم، 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3« ي نهگزي -20

هاي ديگر اين است كه بعضـي چيزهـا شـباهت     پيام مشترك بيت صورت سؤال و گزينه
اند مثل شير جنگل و شير خوراكي كه هـردو   ظاهري دارند اما در معني و مفهوم متفاوت

عصاي موسـي و  گويند و آب تلخ و آب شيرين كه هر دو ظاهري زلال دارند و  را شير مي
نيـز سـحر و معجـزه كـه ظـاهراً      ان فرعـون كـه شـباهت ظـاهري دارنـد و      عصاي ساحر

  .خداوند است قدرت ه،مكر و اساس معجز ،اساس سحر ،اند، اما در باطن يكسان
  .مانند ظرف و معني مانند آب است) سخن(حرف : »4«مفهوم بيت گزينة 

  )115ة صفح، مفهوم، 1فارسي (

  1فارسي 
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 »1«ي  گزينه
 )فاطمه منصورخاكي(     -21

داراي  : »لذَو فضَلٍ«/ خدا، خداوند  :»االلهَ«/ گمان، همانا، قطعاً  كه، بي درستي به :»إنَّ«
أكثرََ «/ ولي، اما  :»و لكنَّ«/ بر مردم  :»عليَ الناّسِ«/  بخشش است، بخششي دارد

  كنند نمي) شكرگزاري(سپاسگزاري : »لا يشكرُونَ«/ مردم ) تر بيش(اكثر  :»الناّسِ
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -22

/ كند افتخار مي: »يفتَخرُ«/ يكي از معلمّان ما: »أحد معلِّمينا«/ گويد  مي: »يقولُ«
در : »أمام الناّسِ«/ چيز ديگري: »شيَئاً آخرَ«/ ندارد: »لا يملك«/ كسي كه: »من«

  )ترجمه(  برابر مردم
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(     -23

: الصراع«توضيح مناسبي براي كلمة » !باشد همان نزاع است و با صلح مترادف مي«
  .نيست» كشمكش

  هاي ديگر تشريح گزينه
  !پرستد كسي كه خداوند بلندمرتبه را مي: »يكتاپرست«: »1«گزينة 
  !است مي ديگر براي روز قيامتنا: »رستاخيز«: »2«گزينة 
  )مفهوم(  ! ستها تغيير سلامت بدن يا روح و سستي آن: »بيماري«: »4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -24

  »… :گوييم كه به بارش باران شك داريم، مي هنگامي«
  .ت كه بر شك و ترديد دلالت داردبالفعل اس مشبهةيكي از حروف » شايد: لعلَّ«

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -25

دهد، پس  در ابتداي جمله آمده و معناي تأكيد را نشان مي» انّ«، »1«ي  در گزينه
  .صحيح است» إنَّ«صورت  آن بايد مكسور باشد و به ةهمز

  ها گزينهترجمة 
خوردن در  قطعاً: شود اي بر روي تابلويي نوشته مي گاهي در مغازه: »1«گزينة 

  !جا غيرمجاز است اين
  !دهد هركس به بيچاره مالي را قرض دهد، پس تنها به خالقش قرض مي: »2«گزينة 
  !ام كه دروغگو با فريبكاري خود به جايگاه خاصي برسد مشاهده نكرده: »3«گزينة 
 !ها شروع به پچ پچ كردند جا آمدند، در يكي از كلاس كساني كه به اينهمانا : »4«گزينة 

  )انواع جملات(  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )حسين رضايي(     -26

                      )درك مطلب(  )نگر آينده(دور انديش : صفت مناسب براي مورچه در متن

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -27

  آزمون و تجربه اندوزي: از زنداني كردن مورچه چيست؟ )ع( سليمانقصد 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  فريب كاري و ريشخند كردن: »1«گزينة 

  آگاه شدنتوجه كردن و : »2«گزينة 

  )درك مطلب(  ي كردن و نگه داشتنكني: »4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -28

  )درك مطلب(   )خطا( .فراموش كرداو مورچه را پس از حبس كردن  )ع( ليمانس

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -29

  )درك مطلب(   !از قناعت نيست تر نياز كننده بيهيچ گنجي 

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(     -30

  .)آيد فاعل، قبل از فعل نميگاه  هيچ در عربي(ل نيست فاع» سليمان«

 )تحليل صرفي و محل اعرابي(    

       :مطلب دركمتن  ةترجم  3، زبان قرآن عربي

 چند دانهدر سال : از او پرسيد كرد؛ اي صحبت مي با مورچه )ع( روزي سليمان«

سپس  ،صندوق كوچكي قرار داد درو پس آن را گرفت . سه دانه :خوري؟ جواب داد مي

و بعد از يك سال به سوي آن . سپس درِ صندوق بسته شد. ها را گذاشت برايش دانه

را خورده است؛ از او  اي دانه فت در حالي كه فقط يك دانه و نصفپس او را يا ،برگشت

هنگامي كه مرا  ،يتو آدميزاد هست :اي؟ جواب داد ها را نخورده آن ةچرا هم: سيدپر

زنداني كردي ترسيدم فراموشم كني در نتيجه از شدت گرسنگي بميرم، براي همين 

سخن مورچه  )ع( در نهايت سليمان. از غذايم را براي يك سال ديگر نگه داشتم نيمي

  »!ب كرده بودكرد در حالي كه از كار او تعج باور را
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  )دهگلان -مشيرپناهي خالد(     -31
فعل مضارع صيغة دوم شخص جمع و مجهول (شويد  كيفر داده نمي: »ما تجُزوَنَ«

= مضارع+ كانَ(كرديد  مي عمل: »كنُتمُ تعَملون«) / »4و  1«هاي  رد گزينه( ،)است
بندگان مخلص : »عباد االله المْخلصين«) / »4و  2، 1«هاي  ماضي استمراري، رد گزينه

 »1«در گزينة » بود«(است  …براي آنان : »لهَم«)/ وصفي - تركيب اضافي(خدا 
  )تركيب وصفي نكره(، روزي معيني يروزي مشخصّ: »معلوم رزقٌ«.) / نادرست است

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -32

» كانت… م«/ شد  ويران مي: »تُخرََّبُهايشان  خانه: »بيوته /» تُ …كانتبْنه« :
/ خواستند : »طلبوا«/ بدين جهت : »لذا« / هايشان مال: »أموالهُم«/ شد  غارت مي

»نْ الشرطيض«) / جا در اين(بستن، ببندد : »قَغلاإ«/ از پليس : »مايقِ التّيالم« :
بسد «/ شهر : »المدينة«/ اطراف : »حول«/ قرار دارد : »تَقعَ«/ هايي كه  تنگه
  )ترجمه(  با سدي بزرگ: »عظيمٍ

----------------------------------------------  
 )تبريز -زاده فرشيد فرج(     -33

: »دوراً مهماً«/ ايفا كند : »أنْ تؤدي«/ تواند  مي: »طيعتسَت«/ ورزش : »الريّاضةُ«
بالا ببرد، افزايش : »ترَفع«/ در زندگي ما : »ي حياتناف«/ نقش مهمي، نقشي مهم 

تندرستي، : »الصحةَ«/ برساند : »توصلَ«/ قدرت حافظه : »قوةَ الذاّكرةِ«/ دهد 
به بالاترين : »درجةٍإلي أعلَي «/ خانواده  ميان افراد: »الاسُرةِبينَ أفراد «/ سلامتي 

  )ترجمه(  درجه
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -34

يك فعل مضارع معلوم است و » تفَعلُ«بر وزن » شويي شويد يا مي مي: تَغسلُ«
  . نبايد به شكل مجهول ترجمه گردد

هاي  تو لباس! / شويد ي ورزشي را قبل از آغاز مسابقه ميها او لباس: ترجمة جمله
  )ترجمه(   !شويي ورزشي را قبل از آغاز مسابقه مي

----------------------------------------------  
 )دهگلان -مشيرپناهي خالد(     -35

تنگه جايي است كه در آن «: چنين است» 1«ترجمة عبارت داده شده در گزينة 
كه چنين چيزي » !شود ناخوشايند به مدتي طولاني جمع مي هايي با بويي آب

» مرداب: مستنَقَع«نيست، بلكه تعريف و توضيح » تنگه: مضيق«تعريف و توضيح 
  . است

  هاي ديگر تشريح گزينه
غيبت از گناهان بزرگي است كه به خوردن گوشت «: ترجمة عبارت: »2« گزينة

  »!برادر مرده تشبيه شده است
خوشامدگويي اظهار شادماني به مهمان هنگام استقبال «: ترجمة عبارت: »3«گزينة 

  »!از اوست
هاي زيادي  مس عنصر شيميايي مهمي است كه در تركيب«: ترجمة عبارت: »4«گزينة 
  )مفهوم(   »!شود وارد مي

 )دهگلان -مشيرپناهي خالد(     -36

دب است، نه به شرف و بزرگي انسان به علم و ا«: ترجمه و مفهوم عبارت داده شده
هاي خودش  منظور اين است كه انسان بايد به علم و ادب و داشته» !اصل و نسب

هاي  افتخار كند و نبايد به اجداد و نياكانش بنازد، كه بيت هاي داده شده در گزينه
داراي » 2«نيز داراي چنين مفهومي هستند، اما بيت داده شده در گزينة » 4و  3، 1«

بلكه در اين گزينه به نيكي كردن به ديگران و جاودانه نگه  ،چنين مفهومي نيست
  )مفهوم(   .داشتن نام نيك تأكيد شده است

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -37

است كه مطابق  بديهيدر جاي خالي اول، شمارة اتاق، يك عدد دو رقمي است، 
  )»4و  2«هاي  رد گزينه. (و سپس دهگان بيايد قواعد عدد، بايد ابتدا يكان

اشكالي ندارد اي دوست من، چه وقت آن را از تو (با توجه به ترجمه چنين  هم
  )مفهوم(   .صحيح است »3«، تنها گزينة )دريافت كنم؟

----------------------------------------------  
 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -38

  .»!ها را نپذيرفت هاي فراواني آوردند، و ذوالقرنين آن ديهمردم ه«: ترجمة عبارت
به كه  »4« ةمفهوم جملة گزين صورت سؤال وعبارت  ةبا توجه به ترجم

هاي سخاوتمند و خودداري از پذيرش پاداش در ازاي انجام يك  منشي انسان بزرگ
  .مفهوم هستند همشود اين دو عبارت  ، مشخص ميكند كار اشاره مي

  ها ينهگز ةترجم
  .)گيرد پاداش مي( رايش هستب هركس كار نيك انجام دهد، ده برابر آن: »1«گزينة 
  .در راه خدا  به ديگران ببخش و هرگز آن را به ياد نياور: »2«گزينة 
  كنيد؟ دهيد و خود را فراموش مي آيا مردم را به نيكوكاري دستور مي: »3«گزينة 
موجب درد و ناخوشايند ) پاداش در ازاي آن(شرف، و گرفتن  )ةماي(بخشش : »4«گزينة 
  )مفهوم(  .است

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي رضايي(     -39

خبر » أشد« ،»3« ةو در گزين» خير« ،»2« ، در گزينة»نصف«، »1« ةدر گزين
از نوع خبر » ...من الحيوانات« ،»4« ةاما در گزين. باشند مي) تنها يك اسم(مفرد 

  .است جار و مجرور
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -40

: ها سه جار و مجرور وجود دارد در اين گزينه، دو جار و مجرور و در ساير گزينه
  .»يلأخ«و » في البْئِرِْ«

  هاي ديگر تشريح گزينه
    »في الْحجرِ«و » كاَلنَّقشِ«، »في الصغرَِ« :»1«گزينة 
  »بهِا«و » بمِكارمِ«، »عليَكُم«: »2«گزينة 
  »منْ ذنََبِ« و» بالقرُْبِ«، »للبْطَّةِ«: »4«گزينة 

  )انواع جملات(  

 1عربي، زبان قرآن 
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 )كبير مرتضي محسني(  »1« ي گزينه -41
مان از خودمان  هستي و يابيم كه وجود اي مي كنيم خود را پديده هرگاه به خود نظر مي

م، يبين ها را نيز همين گونه مي كنيم، آن كه تأمل مينيز ست، در اشياي پيرامون ني
اين . كه وجودشان از خودشان نبوده است هايي هستند پديده …حيوانات گياهان و 

  .كند مي اول نيازمندي جهان به خدا در پيدايش ةبه مقدمجملات اشاره 
 )7 ةصفح، 1 ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه -42

ي أر كنند و بدون توجه به نظر و ي ميها جهان خلقت را ملك خود تلق نسانبسياري از ا
اين . كنند مي در اين جهان تصرفيعني خدا، هرگونه كه بخواهند آن، مالك حقيقي 
 فرعون كهآنان مانند . پندارند ي و رب جهان ميلوو ر واقع خود را مالك افراد و جوامع د

  .ندراپند مع مياوجديگر خود را مالك  ،گفت مي» عليانا ربكم الا«
 )36 ة، صفح3 ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه -43

خذتم من دونه اوليا لا يملكون ماوات و الأرض قل االله قل افاتّل من رب السق«بنا بر آية 
كه  براي اين. عنوان ولي انتخاب كنيم كه خالق ماست را به بايد كسي» …لأنفسم نفعاً 

هل « انتخاب اشتباه نكنيم بهتر است بصيرت داشته باشيم و از ظلمات بيرون بياييم
  .»ي و البصيريستوي الاعم

 )19ة ، صفح2 ، درس3زندگي  دين و(
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(  »1« ي گزينه -44
و  »دشمن من و دشمن خودتان را دوست نگيريد«: فرمايد خداوند خطاب به اهل ايمان مي

  .اين موضوع مربوط به بعد اجتماعي توحيد عملي است
 )35و  34 هاي ه، صفح3 ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(  »1« ي گزينه -45

رحمان است و  يعقل سپهسالار لشكر خدا«: فرمايند حديث زيباي اميرالمؤمنين كه مي
پس هر يك از اين دو  .وميان آن د هوي راهبر لشكر شيطان و انسان كشيده شوندة

ز پذيري ا به تقويت روحية حق» .او قرار خواهد گرفتچيره شود، انسان در جايگاه 
  .دهاي تقويت اخلاص اشاره دار راه

 )48ة ، صفح4 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(  »1« ي گزينه -46
است و فرمايند در ذات خداوند تفكر نكنيد چون خداوند نامحدود  مي) ص(پيامبر اكرم 

اين است » 3«گزينة شكل درست . براي او محدود كردن اوست چيستيفرض هر گونه 
امور نامحدود مانند خدا را داشته باشيم و  تصورتوانيم  كه به علت محدوديت ذهني نمي

ستي خداوند چياست كه عدم توانايي درك  به اين صورت» 4«صحيح گزينة  شكل
  .معلول نامحدود بودن اوست

 )13ة ، صفح1 ، درس3دگي دين و زن(

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه -47
مهم اين است كه انسان تلاش كند تا انديشه و عمل خود را روز به روز براي خداوند 

مؤمنان با توجه به مراتب «: دنفرماي مي) ص(خالص گرداند بر همين اساس پيامبر اكرم 
  .»يابند اخلاصشان بر يكديگر برتري مي

 )44ة ، صفح4 ، درس3ندگي دين و ز(
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »1« ي گزينه -48
به رسميت شناخته  فردي تمام احكام و حقوق اسلام »لا اله الا االله«با گفتن عبارت 

برادران و  ةگشت و در زمر شد و دفاع از حقوق او بر ديگر مسلمانان واجب مي مي
  .گرفت ران ديني قرار ميخواه

 )20ة ، صفح2 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(  »1« ي گزينه -49
رضايت الهي انجام هاي خود را در جهت خواست و  ها و فعاليت انسان موحد تصميم

ظيم كرده و پيرو زندگي خود را براساس رضايت خداوند تن چون چنين دهد و هم مي
برخوردار است جامعة از آرامش روحي هاي اوست شخصيتي ثابت و پايدار دارد و  فرمان

كند و به سوي وحدت و  اي است كه از تفرقه و تضاد دوري مي توحيدي جامعه
  .نمايد هماهنگي حركت مي

 )35تا  32 هاي ه، صفح3 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه -50
 هاي هاي شيطان، از ميوه نفوذناپذيري در برابر وسوسه«هم مفهوم با  صورت سؤالبيت 

  ».باشد اخلاص مي درخت
 )49ة ، صفح4 ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 
 )يركب مرتضي محسني(  »1« ي گزينه -51

) ص(صورت دائمي و مستمر و تبعيت از پيامبر  مذكور محبت به خداوند به ةبنابر آي
  .دارد دوستداري خداوند و آمرزش الهي را در پي ،عنوان ولي به

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .آمرزش خداي بخشنده معلول تبعيت و پيروي از خداوند و اولياي اوست: »1«گزينة 
  .دوستي با دوستان خدا نيست ةاين آيه دربار: »3«گزينة 
دريافت » …من دون االله  و من الناس من يتخذُ« ةاين موضوع از آي: »4«گزينة 

  .گردد نه اين آيه مي
 )102ة ، صفح9 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه -52

ان كنتم تحبون االله فاتبعوني «: فرمايد مي) ص(اب به پيامبر خطكريم  خداوند در قرآن
هر  نيست ويعني محبت كافي  ».پيروي كنيد ؛ مرادوست داريدرا ا خداگر بگو : …

  .پيروي كند ،كس محبت دارد
 )102و  101 هاي ه، صفح9 ، درس1دين و زندگي (

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه -53

 3دين و زندگي 

1دين و زندگي 
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تر باشد  هر چه ايمان به خدا بيش» الذّين آمنوا اشد حباً الله«عبارت قرآني به  با توجه

  .شود شود، يعني ايمان باعث افزايش محبت مي تر مي محبت نيز افزون
 )100ة ، صفح9 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(  »1« ي گزينه -54

  ب و سرزنش خودعتا ← انجام عهدسستي كردن در 
سپاس و شكرگزاري بعد از موفقيت  ←هاست  خدا بهترين پشتيبان ما در انجام پيمان

  در عهد
 )88ة ، صفح8 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1« ي گزينه -55

سپارند و با قدرت به سوي  يآنان كه عزم قوي دارند سرنوشت را به دست حوادث نم
  .داستان زندگي پيامبران و بزرگان دين گواه اين مدعاست .دارند برميگام هدف 

 )87ة ، صفح8 ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »1« ي گزينه -56
دارد و شكستن  ضايت خدا را در پيماندن بر پيمان خود با خدا و وفاي بر عهد، ر باقي

  .آورد پيمان، شرمندگي در مقابل او را به دنبال مي
 )88ة ، صفح8 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »1« ي گزينه -57

كنند  تغيير مي يصنعتاسوه بودن آن بزرگان مربوط به اموري كه به طور طبيعي و با تحولات 
بلكه اسوه بودن در اموري است كه  …مانند وسايل حمل و نقل و امكانات شهري و  ؛نيست

ها نيز  از آن بهترياند و با گذشت زمان حتي درك  همواره براي بشر خوب و با ارزش بوده
  .)ص(توسط پيامبر  سه قسمتاوقات به  كردندست آمده است مثل تقسيم  به

 )91ة ، صفح8 درس، 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(  »1« ي گزينه -58
ترين انسان و موضوع محاسبه و  زيرك هترتيب ب به) ع(اين عبارات از حضرت علي 

  .بندگي و اطاعت خدا اشاره دارد ارزيابي در راستاي ثابت قدم ماندن در مسير
 )89و  88 هاي ه، صفح8 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(  »1« ي گزينه -59

ارزش « :)ع(با فرمايش اميرالمؤمنين علي » …تا در طلب گوهر كاني «: مفهوم دو بيت
  .مطابقت معنايي دارد» .دارد چيزي است كه دوست مي ةهر انساني به انداز

 )99ة ، صفح9 درس ،1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »1« ي گزينه -60
ات را  دانم هر كس لذت دوستي بارالها خوب مي«: فرمايند كه مي) ع(مناجات امام سجاد 

اي از تو  چشيده باشد غير تو را اختيار نكند و آن كس كه با تو انس گيرد، لحظه
دوست ! ي آرمان دل مشتاقان و اي نهايت آرزوي عاشقانا شود، بارالهاگردان ن روي

  .بيانگر محبت به خداست» !داشتنت را از خودت خواهانم
  )98ة ، صفح9 ، درس1دين و زندگي (

 
  
  
 
 

 

 )علي شكوهي(  »1«ي  گزينه -61

ها حـداقل   آن. ايد هاي تافلتان را دريافت نكرده دانم چرا شما نمره نمي«: ترجمة جمله
  ».ده روز قبل به شما فرستاده شدند

مهم درسي   نكات 
دانيم كه در جملات  مي. با توجه به مفهوم جمله، به ساختار مجهول نياز داريم

و  1«هـاي   با اين فرض، گزينه. مجهول، بايد از اسم مفعول فعل استفاده كنيم
ان ، بايد از مجهول زم”ten days ago“ با توجه به قيد زمان. شوند رد مي» 4

  )گرامر(  ).  »2«رد گزينة (گذشتة ساده استفاده كنيم نه حال ساده 
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(  »1«ي  زينه -62

  قبول شدن) 2  منفجر شدن    ،تركيدن) 1

  )تست كلوز(  اهدا كردن) 4  كشف كردن) 3

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(  »1«ي  زينه -63

  باموفقيت     ) 2  طور مكرر      به) 1

  )تست كلوز(   طور سالم به) 4  ندرت     به) 3

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(  »1«ي  زينه -64

 ”broken“ ةاز آن جا كه ساختار جمله به فعل مجهـول نيـاز دارد، گزين ـ  : نكته

  )تست كلوز(    .صحيح است

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(  »1«ي  زينه -65

  اختراع كردن) 2  درست كردن      ) 1

  )تست كلوز(   تعمير كردن) 4  توسعه دادن) 3

----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد شفيعي(  »1«ي  زينه -66

    احساس) 2  آرامش    ،صلح) 1

  )تست كلوز(  وليتئمس) 4  نسل        ) 3

----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(  »1«ي  زينه -67

  »كرد؟ گيري نتيجهتوان از متن  يك از موارد زير را مي كدام«: ترجمة جمله
در  خصوصـاً  - ندكودكـان شـو   )وجـود (بخشي از  ممكن استاخلاقيات خوب «

  )مطلب  درك(   ».هاي اوليه طول سال

3انگليسيزبان )نصرآبادي محمد رحيمي(  »1«ي  زينه -68
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 جـز  بهكند  به والدين توصيه ميپاراگراف دوم تمام موارد زير را «: جمله ةترجم

درسـت  و عاقلانه شان تصميمات  بياموزيد چگونه براي آيندهبه فرزندان  كه اين

  )مطلب  درك(    ».بگيرند

----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(  »1«ي  زينه -69

  »اند؟ يك از كلمات يا عبارات زير در متن تعريف شده كدام«: جمله ةترجم

  )مطلب  درك(  »”Discipline“ انضباط«

----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحيمي(  »1«ي  زينه -70

هـايي   اخلاقيـات و ارزش  با بحثي پيرامون زياد حتمالابه متن «: لهجم ةترجم

   ».شود ميدنبال  ،كه والدين بايد به فرزندانشان بياموزند

  )مطلب  درك(  

----------------------------------------------  

 

 )شهاب اناري(  »1«ي  زينه. -71

كردند كه  ازي ميها داشتند در حياط مدرسه ب بچهخوشبختانه، «: جمله ةترجم
  ».را لرزاند و نابود كرد) مدرسه(يك زلزله عظيم ساختمان 

مهم درسي   نكات 

، بـــه افعـــال زمـــان ”when“ربـــط زمـــاني  ةكـــافي اســـت بعـــد از كلمـــ
واضح است كـه قبـل از آن   . توجه كنيد ”destroyed“و   ”shook“ةگذشت

ترتيـب حـال   بـه   »4و  3«هاي  گزينه. ة استمراري استفاده كنيمبايد از گذشت
اول نيز بايد از فعل كمكي مناسب قبل  ةدر گزين. اند ساده ةاستمراري و گذشت

  )گرامر(    .كرد دار استفاده مي - ”ing“ از فعل

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(  »1«ي  زينه -72

  لامپ   ، نور) 2  هواپيما       ) 1

  )تست كلوز(  هآزمايشگا) 4  مكالمه      ) 3

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(  »1«ي  زينه -73

  آموزش دادن   ) 2  اختراع كردن    ) 1

  )تست كلوز(  اعتقاد داشتن) 4  حضور يافتن       ) 3

 )جواد مؤمني(  »1«ي  زينه -74

  خارج شدن  ، ترك كردن) 2  حل كردن     ) 1

  )تست كلوز(  دنضربه ز) 4  احساس كردن ) 3

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(  »1«ي  زينه -75

  شلوغ ا،پر سر و صد) 2  ناگهاني ) 1

  )تست كلوز(  پر انرژي) 4  موفق   ) 3

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(  »1«ي  زينه -76

  .است ”himself“ شخص مفرد مذكر ضمير انعكاسي مناسب براي سوم: نكته

 )تست كلوز(  

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(  »1«ي  زينه -77

  »چيست؟بهترين عنوان براي پاراگراف دوم «: ترجمة جمله

  ».تر از دخترها مدرسه را دوست دارند پسرها كم«

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(  »1«ي  زينه -78

تـر   طبق اين مطالعه، طلب كمك كـردن بـراي پسـرها سـخت    «: ترجمة جمله

  ».است

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(  »1«ي  زينه -79

 شود از تمام موارد زير درخواسـت كمـك   به كودكان توصيه مي«: ترجمة جمله

  ».يك دوست جز بهكنند 

 )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(  »1«ي  زينه -80

  »است؟ نادرستيك از موارد زير  طبق متن، كدام«: ترجمة جمله

دهنـد در مـورد مشكلاتشـان بـا يـك       تر از پسـرها تـرجيح مـي    دختران بيش«

 )درك مطلب(  ».كنندنبزرگسال صحبت 
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 الفبا حروف ترتيب به طراحان 
 

 اسدي فلاحآرين  - سلطانيبهزاد  - خسرونژادمعصومه  - جباريمهدي  - ثابتمحمود  شناسي زمين

 كـاظمي ايمـان   - عليـزاده حميـد   - اصـغري  عليعزيزاالله -شريفياصغر  علي - زريونمحمدمهدي  - روانبخشمحمدامين  -دهقانيحميدرضا  - اسفينيحسين  رياضي
 زاده وليسهند  - نصيريسعيد  -سروش موئيني  - منصوريميلاد  - ملارمضانيمهدي  - مرشدعلي  - محسنيمحمدجواد  - كرميمصطفي 

 شناسي زيست
 دانشـمندي محمدرضـا   - پـور  حسـن هادي  –شايق  علي پناهي – پاشاپوريگانهيررضا ام - فرد بهروزياميرحسين  -اكبريكسري  - يتيپوريا آ - آروينعليرضا 
  محمدنشتاييحسن  - محبيمهرداد - كرميحسين - كرامتعلي  - عابديمحمد  - طاهريانسيد پوريا  - روزبهانيمحمدمهدي  - رسوليپيمان  – راضيانشاهين 

 دولابي نجفعليرضا  – نادريسينا  – بهرام ميرحبيبي
  فـلاح سيداحسـان   - فارسيسياوش  - صدريكتااميررضا  - نژادي حسينمحمدرضا  - برادراناميرحسين  - ايرانشاهيعلي  - امارماسماعيل - داراني احمديشهرام  يكفيز

 نيا يوسفمرتضي  -نوروزينيما  - نصيريسعيد  - ناصحيحسين  - ميريسيدجلال  - مردانيفاروق  - كامرانبهادر 

 شيمي
 روانخـواه مهـدي   – روازحامـد   - زاده رضاييمرتضي  - رضائيمحمد  - كيش خوشمرتضي  - نظر پويانحامد - برخورداريوناميرعلي  - ديآخونمحمد 

 فـرد  قهرمـاني فاضل  - نژاد فلاحمحمد  - غراويميكائيل  - زواره عظيميانمحمد  - زواره عابدينيرسول  - شيخلاريعلي  - شاكريشايان  - وند زهرهمحمدرضا 
 يوسفيمحمدرضا  - دهكردي هاشميسيدرحيم  - نوروزيامين  - مصطفويسيدطاها  - محمدزادهشهرام  - گتابيجواد  - كيومرثيكامران  - كلاييمرتضي 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  يراستارانو و گزينشگران

 
 

مسئول درس  گروه ويراستاري ويراستار استاد مسئول درس گزينشگر نام درس
 ستندسازيم

روزبه اسحاقيان  مهدي جباري مهدي جباري شناسي زمين
 اكبري ليدا علي اسدي آرين فلاح –سحر صادقي  –بهزاد سلطاني  پور سميرا نجف

 علي مرشد -فروشان  ايمان چيني -مهدي ملارمضاني حسين اسفيني اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي
 انه داناييفرز زاد  مهدي نيك -محمدجواد محسني

 مهرداد محبي  –مازيار اعتمادزاده  –راهواره  حميد فر مهدي آرام فرد اميرحسين بهروزي محمد مهدي روزبهاني شناسي زيست
 اكبري ليدا علي اميررضا پاشاپور يگانه - دولابي عليرضا نجف

 اميرمهدي جعفري –تارپور عرفان مخ -كفش حميد زرين بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
 الهه مرزوق مهدي نيكزاد – اميررضا صدريكتا

 پور  مبينا شرافتي –مجيد بيانلو  -علي حسني صفت  اميرحسين معروفي پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
 الهه شهبازي متين هوشيار –محمدرضا يوسفي 

 

 
 
 
 
 

 زهراالسادات غياثي مدير گروه
 اسدي آرين فلاح آزمون دفترچهمسئول 

 ليدا علي اكبري: مسئول دفترچه -مريم صالحي: مدير گروه مستندسازي و مطابقت مصوبات
 حميد محمدي ناظر چاپ
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 3:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي  زمين  –آذر 2آزمون  -»3«پروژة         
  

 شناسي  زمين 
 

 )محمود ثابت(   »3« ةگزين -81

 .توركوايز است ،و نام علمي كاني فيروزه اليوين ، زبرجد نام علمي كاني
 )42ة ، صفحشناسي زمين() منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعه صنعتي(

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(   »3« ةگزين -82

ترين آن به رنگ سبز  ترين و گران كه معروف استت بريل مرد كاني سيليكاز
 :ها ساير گزينهبررسي  .شود ديده مي

 .ترين گارنت به رنگ قرمز تيره است معروف: »1«گزينة 
 .شود به رنگ سبز زيتوني ديده مي) اليوين(زبرجد : »2«گزينة 
) يـاقوت كبـود  (و آبـي  ) سـرخ  ياقوت(هاي سرخ  كرندوم به رنگ: »4«گزينة 

 .شود ديده مي

 )42تا  40هاي  ه، صفحشناسي زمين() منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعه صنعتي( 
-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(   »2« ةگزين -83

نـوعي  (زبرجد . هاست ترين خواص گوهرها، سختي، رنگ و درخشش آن مهم
بـه رنـگ سـبز    ) عي سـيليكات بريـل  نو(به رنگ سبز زيتوني و زمرد ) اليوين

دليل سـختي پـايين و    ژيپس و كلسيت به. هاي گوهري هستند ازجمله كاني
 .آيند نداشتن رنگ زيبا گوهر به حساب نمي

 )42تا  38هاي  ه، صفحشناسي زمين() منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعه صنعتي( 
-------------------------------------------- 

 )90كنكور سراسري (   »3« ةگزين -84

ريـز بسـتر دريـا مـدفون      بقاياي موجودات پـس از مـرگ، در رسـوبات دانـه    
هاي بالايي پوشـيده و سـنگ منشـأ     مانده توسط لايه مادة آلي باقي. شوند مي

 .دهند نفت را تشكيل مي
 )43ة ، صفحشناسي زمين() منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعه صنعتي(

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(   »4« ةگزين -85

هـاي نفوذناپـذير    اي از سـنگ  اگر نفت و گاز در مسير مهاجرت خود به لايـه 
مانند شيل و گچ برسند، ديگر قادر به ادامة مهاجرت نبوده و در داخل سنگ 

ها نباشد، به سـطح   اما اگر مانعي در مسير حركت آن. افتند مخزن به دام مي
در اين صورت ممكن  .آورند وجود مي هاي نفتي را به زمين راه يافته و چشمه

است در سطح زمين تبخير شوند و يـا گـاهي ايـن نفـت دچـار اكسـايش و       
 .آورد وجود مي شدگي شده و ذخاير قير طبيعي را به غليظ

 )44ة ، صفحشناسي زمين() منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعه صنعتي(

 )آرين فلاح اسدي(   »2« ةگزين -86

كتاب درسي تلة نفتي مرجـاني در گزينـة    44 ةبا توجه به كاوش كنيد صفح
 .شود ديده مي» 2«

        
 )ريفي(مرجاني )                        خورده چين(تاقديسي       

     
 دگرشيبي                                د نمكيبگن                 

 )44ة ، صفحشناسي زمين( )منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعه صنعتي(   
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(   »1« ةگزين -87

هـاي بـالايي،    ها سال، تورب در زيـر فشـار رسـوبات و سـنگ     در طي ميليون
آن خـارج   اكسيد و متـان از  دي تر شده و آب و مواد فراري مانند كربن فشرده

 .بيشتر استدر تورب درصد حضور اكسيژن و هيدروژن درنتيجه . شود مي
 )45ة ، صفحشناسي زمين( )منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعه صنعتي(

-------------------------------------------- 
 )بهزاد سلطاني(   »1« ةگزين -88

فته و بـا خـروج   در طول تشكيل آنتراسيت از تورب، ميزان تخلخل كاهش يا
تــدريجي آب و مــواد فــرار، درصــد كــربن و كيفيــت و تــوان توليــد انــرژي  

 .يابد سنگ افزايش مي زغال
 )45ة ، صفحشناسي زمين( )منابع معدني، زيربناي تمدن و توسعه صنعتي(

-------------------------------------------- 
 )معصومه خسرونژاد(   »2« ةگزين -89

شـود و در   ، ميزان فضاهاي خـالي خـاك كمتـر مـي    با افزايش رطوبت خاك
 .آيد نتيجه آب اضافي به شكل رواناب درمي

مقـدار روانـاب   .شود  ميهاي سطحي زياد  آب مقداربارندگي  شدتبا افزايش 
فرصت نفوذ بـه درون   ،شيب زمين آببا افزايش چنين  يابد و هم افزايش مي

 .يابد كند و مقدار رواناب افزايش مي زمين پيدا نمي
شود و آب فرصت نفوذ  با افزايش پوشش گياهي سرعت و حركت آب كند مي

 .يابد كند و مقدار رواناب كاهش مي به درون زمين پيدا مي
 )50ة ، صفحشناسي زمين() منابع آب و خاك( 

-------------------------------------------- 
 )معصومه خسرونژاد(   »3« ةگزين -90

گذاري كم و نـاچيز   سرعت آب زياد و فرسايش زياد ولي رسوب Aدر نقطة 
 .گذاري زياد است فرسايش كم اما رسوبو  آبسرعت  Bاما در نقطة 

 )51ة ، صفحشناسي زمين() منابع آب و خاك(

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 4:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -آذر 2آزمون  -»3«پروژة          
  

 3 رياضي
 

 )ميلاد منصوري(   »2« گزينة -91

3ابتدا  3
2 2f ( ) f ( )   2را حساب كرده، سپسf (  : كنيم را كم مي (

 3 3 3 3 33 2 22 2 2 2 2f ( ) f ( ) ( ( ) a( ) )        

 3 3 33 2 22 2 2( ( ) a( ) )       

 9 92 4 44 2a( ) a    

2 :  حال 8 4 2 2 4 4f ( ) a a        
 : نابراينب

 3 3 92 4 4 4 8 52 2 2 2
a

f ( ) f ( ) f ( ) ( a ) ( a )           

 6a    
 : پس

 3 26 2f (x) x ( x ) x       

 1 2 1 6 1 2 8 24 2 2 32f ( ) f ( ) ( ) ( )               

 )5تا  2 هاي ، صفحه3رياضي () تابع( 
---------------------------------------------- 

 )زاده سهند ولي(   »4« گزينة -92

 :داريم fودي بودن تابع باتوجه به صع

 2 2 22 6 2 6m m m m m m          

 
2 22 2 0 1 2 1
2 26 6 0 2 3 2

m m m m m ( , ] [ , ) ( )

m m m m m [ , ] ( )

            
         


  

 
1 2 2 1 2 3 2 3 1 2( ) ( )

[ , ] [ , ] [ , ] ( , )         

  
 )10تا  6 هاي ، صفحه3رياضي () 100تا  95هاي  ، صفحه1رياضي () تابع( 

---------------------------------------------- 

 )علي مرشد(   »4« زينةگ -93

 0D (D D ) {x | g(x) }f f g

g

   

 3 2 4D D { , , }f g   

fطبــق صــورت ســؤال، دامنــة تــابع 

g
 قطعــاً اســت، پــس 4و  2فقــط شــامل  

3 0g( )  است:    

 3 0 2 0 2g( ) n n          

fحال تابع 

g
   :دهيم را تشكيل مي 

 
21 34 2 4 5 21 5 5

f m n
{( , ),( , )} {( , ),( , )}

g n

 
  


  

 25 5 151 3
m mn

m
n

        


  

2 :نتيجه در 15 13n m       

 ) 70تا  65هاي  ، صفحه2رياضي () تابع( 

---------------------------------------------- 

 )سعيد نصيري(   »1« گزينة -94

fكه تابع  براي آن (x)يك باشد، بايد به ، يك : 
axشيب خط ) 1 b ۰.بايد مثبت باشد(a )  
b)2. باشد 2تر يا مساوي  كوچكبايد خط عرض از مبدأ ) 2 )  

fبا توجه به شرايط فوق، نمودار  (x) تواند باشد هاي زير مي به يكي از حالت: 
y

x

y

�ا

2

b

x

2

f f

  
 )29تا  24 هاي ، صفحه3رياضي () 64تا  57هاي  ، صفحه2رياضي () تابع( 

---------------------------------------------- 

 )اصغري عزيزاالله علي(   »4« گزينة -95

 15 15f (a) t
g(f (a)) g(t)

    

 2 2 3 15 2 9g(t) f (t ) f (t )         

 
6 9 2 6 4f ( )

t t
      

4 :درنتيجه 3f (a) a    
 )23و  22، 14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي ( ) تابع( 

---------------------------------------------- 

 )جواد محسني محمد(   »4« گزينة -96

)اي مانند  ها در نقطه تابع با محور طول واروناگر  , ) اين نقطه  ،كند برخورد  ۰
fبر روي  (x)  ۰به شكل( , ) داريم پس. است : 

 ۰ ۵ ۵f ( )    

2 0(b ,a )  2 0(b ,a ) 
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]1بازة  fن دامنة ولي چو , ) 0، بنابرايناست Df   اي  و لذا چنـين نقطـه
 .وجود ندارد

 )29تا  24 هاي ، صفحه3رياضي () 64تا  57هاي  ، صفحه2رياضي () تابع( 

---------------------------------------------- 

 )امين روانبخشمحمد(   »3« گزينة -97

برابـر   AOBمثلـث  پـس مسـاحت   . باشد مي tanبرابر  ABطول ضلع 

1 :  است با 11
2 2

OA
S AB OA S tan


        

cos)روي دايرة مثلثاتي به صورت  Pمختصات نقطة  ,sin )  باشد مي . 

 2 2 2 21 2 1 1sin cos ( a ) a         

 
0

25 4 1 1 4
5

a a a

      


  

4برابر  cosپس 
3برابر  sinباشد و  مي 5

5 . 

 

3
35

4 4
5

sin
tan

cos


   


  

 
1 3 3
2 4 8S     

 )39تا  37 يها ، صفحه3رياضي () 39تا  36هاي  ، صفحه1رياضي () مثلثات( 

---------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني(   »1« گزينة -98

 :تر كنيم ابتدا ضابطة تابع را ساده

 1
2 2y asin ( bx) c y asin( b x) c


          

 y acosb x c    

2نيمم و ماكزيمم متوالي برابر  ميبين افقي فاصلة 
T پس داريم. است: 

2 2 1 12 4 4 2 ضـــريب4 2 2
T

T b b
x b

 
           


  

1هر دوي 
2 زيرا  ،است قابل قبولcos( x) cosx  . مطابق شكل ماكزيمم

 :پس. است -6نيمم تابع  و مي 2تابع 

 
2 6 8 4 42 2 2

2 6 4 22 2 2

max min ( )
a a

max min ( )
c

         
         


  

4aپس فقط . را دارد cosxشكل داده شده، فرمت تابع   صحيح است و داريم: 

 4 22f (x) cos x


   

 
7

7 7 73 4 2 4 23 2 3 6
x

f ( ) cos( ) cos
  

      

 7 4 2 4 23 6 6f ( ) cos( ) ( cos )
 

         

 34 2 2 3 22       

 )41و  40، 36تا  32هاي  ، صفحه3رياضي () مثلثات( 

---------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني(   »3« گزينة -99

1 :داريم 1 1(fog) g of    

 1 1 12 4 2 42 2
x x

(fog) ( x ) (g of )( x )        

    (*)1 1 2 4 2
x

g (f ( x ))     

fتابع  وارونمحل برخورد نمودار  (x) با محورy 1ها، همان 0f ( ) پس . است
 :قرار دهيم 2را  x، (*)كافي است در رابطة 

 21 1 2 2 42 2
(*)

g (f ( ( ) ))
x

   


  

 
1 01 1 10 1 1f ( )

g (f ( )) g ( )
         

 
32 1 31 2 1 1 2 1 3g(x) x

g( ) ( )
 

          

 
1 0 1 0 3f ( )

f ( )
   

 )29تا  24 و 14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي () 64تا  57هاي  صفحه، 2رياضي () تابع( 

---------------------------------------------- 

 )علي اصغر شريفي(   »3« گزينة -100

 : كنيم در ابتدا فرض مسأله را ساده مي

 ۳ ۳
sin cos

sin cos (sin cos )
sin cos

 
      

 
  

 ۴ ۲ ۲
sin

cos sin
cos


   


 

sinكنيم تا مقدار  ميحال از رابطة بالا استفاده  cos  دست بياوريم را به . 

 
۲ ۲۱ ۵

۲
۲ ۲

sin cos sin cos

cos sin sin cos

   
    

   
  

 ق ق غ
 

 ق ق
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 ۱ ۵ ۲
۰ ۴

۲ ۵
sin cos /

sin cos
      

 
 

 )46تا  42 هاي ، صفحه1رياضي () مثلثات( 
---------------------------------------------- 

 3رياضي  –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )90 -ري تجربي خارج از كشورسراس(   »2« گزينة -101

3ابتدا توجه كنيد كه 1 7/2 :، پس 2f (x) x [x]  
23 3 2 3 3 2 1 1f ( ) ( ) [ ]       

 1 13 1 0 52 2f ( ) /       

 1 23 0 5 2 0 52f ( f ( )) ( / ) [ / ]      

1 3 0 25 2 1 2 252f ( f ( )) / ( ) /      

 )14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي ( )56تا  54هاي  ، صفحه2رياضي () تابع( 
---------------------------------------------- 

 )95 –تجربيسراسري (   »3« گزينة -102

f (x) x x
(gof )(x) g(f (x)) f (x)

g(x) x

      
 

2
4 1

4 1
 

(gof )(x) x x ( x ) | x |       2 24 4 1 2 1 2 1 
y ةمعادل محدود به نمودار به  ةخواهيم مساحت ناحي مي | x | 2 و خط بـه   1

yة معادل    :دست آوريم را به 3

x

y

-1

1

C

y x=2 +1
H

2

x

y

-1

1

y | x |= 2 +1

2

A

B
y=3

 
مورد نظر سـؤال اسـت كـه     ABC، مساحت مثلث رسم شدهبا توجه به شكل 

 .را محاسبه كنيم BCدست آوردن آن بايد طول  براي به
yبراي اين منظور بايد نقـاط تقـاطع خـط      yبـا نمـودار    3 | x | 2 را  1

 .مشخص كنيم

y
| x | x

y | x |


        

3 2 1 3 2 1 32 1 

C

B

x x x

x x x

      
        

2 1 3 1 1
2 1 3 2 2 

C BBC x x    3 
 :است، پس خواهيم داشت 3هم برابر  AHطول ارتفاع 

S(ABC) AH BC /


      
1 1 93 3 4 52 2 2 

 )23و  22، 14تا  11 هاي ، صفحه3ياضي ر() تابع( 
---------------------------------------------- 

 )92 -سراسري تجربي خارج از كشور (   »3« گزينة -103

 f (x) x | x |   2 
fتابع ( x) دهيم را تشكيل مي: 

 f ( x) x | x | | x | x        2 2 
 :في باشد، لذابايد زير راديكال نامن

 | x | x  2 0 

 2x : x


2 x  0 2 0
2 2 0 1x : x x x

    


      
 

fتابع ة، دامنبنابراين ( x)،x   .است 1
 ) 53و  52هاي  ، صفحه2رياضي () تابع( 

---------------------------------------------- 

 )94 -تجربي سراسري(   »3« گزينة -104

 :بندي خواهيم داشت اگر نمودار تابع را رسم كنيم با ضابطه

x x x
y x | x |

x x x

     
  

2

2
2 22
2 2

 

y

x21

1

 
xاين تابع وقتي  1 yنزولي است كه بـرد آن در ايـن فاصـله،     2 0 1 

xتابع معكـوس آن در ايـن فاصـله،     ةپس دامن. خواهد بود 0 اسـت كـه    1

y ةمربوط به ضابط x x  2  .باشد مي 2

y x x y x x      2 22 2 

y x x (x ) y        2 21 2 1 1 1 

x x y x y        1 2 1 1 1 1 

( x ) 0 1 f (x) x   1 1 1 

 )29تا  24 و 10تا  6 هاي ، صفحه3رياضي () تابع( 

ق ق غ
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 )94 -سراسري تجربي(   »4« گزينة -105

 .قرار دهيم براي پيدا كردن دامنه، بايد عبارت زير راديكال را بزرگتر يا مساوي صفر

x f (x) x f (x)    1 10 

f، نمودار fحال با توجه به شكل تابع  1 نمودار  ةينكنيم كه قر را رسم ميf 
yنسبت به خط  x است. 

y

x2 83

f(x)

f (x)
-1

 
] ةشود در باز همانطور كه در شكل ديده مي , ]3 yنمـودار   8 x  يـا   بـالاتر

fمنحني  مساوي (x)1 ةبازتابع،  ةپس دامن. است [ , ]3  .است 8
 )29تا  24 هاي ، صفحه3رياضي () 64تا  57و  53 ،52هاي  ، صفحه2رياضي () تابع( 

---------------------------------------------- 

 )96 -سراسري تجربي خارج از كشور(   »2« گزينة -106

gبا توجه به اينكه  of (fog)  1 1  :داريم 1

(g of )(a) (fog) (a) (fog)( ) a      1 1 18 8 8  
)(fog)، مقدار gو fبا توجه به توابع  :يابيم را مي 8(

a (fog)( ) f (g( )) f ( ) f ( )     8 8 5 8 9 7   

( , ) f f ( ) a   7 3 7 3 3 

 )30تا  22و  14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي ( ) تابع( 

---------------------------------------------- 

 )92 -سراسري رياضي (   »1« گزينة -107
 :كنيم تابع را به شكل زير بازنويسي مي

xbcosa)xb(sinay 


 2 

 .|2|a:است بنابراين 2ماكزيمم تابع برابر 
20از طرفي  )(yپس ،: 

200  aacosa)(y 
]/,/[ةچنين نمودار تابع در باز هم 5352  ،در نتيجهسه بار تكرار شده است: 

  652533  )/(/T 
2 T 

1122 :  بنابراين





b|b|
|b|

 

 .است 2b.a،ها با توجه به گزينه. كه هر دو مقدار قابل قبول است
 )41و  40، 36تا  33 هاي ، صفحه3رياضي () اتمثلث( 

---------------------------------------------- 

 )كتاب آبي رياضي دوازدهم 250سؤال (   »2« گزينة -108

)sinدانيم  مي x)   1 3 )sinپس  1 x)    
1 1 132 2 باشد و  مي 2

1ترين مقدار آن برابر  بيش
شـود كـه    ترين مقدار مـي  تابع وقتي بيش. باشد مي 2

sin( x)  3  . باشد 1

x x


        
1 31 3 32 2 

ي  مطابق شكل در بازه


3
در دو نقطـه   3تا  2

 . شود مي -1نسبت مثلثاتي سينوس برابر 
تـر   توانيـد دقيـق   ز روي محـور زيـر مـي   اين نكته را ا
 . بررسي كنيد

3�2��0

2

-�-3�

2

-2� -� 3�

2

 
 .است -1در نقاط مشخص شده سينوس برابر 

 )36تا  32 هاي ، صفحه3رياضي () 39تا  36هاي  ، صفحه1رياضي () مثلثات( 
---------------------------------------------- 

 )كتاب آبي رياضي دوازدهم 254سؤال (   »1« گزينة -109

xده شدهدا ةدر رابط


  .دهيم را قرار مي 3

f (x) cosx f ( )


 2 3 3 

x
f ( ) f ( )


  

   3 12 33 2 3 

f ( ) f ( )
  

    
12 13 3 2  

f :بنابراين (x) cosx 
32 2 

cosxبه ازاي  fمينيمم تابع   1 شود و برابر  يحاصل م
  

3 72 2 2 

 )36تا  32 هاي ، صفحه3رياضي () مثلثات( .است
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 )97 -سراسري رياضي خارج از كشور(   »3« گزينة -110

)ة با توجه به نمودار، تابع در باز , )
40  :دو بار تكرار شده است، بنابراين 3

4 22 3 3T T    

yآن  ةتناوب تابع با توجه به ضابط ةدور از طرفي asin(b x)  1   برابر بـا

T
| b |





 :است، لذا 2

T | b |
| b |


    


2 2 2 33 3  

 :است، بنابراين 1همچنين مينيمم تابع برابر با 

miny | a | | a |     1 1 2  
xه مقدار تابع در با توجه به اينك 0      برابر با يـك اسـت و بلافاصـله بعـد از آن
ــي ــزايش م ــس اف ــد، پ asin(bياب x)  ــابراين ــد، بن ــد مثبــت باش  bو aباي

 :اند، پس علامت هم
a  bو 2  aيا 3  2 وb  3  

aدر نتيجه  b  aيا  5 b  5.  
 )41و  40، 36تا  32هاي  ، صفحه3رياضي () مثلثات( 

---------------------------------------------- 

  پايهضي ريا
 

 )ايمان كاظمي(   »2« گزينة -111

 . كيفي ترتيبي است...) ديپلم و كارشناسي و  ديپلم، فوق(سطح تحصيلات 
 . گروه خوني كيفي اسمي است
 . نوع بارندگي كيفي اسمي است
 . كمي پيوسته است) عدد يا مقدار دارد(متر  ميزان بارندگي برحسب ميلي

 . ها كيفي اسمي است رنگ اتومبيل
 . توده بدن كمي پيوسته است شاخص

 )170تا  159 هاي ، صفحه1رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )حميدرضا دهقاني(   »3« گزينة -112

 : ها داريم براي بدست آوردن ميانه با مرتب كردن داده

 ۱ ۱ ۲ ۲ ۲ ۳ ۴ ۴ ۴ ۵ ۵, , , , , , , , , ,  
 .نه استها فرد باشد، عدد وسطي، ميا اگر تعداد داده

 ۱ ۱ ۲ ۲ ۲ ۳ ۴ ۴ ۴ ۵ ۵
۳

۱۱
x

         
  ميانگين 

 ۳ ميانه 
 ۳ ۳ ۰  اختلاف ميانه و ميانگين 
 )156تا  153 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كرمي(   »1« گزينة -113

۱انـد، تنهـا زمـاني ميـانگين      شـده  ها صعودي مرتـب  چون داده ۲ ۳x ,x ,x   بـا
ها با هم برابـر باشـند و بنـابراين     برابر است كه تمامي داده ۱۰xو  ۸xميانگين 

 . ها صفر است عيار آنمواريانس و انحراف 
 )160تا  153 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمدجواد محسني(   »1« گزينة -114

ــه در داده ــاي  ميان 1ه 2 30, , ,  ــر 15براب ــة داده. اســت /5 ــاي  حــال ميان ه
1 2 15, , ,  1هـاي   انس دادهاست، پـس بايـد واري ـ   8برابر 2 3 4 5 6 7, , , , , را  ,

1 :  ب كنيماحس 2 3 4 5 6 7 47x
     

   

 
2 22 1(x x) ... (x x)n

n

   
   

 
9 4 1 0 1 4 92 47
     

    

 )159تا  153 هاي ، صفحه2رياضي ( 
---------------------------------------------- 

 )رمضانيمهدي ملا(   »3« گزينة -115

هاي آماري را در مقدار ثابتي ضرب كنيم و يا با مقـدار ثـابتي    ر يك از دادهاگر ه
ها نيز در همان مقدار ثابت ضرب و يا با همان مقدار ثابت  جمع كنيم، ميانگين آن

 : بنابراين ،شود جمع مي

 41ميانگين 1 11 1 11 22 2 2x , x , , xn     

 6 4 24( )  3ميانگين 6 3 6 3 61 2x , x , , xn     
 24 8 16  3ميانگين 2 3 2 3 21 2x , x , , xn     
 )155تا  153 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده(   »4« گزينة -116

 2 2 2 3 3| x x | , , , ,i    

 
2 2 22 1 2 5

5
(x x) (x x) (x x)     

 


  

 
2 2 2 2 22 2 2 3 3 30

5 5
( ) ( ) ( ) ( ) ( )   

  
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 2 6 6      

 
151 2 5 35 5

x x x
x

  
  


  

 
6 6 2

3 9 3CV
x


     

 )160تا  153 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي(   »3« گزينة -117

23رابر با ها ب واريانس داده 9 هـا برابـر    با توجه بـه آن كـه يكـي از داده   . است

1داده به صورت  11پس  ،است (x)ميانگين  2 10x,x ,x , ,x  اگـر  . هسـتند

دادة  11اگر واريانس . كند دادة برابر با ميانگين را حذف كنيم، ميانگين تغيير نمي

 :اوليه را حساب كنيم، داريم

 
2 2 2 22 1 2 10 911

(x x) (x x) (x x) (x x)       
  

  

 2 2 2 21 2 10(x x) (x x) (x x) (x x)          

 9 11 99   

 2 2 2 991 2 10(x x) (x x) (x x)        

  :كنيم را حساب ميمانده  دادة باقي 10حال واريانس 

 
2 2 2 991 2 10 9 910 10

(x x) (x x) (x x)
/

     
 

 

 )160تا  153 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )علي مرشد(   »2« گزينة -118

هاي آماري را در مقدار ثابت ضـرب كنـيم و يـا بـا      اگر هر يك از داده: »1«نكته 

ها نيز در همان مقدار ثابت ضرب و يا با  همان مقدار ثابت جمع كنيم، ميانگين آن

 .شود همان مقدار ثابت جمع مي

ها  آن رضرب كنيم، انحراف معيا aهاي آماري را در  هريك از داده اگر: »2«نكتة 

 . شود ضرب مي aدر 

و  2xصـورت   ترتيـب بـه   هاي جديد را به حال اگر ميانگين و انحراف معيار داده

2 2 :ان دهيم، داريمنش 4 21 1      

 2 4 2 8 4 202 1x x ( )      

 2 2 2 42 1 ( )      

 21 0 251 81
CV /

x


     

 42 0 22 202
CV /

x


    

 0 2 0 25 0 052 1CV CV / / /      

0بنابراين ضريب تغييرات   .دياب كاهش مي /05
 )160تا  153 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي زريون(   »3« گزينة -119

هـاي ششـم و    چارك اول و چارك سوم به ترتيـب داده  ،ها با توجه به تعداد داده

ها  تا، تعداد داده 5هاي قبل از چارك اول  بنابراين تعداد داده. هجدهم خواهند بود

ها از خود چارك سوم به  تا و تعداد داده 12از خود چارك اول تا قبل چارك سوم 

هم به شكل زيـر   بنابراين ميانگين اين سه دسته داده با. داده خواهد بودتا  6بعد 

 :محاسبه خواهد شد

 
5 9 8 12 18 6 21 1723

/    
  

 )163تا  153 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(   »1« گزينة -120

اول ميـانگين دادة    چـارك . آماري ميانه بين دهمي و يازدهمي است ةداد 20در 

 .پنجم و ششم و چارك سوم ميانگين دادة پانزدهم و شانزدهم است

  

  
و  40و  41بايـد  ها  دير دادههاي آماري، مقا پس با توجه به متمايز بودن داده

ــادر چــپ باشــند  10و  11و  12و  13و  14در راســت و  37و  38و  39  ت

41 .شود حداقل تغييرات  ةدامن 10 31 :حداقل دامنة تغييرات 
 )162و  161، 157، 156 هاي ، صفحه2رياضي ( 
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 3شناسي  زيست 
 

 )حسين كرمي( »  4«گزينة  -121

 .شوند سيتوپلاسم ساخته ميآزاد هاي  هاي موجود در هسته توسط ريبوزوم هيستون
هـاي   پـروتئين هـا ماننـد گلـوتن،     هاي موجود در كريچـه  دقت كنيد پروتئين

شبكة ط با بمرتهاي  وزومتن توسط ريب هاي كافنده و آنزيم )ها پادتن(ترشحي 
 . شوند توليد مي آندوپلاسمي

 ) 80و  73هاي  ه، صفح2شناسي  زيست( )31، صفحة 3شناسي  زيست( 

 )104و  44هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »  4«گزينة  -122

سيتوپلاسـم  آزاد ي ها ، توسط رناتنهاي موجود در هسته دقت كنيد پروتئين
هـا فاقـد نقـش مسـتقيم      شوند و شبكه آندوپلاسمي در توليـد آن  ساخته مي

 .است
 )32و  31 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »  1«گزينة  -123

عوامـل   بـا  tRNAعـلاوه بـر    ، رمـزه ريبوزوم Aدقت كنيد كه در جايگاه 
كـه هـر دو درشـت مولكـول زيسـتي      باشد   تواند در اتصال نيز مي آزادكننده

مـورد  . عوامل آزادكننده در ساختار دوم خود پيوند هيدروژني دارنـد . هستند
 tRNAمــورد چهــارم بــراي  هــا صــادق اســت وtRNAدوم تنهــا بــراي 

 .صادق نيستو عوامل آزادكنندة ها  اي هسته پيش
 )31و  30هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

---------------------------------------------- 

 )دولابي عليرضا نجف( »  1«گزينة  -124

 :ها ي عبارتبررس. صحيح است» الف«فقط عبارت 
 .ازي داشته باشندفعاليت نوكلئتوانند  مينوع ياخته ابسپارازها در هر دو دن )الف
 .ها بيش از يك نقطة آغاز همانندسازي دارند دقت كنيد برخي پروكاريوت )ب
 .ها وجود ندارند هيستون ،ها در پروكاريوت )ج
. شـود  هـا ديـده نمـي    شدن كروموزوم چرخة سلولي، فشردة Sدر مرحلة  )د

 .رسد ها در مرحلة پروفاز آغاز و در متافاز به اوج خود مي فشردگي كروموزوم
 )14تا  11و  9هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 

 )85و  82هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( 

 )كسري اكبري( »  3«گزينة  -125

هـاي   هـا، دوراهـي   اي هم در هوهستهها و  اي هسته دقت كنيد كه هم در پيش
هـاي دنـا    به مولكول. توانند به هم نزديك و از هم دور شوند همانندسازي مي

هاي مؤثر در رونويسي و همانندسـازي   ها مثل آنزيم انواع مختلفي از پروتئين
 .شود متصل مي

 )23و  13تا  11، 5هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »  2«گزينة  -126

هــاي ســاخته شــده در سيتوپلاســم ياختــة  سرنوشــت هــر يــك از پــروتئين
. كند ها وجود دارند، تعيين مي هاي آمينواسيدي كه در آن يوكاريوتي را توالي

 .است ها توالي آمينواسيدها در ارتباط با ساختار اول پروتئين
 )32و  31 ،17، 16 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  4«گزينة  -127

عامـل وراثتـي    ايوري و همكارانش برخلاف گريفيت توانسـتند بفهمنـد كـه   
 .باشد همان مولكول دنا مي

 )3ة ، صفح3شناسي  زيست() عاتيهاي اطلا مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »  3«گزينة  -128

هاي زيستي ازنظـر سـاختار شـيميايي و     ترين گروه مولكول ها متنوع نيپروتئ
هاي تنظيمي متعددي  ها نقش هايي مثل مهاركننده پروتئين. عملكرد هستند

 . ها برعهده دارند يرفعال كردن ژنفعال و غ را در
 )19و  18هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( ) هاي اطلاعاتي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  3«گزينة  -129

هـايي وارد   هـا در سـاختار مولكـول    نوكلئوتيـد ، علاوه بر دنـا و رنـا   ياختهدر 
اي نقش ناقل الكتـرون را   هاي فتوسنتز و تنفس ياخته ندشوند كه در فرآي مي

هـايي   دار در پـي واكـنش   هاي داراي باز آلي نيتروژن همة اين مولكول. دارند
 .اند ها نقش داشته ها در انجام آن اند كه آنزيم توليد شده

 )19و  10تا  8 ،5 ،4 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »  4«گزينة  -130

كـه   اسـت هـا   ، ساختار نهايي بعضي پـروتئين مطابق متن كتاب، ساختار دوم
بـين هيـدروژن    3شناسـي   زيسـت كتاب درسي  16صفحة  17مطابق شكل 

ديگـر   آمينواسـيد عامل آمين يك آمينواسيد و اكسـيژن عامـل كربوكسـيل    
 :ها بررسي ساير گزينه. شود شكيل ميپيوند هيدروژني ت
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 .شود پپتيدي مطرح مي دقت كنيد كه ساختار سوم درون يك رشتة پلي :»1« ةگزين
 . شود ها ديده مي ساختار چهارم در بعضي از پروتئين :»2«ة گزين
نـد پپتيـدي را   تواننـد پيو  هاي معـده مـي  دقت كنيد كه پروتئاز :»3«ة گزين

، درواقـع بـا   تئين را به آمينواسيد تبديل كنندپرو توانند اما نمي ،تجزيه كنند
 .كند تر مي پپتيدي را كوچك پلي ةشكستن پيوند پپتيدي، رشت

 )18تا  15و  7هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 
 )36و  34هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين( »  2«گزينة  -131

 .اند صحيح »ج«و  »ب«موارد 
سولفيدي در سطح سـوم سـاختار    پيوندهاي ديگيري  شكل، 17طبق شكل 

 :بررسي موارد. شود آغاز ميها  پروتئين
 ممكـن اسـت  پپتيـدي دارنـد    يك زنجيرة پلي تنها هايي كه در پروتئين )الف

  .ها، ساختار دوم باشد ساختار نهايي آن
هاسـت كـه در آن بـا     پـروتئين در بعـدي   سـاختار سـه  وع شـر ساختار سوم، ) ب

 . آيند هاي ساختار دوم به شكل كروي درمي تر صفحات و مارپيچ تاخوردگي بيش
 .، پيوند هيدروژني داريمها همانند مولكول دنا در ساختار سوم پروتئين) ج
 . باشد هاي منافذ غشايي مي ساختار دوم، ساختار نهايي پروتئين) د
 )18تا  16 و 3 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() 4، صفحة 2شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(

---------------------------------------------- 

 )ييتپوريا آ( »  4«گزينة  -132

 Aكه رنـاي ناقـل از جايگـاه     شدن و پايان ترجمه، هنگامي در مرحلة طويل
 يپپتيـد  پلي رشتة شود و حاوي وارد مي Pبه جايگاه شود،  رناتن خارج مي
باشد و چون رمزه آغـاز مربـوط بـه آمينواسـيد متيـونين       ميدر حال ساخت 
نواسيد متيونين يآم ،مذكور ساختي در حال پپتيد پلي رشته است، قطعاً در

 :ها تشريح ساير گزينه. شود ديده مي
خارج شود عوامل آزادكننده  Aن رناي ناقل از جايگاه اگر آخري: »1«گزينة 

 .دهد و در مرحلة طويل شدن، اين اتفاق رخ نمي كنند فعاليت مي
، رنـاي ناقـل   هاي پايان برسد رناتن به يكي از رمزه كه در صورتي: »2«گزينة 

 Aشود و عوامل آزادكننده بـه جايگـاه    نمي مستقر Aجايگاه  درجديدي 
 .شوند وارد مي
و ورود آن بـه جايگـاه    Aبا خروج رناي ناقل از جايگاه  گاه هيچ: »3«گزينة 

P  رناتن، پيوند هيدروژني در جايگاهP پيوند هيدروژني . شود تشكيل نمي
 .شود تشكيل مي Pتنها در مرحلة آغاز ترجمه در جايگاه 

 )31تا  27هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

 )شاهين راضيان( »  2«گزينة  -133

 .هستنددرست  »د« و »ج«موارد 
ني است كـه  يهموگلوبين پروتئ. ن استيگويچة قرمز بالغ سرشار از هموگلوب

ساختار نهايي در هموگلوبين . تشكيل شده است پپتيدي پلياز چهار زنجيرة 
 :بررسي موارد. همان سطح چهارم است

ايـن پيونـدها   . شـود  گيري پيوند هيدروژني از سطح دوم شـروع مـي   شكل )الف
نظيـر   در سطح سوم تشكيل پيوندهاي مختلف. منشأ تشكيل ساختار دوم است

 .آورد وجود مي را به نسبيثبات  Rهاي  يوني، اشتراكي و هيدروژني بين گروه
آن  فعاليتن ممكن است يبر در آمينواسيدهاي سازندة هموگلوبروز تغيي )ب

 .را نيز تغيير دهد
بنـابراين  . محل اتصال مونواكسيد كربن، همان محل اتصال اكسيژن است )ج

در هوا دمي مانع از پيوستن اكسيژن به هموگلوبين كربن ش مونواكسيد افزاي
توسـط  اكسـيژن  حمـل  شـود، ظرفيـت    شود و چون به آساني جـدا نمـي   مي

 .دهد را در خون كاهش ميهموگلوبين 
 .خون نقش دارد  pHها در تنظيم هموگلوبين همانند گلوبولين )د
 )18تا  16 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() 53، صفحة 1شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )پور هادي حسن( »  2«گزينة  -134

رشـتة كوتـاهي از رنـا در مقابـل يـك رشـته از ژن، سـاخته        در مرحلة آغاز، 
شود؛ بنابراين، در اين مرحله اولين پيونـد بـين نوكلئوتيـدهاي ريبـوزدار      مي

 :ها تشريح ساير گزينه. شود تشكيل مي
در مرحلــة آغــاز، بــين نوكلئوتيــدهاي ريبــوزدار پيونــد اشــتراكي  : »1«گزينــة 
رشتة دنا، پيوند هيدروژني نوكلئوتيدهاي نوكلئوتيدها با اين استر و بين  فسفودي
 . گردد ايجاد مي

دارد  اي وجود هاي ويژه در دنا تواليدر مرحلة پايان، : »4«و » 3«هاي  گزينه
در ايـن مرحلـه،   . شـوند  ب پايان رونويسي توسط آنزيم رنابسپاراز ميكه موج

پيوند هيدروژني بين ريبونوكلئوتيدها و دئوكسـي ريبونوكلئوتيـدها شكسـته    
 .شوند به هم متصل ميدوباره شده و دو رشتة دنا، با پيوند هيدروژني 

 )24و  23 ،7، 4 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

 )محمد عابدي( »  3«گزينة  -135

 .است يستيز يبه انرژ ازيبدون ن يدوژنيه ونديپ ليتشك
 :ها نهيگز ريسا يبررس

دو رشـته دنـا،    كردنجـدا  ضـمن رنابسـپاراز   ميآنز ،يسيدر رونو: »1«گزينة 
 .دهد	يم كيلتش استر	يفسفود ونديكه در آن پ سازد	يرشته رنا را م

 mRNAدقت كنيد در طي فرايند ترجمه، بين نوكلئوتيـدهاي   :»2«   گزينة
 . شود پيوند هيدروژني تشكيل مي tRNAو 
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هـر دو   ،هليكازي آنزيم رنابسـپاراز مشابه آنزيم با توجه به نقش  :»4«گزينة 
 .گيرند آنزيم قرار مي اينرشتة دنا براي بازشدن در جايگاه فعال 

 )24 و 23، 19، 12، 11 ،7 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() عات در ياختهجريان اطلا( 
---------------------------------------------- 

 )پور هادي حسن( »  1«گزينة  -136

 :بررسي موارد. كنندة نيتروژن است ريزوبيوم نوعي باكتري تثبيت
ندين تر مورد استفاده قرار گيرد، چ كه محصول يك ژن، بيش در صورتي )الف

 .دهند زمان رونويسي انجام مي طور هم رنابسپاراز به
 .گيرد پپتيد قرار مي فقط رناي پيك به عنوان الگوي ساخت پلي )ب
تواند توسط رنابسپاراز يا دنابسپاراز به عنوان الگـو   يك رشته از هر ژن مي )ج

 .قرار گيرد
پيونـد  نوكلئوتيدهاي يك رشته، از طريق باز آلي خـود بـا رشـتة مكمـل      )د

 )جريان اطلاعات در ياخته(   .كنند هيدروژني برقرار مي
 )26و  23، 11، 7هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() 123، صفحة 1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين( »  3«گزينة  -137

هـا   تهدر اين ياخ. اي كم است هسته هاي پيش طول عمر رناي پيك در ياخته
توانـد   يك مولكول رناي پيك در صـورت نيـاز مـي   ) ها اي چنين هوهسته هم(
 :ها بررسي ساير گزينه. زمان توسط چندين رناتن ترجمه شود طور هم به

تواند پيش يا پس از پايـان   ها مي اي هسته سازي در پيش پروتئين: »1«گزينة 
 .رونويسي رناي پيك آغاز شود

 .ا، هسته ندارنده اي هسته پيش  :»2«گزينة 
 .شود ها ديده مي اي فقط در هوهسته 1آنزيم رنابسپاراز   :»4«گزينة 

 )32و  31هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين( »  4«گزينة  -138

دار اسـت، نـوعي    اسـيل نوكلئوتيدي كـه حـاوي نوكلئوتيـد يور    هر رشتة پلي
نـه همـة   ( هاي يوكـاريوتي، در بسـياري از رناهـا    در ياخته. مولكول رنا است

هـا بـراي انجـام كارهـاي خـود       شود و اين مولكـول  تغييراتي انجام مي )رناها
 . شوند دستخوش تغييراتي مي

 :ها بررسي ساير گزينه
وي بخشـي از  راز نابسـپاراز  رهمة رناها در پي رونويسـي آنـزيم   : »1«گزينة 

 .شوند مولكول دنا ساخته مي
جا كه قند موجود در نوكلئوتيدهاي رنا از نـوع ريبـوز و در    از آن  :»2«  گزينة

دنا از نوع دئوكسي ريبوز است، هيچ نوكلئوتيد يكسـاني بـين   هاي  نوكلئوتيد
 . رنا و رشتة دناي الگوي آن وجود ندارد

دار ديـده   نوكلئوتيـد يوراسـيل  جايي كـه در مولكـول دنـا،     از آن: »3«گزينة 
دار هستند  شود، توالي نوكلئوتيدي رناهايي كه حاوي نوكلئوتيد يوراسيل نمي

 .با رشتة رمزگذار ژن خود متفاوت است
 )25تا  22 و 4 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

---------------------------------------------- 

 )حمد مهدي روزبهانيم( »  3«گزينة  -139

 . نادرست هستند »ج«و  »ب«، »الف«موارد 
، ساختار سه بعدي فعال رنـاي ناقـل در   29ة صفح 9مطابق شكل )مورد الف

گيرد كه آمينواسيد را به رناي ناقل متصل  اي قرار مي ويژهجايگاه فعال آنزيم 
 .كند مي

ادرمزه با هـم  ر ناحيه پهاي رناي ناقل د ، مولكولمطابق متن كتاب) مورد ب
مربوط به دو رناي ناقل بـه   ةهاي دو پادرمز اگر مثلاً توالي. باشند متفاوت مي

باشد؛ در نتيجه اين دو رنـاي ناقـل فقـط در يـك      UAGو  UAAصورت 
 .دارندنوكلئوتيد باهم تفاوت 

 . شود رنا مشاهده مي ةهاي اولي ، تاخوردگيدقت كنيد در اين ساختار) مورد ج
تواننــد بــا ســاير  هاي تــوالي پــادرمزه نمــييــد نوكلئوتيــددقــت كن) مــورد د

هـاي مولكـول رنـاي ناقـل پيونـد هيـدروژني تشـكيل دهنـد، امـا           نوكلئوتيد
) ريبونوكلئوتيـدهاي (داراي ريبـوز  توانند در طـي ترجمـه بـا نوكلئوتيـد      مي

 .پيوند هيدروژني تشكيل دهندمولكول رناي پيك 
 )30تا  28 و 4 هاي ، صفحه3ي شناس زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »  4«گزينة  -140

شـود و بـا آمينواسـيد     جدا مي Pدرون جايگاه  tRNAابتدا آمينواسيد از 
اين حامل آن از  tRNAكند، سپس  پيوند برقرار مي Aموجود در جايگاه 

 :ها بررسي ساير گزينه. گردد خارج مي جايگاه
جايگاه  درحامل آمينواسيد  tRNAيك  استقرارهمواره بعد از : »1«گزينة 

A در جايگاه ،P دهد و پيوند پپتيدي در جايگـاه   فرايند هيدروليز رخ مي
A شود تشكيل مي . 

، در جايگاه mRNAبه  عوامل آزاد كنندهبعد از ورود و اتصال : »2«گزينة 
P  پيوند بين آمينواسيد وtRNA درواقع اين . (شود حامل آن شكسته مي

يك رشتة  در نهايت آمينواسيد به آمينواسيدهاي ديگري نيز متصل است كه
 .)كنند پپتيدي را ايجاد مي پلي

گـردد و   جـا مـي   ، ريبـوزوم جابـه  Pبـودن جايگـاه    هنگام خالي: »3«گزينة 
 Aموجود در جايگاه  tRNAتوسط  Pجايي همواره جايگاه  درحين جابه

تواند پـذيراي   هم مي Aجايگاه . گردد اشغال ميكه حامل آمينواسيدهاست 
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tRNA جايگـاه   .امل آزادكننـده باشـد  وبعدي و يا عE    داراي رنـاي ناقـل
 .بدون آمينواسيد است

 )31تا  29 و 15 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته( 
---------------------------------------------- 

  1شناسي  زيست
 

 )علي كرامت( »  2«گزينة  -141

بافـت مـرده    كي ـ كه ، توانست در بافت چوب پنبهرابرت هوك كروسكوپيم
 .نمايش دهد را يا اختهي ةوارياحاطه شده با د ي، حفرات خالتاس
 )100ة ، صفح1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه ( 

---------------------------------------------- 

 )سوليپيمان ر( »  3«گزينة  -142

 .ها تحت فشار است داران سيستم گردش خون بسته دارند و خون آن مهره
 :ها بررسي گزينه

داران كليه دارنـد كـه سـاختار متفـاوت امـا عملكـرد        همة مهره  :»1«گزينة 
 .شود ها مشاهده مي مشابهي در ميان آن

هـاي آب شـيرين محـل ذخيـرة آب و      مثانة دوزيستان و مـاهي : »2«گزينة 
 .هاست يون

هـاي مـالپيگي    حشرات سامانة دفعي متصل به روده به نام لولـه   :»3«گزينة 
 .شوند مهره محسوب مي دارند و حشرات بي

داران  مهـره جـزو  خزندگان، پرندگان و پستانداران كـه هـر سـه    : »4«گزينة 
ترين شكل كليه را دارند كه متناسـب بـا واپـايش     پيچيده ،شوند محسوب مي

 .دن استتعادل اسمزي مايعات ب
 )98و  97 هاي ه، صفح1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( 

---------------------------------------------- 

 )سيدپوريا طاهريان( »  4«گزينة  -143

شوند؛ در  گلوكز و آمينواسيد بازجذب مي ،دقت كنيد در طي فرايند بازجذب
ش يافتــه و ميــزان گلــوكز و نتيجــه ميــزان گلــوكز و آمينواســيد ادرار كــاه

  .يابد آمينواسيد خوناب افزايش مي
 )95و  93، 92 ،36، 35 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( 

---------------------------------------------- 

 )شاهين راضيان( »  2«گزينة  -144

بـا فشـار اسـمزي    وضعيت پلاسموليز مربوط به قرارگيري ياخته در محيطي 
وضـعيت  ولـي   ،بدهـد شود ياخته آب خود را از دست  ميكه سبب  استبالا 

يعني مربوط به قرارگيـري ياختـه در محيطـي بـا      ،تورژسانس برعكس است
 :ها بررسي ساير گزينه. است پايينفشار اسمزي 

وضعيت پلاسموليز باعـث افـزايش فاصـلة بـين پروتوپلاسـت و        :»1«  گزينة
 .شود شدن و كاهش اين فاصله مي و تورژسانس سبب نزديك اي ياختهديوارة 
توانـد منجـر بـه     هـاي غيرچـوبي گيـاه، مـي     تورژسانس در اندام: »3«گزينة 

 .استوارماندن اندام شود
جـايي   دليل انتقال و جابـه  دو وضعيت تورژسانس و پلاسموليز به: »4«گزينة 

شود كه فشار اسمزي  گيرد و اين يعني هر دو زماني ايجاد مي آب صورت مي
 .در دوطرف ديواره يكسان نباشد

 )103و  102هاي  ه، صفح1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه ( 

---------------------------------------------- 
 )پور هادي حسن( »  3«گزينة  -145

 . صحيح است» ج«تنها مورد 
ازي، دقــت كنيــد در عضــلات، از تجزيــه گلــوكز در تــنفس هــو) مــورد الــف

دي . شـود  ، لاكتيك اسـيد توليـد مـي    هوازي و در تنفس بي اكسيد كربن دي
 !، نه لاكتيك اسيدشود براي توليد اوره استفاده مياست كه اكسيد كربن 

ز ابايـد  براي ورود بـه ادرار  در صورت تراوش،  يندقت كنيد كراتين) مورد ب
 !ها كند نه ديواره ديواره داخلي كپسول بومن عبور 

توانند باعث توليد يون  هم لاكتيك اسيد و هم دي اكسيد كربن، مي) جمورد 
 . شود كه اين يون به هموگلوبين متصل ميهيدروژن در خون شوند 

اي  هـاي ماهيچـه   در ياختـه دقت كنيد كراتينين از كراتين فسـفات  ) مورد د
 . شود واقع كراتينين در كليه توليد نمي شود؛ در توليد مي

 )دفع مواد زائد تنظيم اسمزي و (
 )95 تا 92و  53 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() 50، صفحة 2شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »  3«گزينة  -146

 :ها بررسي ساير گزينه 
سـرخرگ آوران    رنين كه محرك ترشح آلدوسترون است، از ديوارة: »1«گزينة 

 .شود ترشح مي
طـور معمـول خـون سـرخرگ آوران و وابـران روشـن اسـت و         بـه : »2«نة گزي

هموگلـوبين   Hتـر   زيرا بيش ،كمي را در خود دارد Hها  هموگلوبين آن
شـود كـه ميـزان     هـا ايجـاد مـي    درنتيجة فعاليت آنزيم كربنيك انيدراز در بافت

  .ه استاكسيژن كاهش يافت
سرخرگ آوران پس از ايجاد شبكة مـويرگي بـه سـرخرگ وابـران     : »4«گزينة 

اي زيـادي   ها در ديوارة خود لايـة پيونـدي و ماهيچـه    سرخرگ. شود تبديل مي
 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( .دارند

 )95و  91تا  89، 74، 53هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 14:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست –آذر  2آزمون  -»3«پروژة      
  

 )اميررضا پاشاپوريگانه( »  1«گزينة  -147

ترين كلية را دارند كه در گروهي از  خزندگان، پرندگان و پستانداران، پيچيده
 . پس جمله سوال نادرست است. شود خزندگان جدايي بطني مشاهده نمي

مثانـه در ماهيـان آب شـيرين    . ماهي قرمز جـزء ماهيـان آب شـيرين اسـت    
 .ها است همانند دوزيستان محل ذخيرة آب و يون

 )98و  97، 86 ،62 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() ع مواد زائد تنظيم اسمزي و دف( 
---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »  4«گزينة  -148

 .تر است در طي انعكاس تخليه ادرار، حجم ادرار در مثانه از حد معيني بيش
 : ها گزينهساير بررسي 
هاي حسـي ازطريـق    ها، پيام گيرندهدقت كنيد به دنبال تحريك : »1«گزينة 

  .گيرد صورت ميرود و انعكاس  به نخاع مي ريشة پشتي
، بايـد  انه به ميـزراه وارد شـود  كه ادرار از مث دقت كنيد براي اين :»2«ة گزين

 )نه در زمان شروع(ت شديد تر شود انقباضا
دقت كنيد اين دريچه حاصـل چـين خـوردگي مخـاط اسـت و       :»3«ة گزين

 . ي نيستا ماهيچه
 )94ة ، صفح1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( 

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »  4«گزينة  -149

 :بررسي موارد. موارد صحيح است  همة
، بخشي از شبكة دوم مويرگي در مركز كليه هاي مجاور مركز گرديزهدر  )الف

 . واقع شده است
تبـادل مـواد در شـبكة دوم    . نيـاز نـدارد   زيستي تراوش به مصرف انرژي )ب

 .تواند فعال يا غيرفعال باشد مويرگي مي
 .قرار داردآوران و وابران بين دو سرخرگ ) گلومرول(شبكة اول مويرگي  )ج
ي و در شـبكة دوم مـويرگ  ) در يك جهت تبادل(در گلومرول تنها تراوش  )د

 .وجود دارد) فهتبادل دوطر(ترشح و بازجذب 
 )93تا  90و  72هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( 

---------------------------------------------- 

 )اميررضا پاشاپوريگانه( »  4«گزينة  -150

 :ها بررسي گزينه
 .در مفاصل است اسيد  دقت كنيد نقرس در اثر رسوب اوريك :»1« ةگزين
 . رنين نوعي آنزيم است و هورمون نيست :»2« ةگزين
: دهد هاي اسمزي، دو اتفاق رخ مي دقت كنيد در اثر تحريك گيرنده: »3« ةگزين

 .از غدة زيرمغزي پسين كز تشنگي و ترشح هورمون ضدادراريتحريك مر

 خونـاب ، باعـث افـزايش فشـار اسـمزي     خونابافزايش آلبومين  :»4«ة گزين
 . يابد دم كاهش ميشود؛ در نتيجه احتمال ا مي

 )95و  94، 92 ،79 ،76 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( 

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »  4«گزينة  -151

، كبـد و  هـا هـردو در حفاظـت از كليـه     هاي دستگاه ايمني و هم دنده م ياختهه
 . هستندهاي متعلق به بافت پيوندي  ها داراي ياخته اين همة. طحال نقش دارند

 :ها بررسي ساير گزينه
، كپسول كليه درحفاظـت  89 حةصف 2دقت كنيد مطابق شكل  :»1« ةگزين

طبق اصلاحية كتاب درسي چـاپ  : توجه( .هاي فوق كليه نقشي ندارد از غده
 .)صحيح است آنژيوتانسينوژنكلمة  95
بب كاهش مقدار چربي و كاهش بافـت چربـي   ديابت سدقت كنيد  :»2« ةگزين

 . ها شود اعث افتادگي كليهب مكن استم
هاي ايمني مانند ماكروفاژ وجود  ، ياختهعلاوه بر كپسول كليهدر كليه  :»3« ةگزين

 . كلاژن ندارند ترشحها توانايي  اين ياخته. دارد كه در حفاظت از كليه نقش دارد
 )88 و 79، 54، 51، 26 ،25هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( 

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »  4«گزينة  -152

 . شوند هاي گرديزه ترشح مي برخي مواد ازخود ياخته )مورد الف
زيسـت شناسـي دهـم،     94 ةدرسـي در صـفح   براساس متن كتاب )مورد ب
تركيـب مـايع تـراوش شـده را هنگـام عبـور از       هاي بازجذب وترشـح  فرايند
پـس در مجـراي   . دهـد  هاي كليوي و مجـراي جمـع كننـده تغييـر مـي      لوله
 .گيرد ها ترشح صورت مي نفرون كننده و جمع

 .استصورت فعال  به تر موارد بيشترشح در ) مورد ج
ثر آنـزيم بـر پـيش    دقت كنيد برخي مواد مثل يون پتاسيم در پي ا) مورد د
 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( .اند ليد نشدهماده تو

 )95تا  92و  78، 24، 23هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() 19، صفحة 3شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا دانشمندي( »  3«گزينة  -153

هرگ سـيا  -1: شود از دو رگ مختلف منشأ مي گيرد خوني كه به كبد وارد مي
. كنـد  از آئورت كه به كبد خون رساني ميسرخرگ منشأ گرفته  -2باب كبدي 

 . استتر  كم اين سرخرگ داراي اكسيژن زياد و دي اكسيد كربن
 )91و  86، 79 ،64، 48 ،40 ،38 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد (

---------------------------------------------- 

 )ن محمدنشتاييحس( »  2«گزينة  -154

بينيـد كـه ضـخامت ميزنـاي در      مـي  ،نگـاه كنيـد   5 فصـل  12اگر به شكل 
 . هاي انتهايي است تر از قسمت بيش) نزديك كليه(هاي ابتدايي  بخش

 )94و  91 ،89 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( 
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 )شايق علي پناهي( »  1«گزينة  -155

مرطـوب   طيبـه مح ـ  يتنفس ـ يمبادله گازهـا  يجانوران، براة هم ديدقت كن
پس . شوند يبه صورت محلول مبادله م يتنفس يدارند، درواقع گازها اجياحت

» ب«فقط مورد . داران صحبت شده است مهرهة در صورت سوال در مورد هم
 يكـه در برخ ـ  ردي ـگ يداران دفع ادرار صـورت م ـ  در همه مهره. صحيح است

محلـول  صـورت   بهنمك دفع باشد اما در هركدام  يظ ميغل يرخو در ب قيرق
 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( .شود يمشاهده م

 )98و  97، 62تا  60، 52، 51هاي  ه، صفح1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين( »  4«گزينة  -156

همة حشـرات  . كنند طريق روده دفع مي اوريك اسيد را از واند  مهره حشرات بي
 :ها بررسي ساير گزينه. هستندنايديسي  تنفسداراي 
داراي دسـتگاه گـردش خـون     )نظيـر كـرم خـاكي   (هاي حلقوي،  كرم: »1«گزينة 
 .ها هاي حلقوي متانفريدي دارند، نه همة آن تر كرم اما دقت كنيد كه بيش. اند بسته

تـرين شـكل كليـه را     تانداران پيچيـده خزندگان، پرندگان و پس ـ  :»2«گزينة 
تواننـد نمـك    مـي  دريايي و بياباني خزندگان و پرندگانبرخي دارند اما فقط 

هاي غليظ  صورت قطره اضافه را از طريق غدد نمكي نزديك چشم يا زبان، به
 . دفع كنند

تواننـد آب را از   داران هستند كـه مـي   دوزيستان گروهي از مهره: »3«گزينة 
 .است شيريندوزيستان مشابه ماهيان آب   كلية. ه بازجذب كنندطريق مثان

 )94و  91 ،85، 60 هاي ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( 

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »  3«گزينة  -157

ي دارند و بدن خود يك جفت متانفريدحلقة هاي حلقوي در هر  كرمتر  بيش
امـا پرنـدگان، خزنـدگان و    . در انتهاي هر متانفريدي يك مثانـه وجـود دارد  

 :ها بررسي ساير گزينه. پستانداران تنها يك مثانه دارند
اي محلول بسيار غليظ سديم كلريد  ها غدد راست روده در كوسه :»1«گزينة 

 . كنند را به روده ترشح مي
نـه   ،شود مي عدف سطح بدنوژن از طريق تر نيتر در پلاناريا بيش: »2«گزينة 

 .سامانة دفعي پروتونفريدي
پرندگان، غـدد نمكـي توانـايي    برخي از خزندگان و برخي از در : »4«گزينة 

ها نيـز غـدد    ماهي و سفره ها يهام در كوسه. دفع محلول نمكي غليظ را دارند
 .نندك اي محلول بسيار غليظ سديم كلريد را به روده ترشح مي راست روده

 )98تا  96هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد ( 

 )عليرضا آروين( »  3«گزينة  -158

. شيرابة انجير تركيبات آنزيمي و شيرابة خشخاش تركيبات آلكالوئيـدي دارد 
در  تـوان  مـي از آلكالوئيدها نيز  هستند واكسنده كاروتنوئيدها از تركيبات پاد

 :ها بررسي ساير گزينه. دكررطان استفاده س  رزه با بيماريمبا
خـواران   تركيبات آلكالوئيدي در دفـاع از گياهـان در برابـر گيـاه      :»1«گزينة 

 .نقش دارند نه تركيبات آنزيمي
هـاي شـيميايي را كـاهش     سـازي واكـنش   ها انـرژي فعـال   آنزيم  :»2«گزينة 

 . دهند كه در شيرابة انجير حضور دارند نه خشخاش مي
در كريچـه نيـز مـواد    . هـا، پروتئينـي هسـتند    بسياري از آنـزيم : »4«گزينة 

 .باشند توانند ذخيره شوند كه داراي پيوند پپتيدي مي پروتئيني مي
 )106 تا 103هاي  ه، صفح1شناسي  زيست() 19و  15هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() از ياخته تا گياه(

---------------------------------------------- 

 )حسن محمدنشتايي( »  2«گزينة  -159

ترتيب، ديـوارة پسـين،    ، به3و  2، 1بخش . صحيح است» ج«و » الف«موارد 
 :بررسي موارد. مياني است  ديوارة نخستين و تيغة

 . اي شدن شود تواند دچار تغيير ژله مياني حاوي پكتين است و مي  تيغة )الف
ــتين  )ب ــوارة نخس ــته دي ــه   از رش ــلولز در زمين ــاي س ــروتئين و ا ه ي از پ

 .تشكيل شده است يا ساكاريدهاي غيررشته پلي
 .داشته باشدديوارة نخستين و تيغة مياني وجود تواند  ميدر محل لان  )ج
 .شود گياهي متوقف مي ياختةدقت كنيد كه پس از تشكيل ديوارة پسين رشد ) د
 )102تا  100هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه ( 

---------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين( »  4«گزينة  -160

اي  اي است كه با جذب آب، متـورم و ژلـه   تيغة مياني بخشي از ديوارة ياخته
 :ها گزينهبررسي . شود مي

شـود   رشد ياختـه پـس از تشـكيل ديـوارة پسـين متوقـف مـي        :»1«گزينة 
 . شود ميمانع از رشد ياخته نكه تيغة مياني  درحالي
. ساكاريدي به نام پكتـين سـاخته شـده اسـت     تيغة مياني از پلي :»2« گزينة

 . است )ساكاريد نوعي پلي(هاي سلولزي  ديوارة پسين نيز داراي رشته
كه ديـوارة نخسـتين توسـط     مياني، تا زماني  پس از تشكيل تيغة :»3« ةگزين
. ياختـه اسـت  لاست ساخته شود، تيغة مياني در مجـاورت بـا غشـاي    پپروتو
در مجـاورت بـا غشـاي     هديواراين نخستين،   چنين پس از تشكيل ديوارة هم

 . استياخته 
تيغة مياني پس از تقسيم هسته، ميـان ياختـه را بـه دو بخـش      :»4« ةگزين

 .زمان با آن كند نه هم تقسيم مي
 )102تا  100هاي  ، صفحه1شناسي  زيست() از ياخته تا گياه ( 
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 3فيزيك 
 

 )سعيد نصيري( »  1« گزينة -161

متحرك تنها به مكان ابتـدايي و انتهـايي متحـرك بسـتگي دارد،      جايي جابه

10 :جايي متحرك برابر است با بنابراين جابه 5 15x ( ) m      

كند و  ها حركت ميxاز طرفي چون در ابتدا متحرك درخلاف جهت محور 

شـود، بنـابراين جهـت حركـت متحـرك       تر متوقف مي ن در مكاني مثبتچو

نتيجـه تنـدي    جـايي و در  لذا مسافت و بزرگي جابـه . حتماً تغيير كرده است

 .متوسط و بزرگي سرعت متوسط با يكديگر برابر نيستند

 )10تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(
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 )اميرحسين برادران( »  1« گزينة -162

شوند كه مكان انتهاي دو قطار يكسان  طور كامل رد مي دو قطار زماني از كنار هم به

 :نويسيم ها مي ـ زمان دو قطار را براي انتهاي آن بنابراين معادلة مكان. شود

 ۱
۵۴

۵۴ ۱۵
۳ ۶

km m m
v

h / s s
   درجهت مثبت محورx  

 km m m
v

h / s s


    ۲

۱۰۸
۱۰۸ ۳۰

۳ ۶
 xدرجهت منفي محور  

 ۱ ۲۰۰ ۳۰۰ ۵۰۰A Ax x m         

 ۲ ۶۰۰ ۴۰۰ ۱۰۰۰B Bx x m       

 
۱ ۱ ۱ ۱۵ ۵۰۰Ax v t x x t     : 1(قطار( 

Bx v t x x t     ۲ ۲ ۲ ۳۰  )2(قطار : ۱۰۰۰

 x x
t s


  ۱ ۲ ۱۵۰۰ ۱۰۰

۴۵ ۳
 

 
t s

Ax tA
x m



 
    

۱۰۰

۳
۱۵ ۲۰۰

۱۰۰
۱۵ ۲۰۰ ۳۰۰

۳
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 )نژادي حسين رضامحمد( »  2« گزينة -163

 . نويسيم مستقل از شتاب مي ةدو متحرك را از رابطزمان  –مكان ابتدا معادلات 

 v v
x ( )t


 ۰

۲
 

 A

m
v

s
v

A v v x ( )

t s





 

    


 

۱

۲

۴۰

۴۰
۶

۲

۶

  

 B

m
v

s
v

B v v x ( )

t s





 

    


 

۱

۲

۵۰

۵۰
۶

۲

۶

 

 B A
v v

x x x ( ) ( )
 

        
۵۰ ۴۰

۶ ۶
۲ ۲

  

 v
( ۶
۲

v
 ۲۵

۲
) m   ۲۰ ۶ ۵ ۳۰ 

 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

---------------------------------------------- 

 )نيا مرتضي يوسف( »  4« گزينة -164

 :ستحركت متحرك به شرح زير ا

 1d 2d

0 0v �

m
a

s
�1 2

7
m

a
s

��2 2
4

1v ?� 2 0v �

A B C 
 : نويسيم مي ABرا براي مسير  جايي جابه –سرعت ابتدا معادلة 

 v v a x v d ( )    ۲ ۲ ۲
۱ ۰ ۱ ۱ ۱۲ ۱۴ ۱  

 : داريم BCبراي مسير 

 v ( )d v d ( )     ۲ ۲
۱ ۲ ۱ ۲۰ ۲ ۴ ۸ ۲  

 ( ),( ) v d d

d dv
   

۲
۱ ۲ ۱ ۲ ۲

۲
۱ ۱۱

۸ ۷

۱۴ ۴
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 )نژادي حسينرضا محمد( »  4« گزينة -165

xخط مماس بر منحني شيب  t  0در لحظةt   سرعت اوليه استبا برابر . 
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 m
v

s
   ۰

۴۰
۱

۴۰
  

۲t ةدر لحظ s  يم داشتگذرد و خواه ميمكان از مبدأ متحرك: 

 ۲ ۲
۰ ۰

۱ ۱
۰ ۲ ۱ ۲ ۴۰

۲ ۲
x at v t x a( ) ( )( )         

 
۲

۲ ۳۸ ۱۹
m

a a
s

       

 ۰ ۱۹ ۲ ۱ ۳۹
m

v at v ( )( ) ( )
s

         

  :مستقل از شتاب داريم طةبابا استفاده از ر: راه دوم

 
10400 0 392 2 2

m
vv v x x ms v

s

  
      
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 )حسين ناصحي( »  1« گزينة -166

 . ن صحيح استوبا توجه به قانون اول نيوت) 1

توپ بسكتبال به سمت سبد پرتاب در شرايط خلأ وقتي  به عنوان مثال) 2

پس از پرتاب تنها نيروي وزن بر آن اثر كرده كه در راستاي قائم است  ،شود مي

 . است نادرست گزينهاين راين بناب ،است سهميصورت  ولي مسير حركت به

واكنش نيروي اصطكاك وارد بر جسم به سطح زمين و درجهت حركت ) 3

 .است نادرستبنابراين اين گزينه . شود جسم وارد مي

ن واكــنش يــك نيــرو بايــد بــه عامــل ووم نيوتــســبــا توجــه بــه قــانون ) 4

ن وارد به زمـي لامپ بنابراين واكنش نيروي وزن  ،اش وارد شود وجودآورنده هب

 . است نادرسته گزيناين بنابراين  .شود مي

 )33تا  28هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(
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 )اميررضا صدريكتا( »  2« گزينة -167

چون جسم در حال تعادل است، بنابراين برايند نيروهاي وارد بر آن برابر 

 .صفر است

 ۱ ۲ ۳ ۱ ۲ ۳۰F F F F F F      
     

  

 
F F

F F
F F F F F F



 
      

 

 
     

۲
۱ ۱۳

۱ ۲ ۳ ۱ ۲ ۳۲
۲ ۲۳

۲ ۲

۳ ۳
  

 F F F
net(F F ) F F F F F

 
       

        
۱ ۲ ۳

۱ ۲ ۳ ۳ ۳ ۳
۲ ۲ ۱

۳ ۳ ۳
  

 
F Fnet

net
m

F ma a a
s


      

 ۱
۳۳

۲
۱

۱۲ ۲ ۲
۳

  

 ۰ ۸ ۲ ۰ ۴v at v t t s        
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 )احسان فلاحسيد( »  2« گزينة -168

 . دارد yaو  xaفة شتاب دو مؤل

 
mg

Fمقاوم v

 

 netF m.a (mg) (F )  ۲ ۲S¶»I£¶  

 ۲ ۲ ۲ ۲ ۲۱۲ ۵ ۱۰ ۰ ۴۸m ( / ) m ( / )      

 m (( / ) ) ( / )  ۲ ۲ ۲ ۲۱۲ ۵ ۱۰ ۰ ۴۸  

 ( / ) ( / )
m

/ ( / )
  

۲ ۲

۲
۰ ۴۸ ۰ ۴۸

۵۶ ۲۵ ۷ ۵
 

 ۰ ۴۸
۰ ۰۶۴ ۶۴

۷ ۵

/
m / kg g

/
     
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 )حسين ناصحي( »  3« گزينة -169

 . آوريم دست مي هن شتاب قايق را بوبا استفاده از قانون دوم نيوت

 .) نيروي پيشران و مقاوم در يك راستا هستند(

 maمقاومFپيشرانnetF ma F   

 
۲

۱۳۰۰ ۵۰۰ ۴۰۰ ۸۰۰ ۴۰۰ ۲
m

a a a
s

        

 :جايي داريم سرعت ـ جابه معادلةبا استفاده از 

 ۰۲ ۲ ۲۰
۰ ۲ ۴۰ ۲ ۲ ۴۰۰

v
v v a x ( ) x x m

          

 )33تا  28هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(
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 )اميرحسين برادران( »  1« گزينة -170

مطابق قانون سوم نيوتون بزرگي نيرويي كه دو شخص به يكديگر وارد 

 : ن دوم نيوتون داريموبا توجه به قان. كنند برابر است مي

 |F | m |a |

|F | m |a |
F | F | m | a | m | a |




  

 
 

   ۱۲ ۲ ۲
۱۲ ۲۱ ۲ ۲ ۱ ۱

۲۱ ۱ ۱
  

 m m
m

|a |
s

m
| a |

s




 

۲۱ ۲
۲ ۲

۲۱ ۲

۴  

پس از جداشدن دو شـخص از يكـديگر، بـا سـرعت ثابـت درخـلاف جهـت        

دهند، بنابراين ابتدا سرعت دو شخص را در  يكديگر به حركت خود ادامه مي

با انتخاب جهت مثبت حركت بـه  . آوريم ميدست  هلحظة جدايي از يكديگر ب

 :سمت راست داريم

0 41 1 1 10 8 3 21 14121 2

42 2 2 2 21 6 6 42 20 4 42 2

t / s m x v t
v / x / m

m t ssa
s

v at
m

a
m x v ts v / x / m

t / s t ss

  
       


 

 
  
     

  

 3 2 6 4 9 1 كــل6 2x x x / / / m          

 )33تا  28و  17هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(
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 3فيزيك  -) گواه(آزمون شاهد 

 )95 -ري خارج از كشور تجربي سراس( »  3« گزينة -171

t(s) 

60

30

0
10 20 

سرعت متحرك وقتي بيشينه است كه شيب مماس بر منحني بيشينه باشد، 

10tدر اين نمودار، بازة زماني  s  16تاt s ترين مقدار شيب  داراي بيش

x . است xx
v m/s

t
     

 
2 1 54 12 42 716 10 6 6  

و هر واحد روي محور  m6دقت كنيد هر واحد روي محور عمودي معادل 

 .است s2افقي معادل 

 )10تا  2هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

---------------------------------------------- 

 )بي فيزيك دوازدهم تجربيكتاب آ 61سؤال ( »  3« گزينة -172

 Bو  A هاي شتاب متوسط متحرك ةبراي مقايس

را در هر يك  v-tخط واصل بين دو نقطه از نمودار 

ها را با هم  هاي مورد سؤال رسم و شيب آن از بازه

  .كنيم مقايسه مي

tدر صورت سؤال شتاب متوسط از   ها را پرسيده  ة توقف متحركلحظتا  0

vيعني (لحظة توقف  .است  vمنحنـي  اي است كه  لحظه ،)0 t   محـور

با توجه به . مشخص شده است 2tو  1tكند كه در شكل با  زمان را قطع مي

انـدازة  تـر از   بـيش  Aشيب خط مربوط به متحـرك  اندازة يابيم  ميشكل در 

avبنابراين . است Bشيب  A av B| (a ) | | (a ) |
  خواهد بود. 

 )12تا  10هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(
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 )ربيكتاب آبي فيزيك دوازدهم تج 120سؤال ( »  2« گزينة -173

x
1

3

1

3

v
1=60km/h

x
2

3

2

3

v
2 

xدر اينجا متحرك روي يك خط راست، 
1
و  km/h60را با سرعت ثابت  3

)باقي مسير  x)
2
كيلومتر بر ساعت طي  90و  60را با سرعت متغيري بين  3

 . كند مي

 av

x xx x x
v

x x x xt t
v

v

  
  

 


1 2
1 2

2
2
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3 3
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3 3 180 3
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v

  
  
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2
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

2
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اكنون دو حد بالا و پايين سرعت در مرحلة دوم را در اين رابطه قرار 

چون سرعت متوسط در . دست آيد دهيم تا حدود سرعت متوسط كل به مي

در قسمت دوم نيز متوسط بنابراين اگر سرعت  ،است km/h60مرحلة اول 

v km/h2  .  خواهد بود km/h60كل نيز  avvباشد،  60

vحال حد بالا يعني  km/h2  : دهيم را قرار مي 90

 2
180 90 54090 77 1210 7avv km/h v / km/h


      

باشد  km/hبرحسب  1/77و  60شود سرعت متوسط بايد بين  ملاحظه مي

 . اين شرايط برقرار است km/h70يعني » 2«كه در گزينة 

 )15تا  13و  9تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(
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 )كتاب آبي فيزيك دوازدهم تجربي 126سؤال ( »  1« گزينة -174

سئله، سرعت متوسـط در چهـار ثانيـة سـوم يعنـي در بـازة زمـاني        در اين م

8t s  12تاt s  14برابر m

s
 . است 

 . خواهيم شتاب متوسط در اين بازه را بيابيم مي

0 4 8 12

t (s)

 
v ،با توجه به معادلة سرعت at   . ط به حركت با شتاب ثابت استمربو 6

. برابر و مقداري ثابت استاي  با شتاب لحظهشتاب متوسط در هر بازة زماني 

 : در حركت با شتاب ثابت داريم. را بيابيم aبنابراين كافي است 

 av
v v

v


 1 2
2 

 t s v a
v at

t s v a

   
   

   

1 1
2 2

8 8 66 12 12 6  

 av
v v a a

v
   

   1 2 8 6 12 6 142 2  

 a a m/s     210 6 14 2 

ava  :و البته a m/s  22  

 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

 )97 -سراسري تجربي( »  2« گزينة -175

در حركت با شتاب ثابت، ابتدا  جايي جابه –سرعت  معادلةبا استفاده از 

xسرعت متحرك را در مكان m1  :آوريم ت ميدس به 25

x m,a m/s , v m/s
v v a x

      
21 025 2 102 2

1 0 12  
2 2
1 110 2 2 25 0v v        

 ،در حركت با شتاب ثابت جايي جابه –از معادلة سرعت با استفادة مجدد 

xسرعت متحرك را در مكان m2  :آوريم دست مي به 61

  x m

a m/s , v
v v a x

   

 
   22 1

61 25 362 2
2 1 2 2 0

2 

v v m/s    2
2 22 2 36 12 

 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

---------------------------------------------- 

 )97 -سراسري رياضي( »  1« گزينة -176

صورت قسمتي از يك  با توجه به اينكه نمودار به

 سهمي است، شتاب حركت ثابت بوده و در لحظة 

4t sشيب (رعت متحرك ، در رأس سهمي، س

بديهي است . شود صفر مي) خط مماس بر نمودار

 .صفر است avvجايي و  ثانيه جابه 8كه در اين 

 16 16 0av
x

v
t t

   
 

 

اي با هم برابرند و  چون حركت با شتاب ثابت است، شتاب متوسط و لحظه

 :در چهار ثانية اول، داريم

0 0 0
024 16 4 4 /2 2

v v v
x t v m s

 
          

v v
a m/s a m/s

t
      2 20 0 4 1 14  

 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

---------------------------------------------- 

  )90 -سراسري خارج از كشور رياضي( »  1« گزينة -177

8tبراي تعيين مكان متحرك در لحظة : روش اول s ، ة حركت معادل
در معادله، مكان متحرك در  متحرك را نوشته و با قرار دادن لحظة موردنظر 

8

16

24

0
4

x(m)

t(s)
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اي  در لحظه  دانيم كه متحرك، قبل از هر چيزي مي. يابيم اين لحظه را مي
از مبدأ قرار گرفته،  xدر جهت مثبت محور ترين فاصلة خود  كه در بيش

 :دهد لذا داريم ميمتوقف شده و تغيير جهت 
0 3 / 0

0 4 0 4 3v m s , v
t s

v at v a
 


     

a m/s   23
4 

2 0

0

3 / 3 /2 40 0 4 8
1
2

a m s , v m s

x m , t s
x at v t x

 

 
    

x ( ) ( ) x m        21 3 8 3 8 4 42 4 

زمان حركت يك متحرك با شتاب  - دانيم كه نمودار مكان مي: روش دوم

در اينجا با . ثابت در امتداد يك خط راست، قسمتي از يك سهمي است

0كه  جه به اينتو 3 /v m s   0و 4x m   4بوده و در لحظةt s ،

ترين فاصلة خود از مبدأ است، در اين لحظه شيب خط  متحرك در بيش

v)0مماس بر سهمي صفر بوده  ) يعني ، 

بينيم، لذا  مي در اين لحظه، رأس سهمي را

 خواهيم  مقابلزمان را به صورت  -نمودار مكان

 :داشت

0دقت كنيد كه چون بازة زماني  4( , s)  4و 8( s, s)  مساوي هستند، در دو

0tلحظة    8وt s  نسبت به رأس (دارد متحرك در مكان يكسان قرار

8 :لذا داريم) اند سهمي قرينه
4

t s

x m


 

 

 زمان متحرك  –نمودار سرعت : روش سوم

4tچون در لحظة . كنيم را رسم مي s 

ترين فاصله از مبدأ است، در اين  در بيش

 با توجه به . گردد لحظه متوقف شده و برمي

صفر است يعني به همان مكان ثانية اول،  8در اش  جايي ها، جابه مثلثتشابه 

 .گردد اوليه برمي

 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(

 )91 -سراسري رياضي( »  3« گزينة -178

لختي وزنه، وزنه سرجاي خود خاصيت با كشيدن ناگهاني طناب، به دليل 

وارد شده و نخ از پايين پاره ) نخ پاييني(ماند و نيرو به انتهاي وزنه  مي

اما در . شود در واقع نيرو به محل اتصال نخ به سقف وارد نمي .شود  مي

 تري نيروي بيشكشيدن تدريجي نخ، به انتهاي نخ كه متصل به سقف است 

 .شود ز آن جا پاره ميوارد شده و ا به علاوة وزن گلوله

 )33تا  28هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(

---------------------------------------------- 

 )كتاب آبي دوازدهم تجربي 293سؤال ( »  2« گزينة -179

netF نيــرو از رابطــة ma
  آيــد،  مــيدســت  بــه

a، نمـودار بنابراين به كمك 
    را يافتـه و در رابطـة

 .دهيم بالا قرار مي

بنابراين شتاب . زمان خطي است -نمودار سرعت

 :زمان است -حركت ثابت و برابر شيب نمودار سرعت

24 8 4 222 0
v

a m/s
t

 
     
 

  

aاست پس  xچون حركت روي محور  i 2
  شتداو خواهيم است: 

5 2 10netF ma ( i ) i (N)     
    

اگر به علامت . نتيجه شتاب منفي است در اينجا شيب خط و دردقت كنيد، 

 .رسيم مي» 1«آن توجه نكنيم، به گزينة اشتباه 
 )33تا  28هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(

---------------------------------------------- 

 )ي دوازدهم تجربيكتاب آب 289سؤال ( »  2« گزينة -180

m)2و  mدر اين مسئله، نيـروي وارد بـر دو جسـم     )    يكسـان اسـت و

حل مسـئله رابطـة   براي  .را بيابيم mو netF خواهيم مي. اند ها معلوم شتاب

netF ma  دهيم قرار ميرا براي دو حالت، مساوي هم: 

a m/s
net net

m m , a m/s
F F ma m a



   
     

2
2

1 2
2 1
/  

1 2 2 1 1 2 2m (m ) m m     / /  

0 2 2 10m m kg   /  

v(m/s)

t (s)

−2

2

4 8

v(m/s)

t (s)

4

2
0

8

0 4 8

4

x(m)

t(s)

 
3

3
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 :داريم netFبراي 

m kg , a m/s
netF ma

  
210 1 2/  

netF N  10 1 2 12/ 
 )33تا  28هاي  فحه، ص3فيزيك () ديناميك(

---------------------------------------------- 

 1فيزيك 

 )اميررضا صدريكتا(   »3«گزينة  -181

1با توجه بـه رابطـة    1 2 2A v A v    ـ  تنـدي آب در دهانـة كوچـك   ه،تـر لول

25بنابراين تندي آب در دهانة كوچك لوله برابر . تر است  يشب m

s
 .است 

 Av آهنگ جريان آب ورودي 

 A r
m

v
s

r r m D m



       

۲
۲

۲۵
۳۰۰ ۳ ۲۵ ۲ ۴  

 )87تا  85هاي  صفحه، 1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

---------------------------------------------- 

 )نيما نوروزي( »  4«گزينة  -182

نيروي اندازة از  تر ناوري بيشنيروي شاندازة ) 1(با توجه به شكل در جسم 

۱پس  ،وزن است  ÍÄI¶ نيروي وزن اندازة ) 2(باشد و در جسم  مي

از نيروي شناوري است و جسم در حال حركت به سمت پايين  تر بيش

پس  ،باشد مي  ۲ ÍÄI¶ است . 

 )84تا  80هاي  صفحه، 1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

---------------------------------------------- 

 )علي ايدانشاهي( »  2«گزينة  -183

حجـم  طبق اصل ارشـميدس  شناور است، روي قايق در حالت اول كه قطعه 

. قايق است وفلز مجموع وزن برابر اي است كه وزن  جا شده به اندازه آب جابه

شـده از   جـا  ب جابـه حجـم آ تر است،  چون چگالي فولاد از آب بيشبنابراين 

 : تر است حجم قطعه فلز بيش

 (mg) (mg) ( V) ( V)    q±Î q±Î½k #I ¾MI #JA ½k #I ¾MI{ ] ] { ] ]#JA  

 V V
 

 q±Î JA
q±Î ½k #I ¾{ ] MI]#JA 

جا شده برابر  جم آب جابهرود، ح اما در حالت دوم كه فلز در آب فرو مي

V(فلز است  هحجم قطع Vq±Î ½k #I ¾MI{ ] ]#JA ( در نتيجه وقتي فلز را

شود و سطح آن  جا مي تر جابه ، مايع درون ظرف كماندازيم داخل مايع مي

 . تر خواهد آمد پايين

باسكول وزن هر آنچه را روي آن قرار «: توان گفت اما در مورد باسكول مي

و چون وزن اين مجموعه در هر دو حالت يكسان است، » دهد دارد نشان مي

را نشان  بنابراين باسكول در هر دو حالت مقدار ثابتي برابر وزن مجموعه

 )84تا  80هاي  صفحه، 1فيزيك () هاي فيزيكي مواد ويژگي( . دهد مي

---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »  3«گزينة  -184

با توجه به . تغييرات دماي كلوين و درجة سلسيوس با يكديگر برابر است

 :رابطة درجة سلسيوس و درجة فارنهايت داريم

 ۹۰T C        

 ۹ ۹ ۹
۳۲ ۹۰ ۱۶۲

۵ ۵ ۵
F F F F             

 )99تا  96هاي  صفحه، 1فيزيك () دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »  3«گزينة  -185

سـنج نـوري دقـت     هـاي گـازي و تـف    ترموكوپل نسبت به دماسـنج   دماسنج

 . داردكمتري 

 )98 ةصفح، 1فيزيك () دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »  2«گزينة  -186

شود يعني كاهش قطـر   توپ وارد حلقه مي ،با كاهش دماي يكسان )1(در شكل 

 )2(در شكل . بيشتر است Bاز  Aتوپ بيشتر است يعني ضريب انبساط طولي 

 C ةكند پس افـزايش قطـر حلق ـ   توپ از حلقه عبور مي ،يش دماي يكسانبا افزا

C. بيشتر است يعني ضريب انبساط طولي بيشتري دارد A B( )      
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 )103تا  100هاي  صفحه، 1فيزيك () دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 )اسماعيل امارم( »  2«گزينة  -187

بـا توجـه بـه رابطـة     . اسـت  2mmمجموع افزايش طول دو ميلـه برابـر بـا    

L :تغييرات طول با دما داريم L L      ۰۱ ۱ ۰۲ ۲  

 /          ۵ ۵۰ ۲ ۴۰ ۲ ۱۰ ۸۰ ۴ ۱۰  

 /
/ ( ) C 


         


۴ ۴

۳
۰ ۲

۰ ۲ ۸ ۱۰ ۳۲ ۱۰ ۵۰
۴ ۱۰

  

 )103و  100هاي  صفحه، 1فيزيك () دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 )سياوش فارسي( »  1«گزينة  -188

 :داريم. آوريم دست مي ضريب انبساط سطحي فلزها را به

 ۲ ۴
۱

۱
۱۰ ۱ ۲۰ ۵ ۱۰

C
L L  


          

 ۱ ۲A A ( )     

 A m cm          ۴ ۲ ۲ ۲۲ ۲ ۵ ۱۰ ۴۰ ۸ ۱۰ ۸۰۰ 
 )106 تا 100هاي  صفحه، 1فيزيك () دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »  3«گزينة  -189

 
20 4 10

30 4 100

L
/

L
L L

  
      

 3 01 30 0
( )

   
      


  

 
59 40 3 59 4 4950 4 9503 3 3 34 10 12 10

kg
/

/ kg gm /
m cm

 
      

  

 )108تا  106هاي  صفحه، 1فيزيك () دما و گرما( 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -190

۳cm

۱۲cm

۴cm

۱۲۲+۴۲ ۱۶۰cm

d

 
2 2 2160 3 169 13d ( ) d cm      

را  حاصـل   ،ابتدا با استفاده از رابطة ضريب انبساط طـولي قطـر مكعـب   

 :آوريم ميدست  به

 3 9 33 9
13 130 130 100

/d / mm
d d

d cm mm
       
 

  

دسـت   اكنون با استفاده از رابطة انبساط حجمي، تغيير حجم قسمت فلزي را به

 :آوريم مي

3 فلزV V   

9720 100 31080003 3 mm


 


فلز
3

100
39720

V
V mm



 

 

  VخاليVظاهريVفلز

3 3 312 4 3 144 144 V ظاهري10 cm mm     
 

144000 108000 خالي V 

3 336000 36mm cm خاليV  

 )106تا  100هاي  ه، صفح1فيزيك ( ) دما و گرما(

---------------------------------------------- 

 2فيزيك 
 

 )اميررضا صدريكتا( »  3« گزينة -191

ها به  است و ساير قطب A ،Sبا توجه به جهت خطوط مغناطيسي قطب 

ترتيب  به Eو  Cدو قطب . است Sو  N ،S ،N ،Nپ به راست ترتيب از چ

هاي شمال و جنوب مغناطيسي  هاي جنوب و شمال جغرافيايي و قطب قطب

 . دهند را نشان ميزمين 
 )70تا  66هاي  صفحه، 2فيزيك ( 
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 )يكتااميررضا صدر( »  1« گزينة -192

 F q vBsin   

 90 16 19 59 6 10 1 6 10 2 4 10 1/ / / B
           

 B / T / G    ۲ ۲۲ ۵ ۱۰ ۲ ۵ ۱۰  

با توجه به قاعدة دست راست و اين نكته كه نيروي وارد بر بار منفي خلاف 

جهت نيروي وارد بر بار مثبت است، ميدان مغناطيسي از شرق به غرب 

 . است

 )73تا  70هاي  صفحه، 2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )ش فارسيسياو( »  3« گزينة -193

 .كنيم باردار را محاسبه مي وزن و نيروي مغناطيسي وارد بر ذرةابتدا نيروي 

 . گيريم سو در نظر مي دقت كنيد كه جهت جنوب را به صورت برون

v
�

BF
�

EF
�

W
�

B
�

غربشرق

پا	�ن

بالا

 

 ۶ ۴ ۴۳۰۰ ۱۰ ۲ ۱۰ ۱ ۵ ۱۰ ۱BF qvBsin ( ) ( ) ( / )           

 BF N( )   ۴۹ ۱۰ ۱  

 W mg ( ) N ( )        ۳ ۳ ۴۳۰ ۱۰ ۱۰ ۱۰ ۳ ۱۰ ۲  

 ( ) , ( )
BF W ۱ ۲  

 پاييننتيجه ميدان الكتريكي بايد به سمت  جهت نيروي الكتريكي و دربنابراين 

 . جسم صفر شودبر يند نيروهاي وارد اتا بر باشد
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 )73تا  71هاي  صفحه، 2فيزيك ( 

 )سياوش فارسي( »  4« گزينة -194

الكتريكــي در ميــدان  ي مغناطيســي وارد بــر بــاربــا توجــه بــه رابطــة نيــرو
 : مغناطيسي داريم

 
 F q vBsin   
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۲ ۱۵۰ ۲
۲

  

 A B CF F F    
 )73تا  71هاي  صفحه، 2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )نژادي محمدرضا حسين( »  2« گزينة -195

باشد و چون تعادل  مي ميدان مغناطيسي از جنوب به شمال يعني درونسو 
ده از قانون دست با استفا .اند اندازه همخلاف جهت و  mgو  Fبرقرار است 

 . به سمت شرق استاز غرب راست جريان 
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m
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B
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 F mg  
 I Bsin mg  ۹۰  

 ۳۱ ۰ ۲ ۱ ۱۰ ۱۰ ۱۰I /        
Iشرق غرب به   / A  ۰ ۵  
 )76تا  73هاي  صفحه، 2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )شهرام احمدي داراني( »  4« گزينة -196

با استفاده از قاعدة دست راست اگر انگشت شست را در جهت جريان قرار 
انگشت دست راست جهت ميدان داخل سيملوله را چهار شدن  دهيم خم
 .دهند را نشان مي Sقطب  Bو  Aبنابراين . دهد نشان مي
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AB

S S

 
 )81 ةصفح، 2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران(   »4« گزينة -197
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ميدان به قطـر   ةهم چسبيده هستند انداز هبآن هاي  اي كه حلقه در سيملوله

I .  جريان بستگي دارد ةسيم و انداز
B

d
  

 )83تا  79هاي  صفحه، 2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -198

 از رابطـة  سـيملوله هـا بـه هـم چسـبيده اسـت، بنـابراين طـول         چون حلقه
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 )83تا  79هاي  ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -199

در حالت اول چون الكترون در مسير مستقيم در حال حركت است، بنابراين 

لذا ميدان مغناطيسي . بر صفر استنيروي مغناطيسي وارد بر آن برابرايند 

هاي دو  پس الزاماً جريان. برايند دو سيم در محل الكترون برابر با صفر است

با توجه به جهت  ،سمت راست  به) 2(با حركت سيم . باشد سو مي سيم ناهم

نيروي مغناطيسي وارد بر الكترون جهت ميدان برايند در محل الكترون را با 

 . كنيم ت راست پيدا مياستفاده از قاعدة دس
v

F

B 
ميـدان  ) 2(با دورشدن سـيم  . سو است با توجه به شكل، ميدان برايند درون

بنـابراين  . يابـد  كـاهش مـي    مغناطيسي حاصل از اين سيم در محل الكترون

جهت با ميدان مغناطيسي حاصل از سيم  ميدان مغناطيسي در اين نقطه هم

و جهت جريان سيم  پايينمت س به) 1(پس جهت جريان سيم . گردد مي) 1(

 .است بالاسمت  به) 2(

 )79تا  76و  73تا  71هاي  ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )حسين ناصحي(   »3« گزينة -200

ترتيب از راست به چپ جزء مواد پارامغناطيس،  سديم، بيسموت و نيكل به

 .ديامغناطيس و فرومغناطيس هستند
 )85تا  83هاي  ، صفحه2فيزيك ( 

 تعداد دور سيملوله

 طول سيم مساحت مقطع سيم

 شعاع مقطع سيملوله
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 3شيمي 
 

 )نظر حامد پويان( »  3«گزينة  -201
Cاتيلن گليكول داراي فرمول شيميايي  H O2 6   .است 2

 . داده شود نيز نمايشناپيوندي  يها بايد جفت الكترون يسدر ساختار لوو
 )4 ة، صفح3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )محمد رضائي( »  2«گزينة  -202
در آب  دوقطبـي  -يـون  با ايجاد پيوند (A)آب دوست و قطبي صابون با سر

 ازبـا مولكـول چربـي     (B)خود  ناقطبي و دوست چربي سربا و  شود مي حل
ه، دمـا، نـوع آب و   نوع پارچ ـ. كند جاذبه برقرار مي ،دروالسي ننيروي وا طريق

 . مقدار صابون بر قدرت پاك كنندگي آن تأثير دارد
 )8ة ، صفح3يمي ش( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره( »  4«گزينة  -203
  درست 

 2هـاي   گيري از يـون  ها مقادير چشم در اين نوع آب. نادرستCa (aq)  و
2Mg (aq) وجود دارد . 

 در  ها انسيونپو سوس ها توان همانند پلي بين محلول يد را ميئكلو. نادرست
 . نظر گرفت

 درست 

 بـا  (از اسيدهاي چرب و استرهاي بلنـد زنجيـر    يها مخلوط چربي. نادرست
 . هستند )جرم مولي زياد

 )9و  7تا  5هاي  صفحه ،3شيمي ( )تيها در خدمت تندرس مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش( »  1«گزينة  -204
كننده غيرصابوني است كـه از بنـزن و ديگـر مـواد      پاكيك شكل نشان دهنده 

 Rبخش . آيد دست مي ههاي پيچيده ب صنايع پتروشيمي، طي واكنشاوليه در 
nداراي فرمول عمـومي  در صورت سيرشده بودن آن در  nC H 2  ؛باشـد  مـي  1

اتـم   12داراي . اشـد بوجود داشـته  اتم هيدروژن  25بنابراين اگر در اين بخش 
اتـم كـربن وجـود خواهـد      18در بخش آب گريـز آن در مجمـوع   كربن بوده و 

رصابوني در بخش قطبـي و نـاقطبي   هاي صابوني و غي تفاوت پاك كننده. داشت
هـاي غيرصـابوني در بخـش نـاقطبي،      كننـده  كـه در پـاك   طـوري  به ،استها  آن

هـاي   كننـده  در پـاك . ني، حلقه بنـزن وجـود دارد  هاي صابو كننده كبرخلاف پا

SOگروه  بخش قطبيغيرصابوني، 
هـاي   كننـده  در حـالي كـه در پـاك   است  3

هـاي   كننـده  كننـدگي پـاك   قـدرت پـاك  . دارد وجـود  COOصابوني گـروه  
بـا   ،ونيهـاي صـاب   كننـده  كنندگي پـاك  رت پاكقددر آب سخت، از  غيرصابوني

 . تر است بيشدر همان آب  RCOONa كلي فرمول
 )11و  10هاي  ، صفحه3شيمي( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش( »  2«گزينة  -205
 : ها ساير گزينهبررسي 
فسفات بـه مـواد شـوينده، قـدرت پـاك       با افزودن تركيب سديم: »1«گزينة 

 . يابد در آب سخت افزايش ميها  آنكنندگي 
يت افزودني شيميايي ندارند و به دليل خاص ـ ،هاي طبيعي صابون: »3«گزينة 

  .هستندبازي مناسب، براي موهاي چرب مناسب 
كشــي  كننــدگي و ميكــروب بــراي افــزايش خاصــيت ضــدعفوني: »4«گزينــة 
 . توان از تركيبات كلردار استفاده كرد ها مي صابون

 )12و  11هاي  ، صفحه3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )وند محمدرضا زهره( »  4«نة گزي -206
 :ها بررسي ساير گزينه

 . اسيدي يا بازي هستندتركيباتي با خاصيت  ،اغلب داروها: »1«گزينة 
  .سته استبآب وا pHزندگي بسياري از آبزيان به ميزان : »2«گزينة 
هرچند  ؛تندرساناي جريان الكتريكي هس ،اسيدها و بازها محلول: »3«گزينة 

 . يكسان نيستها با يكديگر  رسانايي آن
 )14 ة، صفح3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )محمد فلاح نژاد( »  2«گزينة  -207
يـك اسـيد آرنيـوس بـه     كلريـد  گاز هيدروژن  :فقط مورد سوم نادرست است

 .شود بب افزايش غلظت يون هيدرونيوم ميزيرا در آب س رود؛ شمار مي
 )15و  14هاي  ، صفحه3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )ميكائيل غراوي( »  4«گزينة  -208
 : ها بررسي گزينه

هاي تعادلي در هر دو جهت رفـت و برگشـت انجـام     واكنش ةهم: »1«گزينة 
 . دپذير هستن
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 .استثابت تعادل فقط تابع دما : »2«گزينة 
 .درست است: »3«گزينة 
هاي شركت كننده در تعـادل   هاي تعادلي، غلظت گونه واكنشدر  :»4«گزينة 

 .ثابت است ولي لزوماً برابر نيست
 )22و  21هاي  ه، صفح3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلائي( »  2«گزينة  -209
. هـا در محلـول بسـتگي دارد    هـا بـه فراوانـي يـون     رسانايي الكتريكي محلول

ارد وتـري   هـاي كـم   يـون  ،تـر اسـت   بنابراين محلول اسيدي كه يونش آن كم
 . تري خواهد داشت كند و رسانايي الكتريكي كم محلول مي

اسـيدهاي قـوي    يتريك اسيد، سولفوريك اسيد و ناسيد داده شده 4در بين 
Hاما از آنجايي كه . هستند SO2 غلظـت   ،دار اسـت  يك اسيد چند پروتون 4

كـه   اسـت  HNO3تـر از   حاصل از تفكيك آن در محيط آبي بيش يها يون
 . دار است يك اسيد تك پروتون

HCN  وHNO2  اسـيد  يـونش   ثابـت امـا   هسـتند جزو اسيدهاي ضعيف
HNO2  بيشتر ازHCN بنابراين ترتيب ميزان رسـانايي الكتريكـي   . است
 . به درستي نشان داده شده است 2اين چهار اسيد در گزينه محلول 

 )23 و 18تا  16هاي  ، صفحه3مي شي( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )مكائيل غراوي( »  4«گزينة  -210
. ثابت يونش بياني از ميزان پيشرفت فرايند يونش تا رسيدن به تعادل است

تر باشد، آن  به طوري كه هر چه ثابت يونش اسيدي در دماي معين بزرگ
تر  هاي موجود در محلول آن بيش و غلظت يونتر يونيده شده  اسيد بيش
تر باشد،  در واقع در دماي معين هر چه ثابت يونش اسيدي بزرگ. خواهد بود

 . تر است آن اسيد قوي
براي هر واكنش تعادلي، يك ثابت تعادل وجود دارد كه ويژه همان واكنش 

 . بوده و فقط تابع دما است
 )23 تا 21هاي  ، صفحه3 شيمي( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )محمد آخوندي( »  3«گزينة  -211
يعني اسـيد بـه آب    ؛هيدرونيوم افزايش يافتهيون غلظت  2در انتهاي فرايند 
 : ها گزينهبررسي ساير . اضافه شده است

اضـافه   يعنـي بـاز بـه آب    ؛هيدروكسيد افزايش يافتهيون غلظت  :»1«گزينة 
 . شده است

هاي آبي غلظت يون هيدروكسيد و  در آب خالص و برخي محلول :»2«گزينة 
 . خواهد بود 7برابر  pHبنابراين در دماي اتاق  ؛برابر استبا هم هيدرونيوم 

14  :»4«گزينة  10 14
3 10 4 10 10[H O ][OH ] [OH ]           

 5 12 5 10[OH ] / mol.L      
 )27و  26هاي  صفحه، 3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )محمد آخوندي( »  4«گزينة  -212
كند و  پتاسيم هيدروكسيد توليد مي ،پتاسيم اكسيد با آب واكنش داده

 )»3« ةرد گزين. (شود محيط بازي مي
 2 2 2K O(s) H O(l) KOH(aq)   

3
2 2

2
2 2 2

10 1 2188 1 94 1
gK O molK O molKOH

?molKOH mgK O
mgK O gK O molK O


     

 molKOH  34 10  
 :است تك ظرفيتيو چون باز قوي 

 
3

2 1
1

4 10 2 10
2 10

mol
[KOH] [OH ] mol.L

L


  




   


  

 14 2 14
3 310 2 10 10[H O ][OH ] [H O ]          

 13 1
3 5 10[H O ] mol.L      

 135 10 12 3pH log( ) /     
 )26 تا 23 و 16هاي  ، صفحه3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )سيدطاها مصطفوي( »  4«گزينة  -213
 : ها بررسي گزينه

طور  هآمونياك به دليل تشكيل پيوندهاي هيدروژني در آب، ب: »1«گزينة 
 . شود عمده به شكل مولكولي حل مي

طبـق معادلـة   بر اثـر حـل شـدن در آب،     (NaOH)سود سوزآور : »2«گزينة 

NaOH(s) Na (aq) OH (aq)     شـود  تفكيـك مـي  به طور كامـل .
 .)يابد شود و تركيب مولكولي يونش مي دقت كنيد كه تركيب يوني، تفكيك مي(

انحــــلال آمونيــــاك در آب تشــــكيل ســــامانة تعــــادلي : »3«گزينــــة 

4 4NH OH(aq) NH (aq) OH (aq)  دهد را مي . 
. شـود  ست كه به طور جزئي يونيده مـي آمونياك يك باز ضعيف ا: »4«گزينة 

ه نشده دهاي يوني هاي حاصل از يونش با مولكول در اين گونه بازها اندك يون
 . در تعادل هستند

 )29و  28هاي  ، صفحه3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 
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 )وند محمدرضا زهره(   »2«گزينة  -214
 . درست هستند) پ(و ) آ(موارد 

 . فلز روي را در خود حل كند تواند اسيد معده مي) آ
Cفرمول مولكول آسپرين ) ب H O9 8 و سبب تشديد سوزش معده و  است 4

 . شود خونريزي مي
 :استزير  صورت هواكنش موازنه شده ب) پ

2 22 2 2HCl(aq) Mg(OH) (aq) MgCl (aq) H O(l)   
است كه براي افزايش قـدرت  ) باز( ضد اسيدكربنات يك  هيدروژن سديم) ت

 . شود ها اضافه مي نندگي به شويندهك پاك
 )32و  31هاي  ، صفحه3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(   »2«گزينة  -215

 21 81 5
1 100

/ gB(OH)/ g

mL g
 2000محلول?molOH mL   

 2
2 2

1 2 0 6180 1
molB(OH) molOH

/ molOH
gB(OH) molB(OH)


    

   0 2 0 5 0 1/ / / mol  اضافه شدهmolH 

0/برابر  OHبنابراين مول اوليه  0/بوده و پس از ريختن  6  Hمول  1

0/برابر  OHبه ظرف، مول   . شود مي 5

 10 6 0 32
/

[OH ] / mol.L    

0 اوليـــه  3 0 5 1 0 5pOH log( / ) ( / ) /       
 13 5/14اوليه pOH اوليهpH 

 10 5 0 2 0 22 5
/

[OH ] / mol.L pOH log( / )
/

       

 14 0 7 13 3/ /  12ثانويه 10 0 3 1 0 7log( ) ( / ) / pH         
B(OH)2 ،0محلول  pHبنابراين   . يابد واحد كاهش مي /2

 )32و  30، 29 ،26تا  23 هاي صفحه ،3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

 )شهرام محمدزاده(   »4«گزينة  -216
 :فقط مورد سوم صحيح است

 .شود در باتري ليمويي انرژي شيميايي به انرژي الكتريكي تبديل مي: »1«در مورد 
 .شود در باتري انرژي شيميايي به انرژي الكتريكي تبديل مي: »2«در مورد 
 .ژ استباتري چراغ خورشيدي قابل شار: »4«در مورد 

 )39 ة، صفح2، فصل 3شيمي ( )آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

 )نخواهامهدي رو(   »3«گزينة  -217
 : هاي نادرست بررسي گزينه

 . دهد واكنش نمي (Pt)اكسيژن با طلا و پلاتين : »1«گزينة 
اغلب فلزات در واكنش با نافلزات به صورت كاهنده عمل : »2«گزينة 

دهند و نقش  با اكسيژن واكنش نميPtو  Auبراي مثال . (ندكن مي
 ).كاهندگي ندارند

 .رنگ است سولفات آبي (II)مس محلول : »4«گزينة 
 )42 تا 40هاي  ، صفحه3 شيمي( )آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 
 )فرد فاضل قهرماني(   »2«گزينة  -218

واكنش نداده است و مشخص  Cبا  CuSO4محلول : نادرستي گزينه اول
 . نده و كاهنده صحيح نيستسكاكردن 

2Cuتري براي كاهش دادن  تمايل بيش Bنسبت به فلز  Aفلز   دارد .
نتوانسته است  Cفلز . تر است بيش Bاز  Aبنابراين قدرت كاهندگي فلز 

2Cuبا   تري دارد بنابراين قدرت كاهندگي كم. دكنش دهوا. 
 A B Cu C  :ترتيب كاهندگي 

 Bتر از  براي از دست دادن الكترون بيش A تمايل: نادرستي گزينه سوم
2Bاگر محلول يون  .است  ا فلز در تماس بA  باشد، فلزA  اكسايش و
2Bيون   دهند يابد و با هم واكنش مي كاهش مي . 

تر بيش ـ Cاز  Cuتوانـايي از دسـت دادن الكتـرون    : نادرستي گزينه چهارم
و خـودش اكسـيد    را احيا كرده Cتواند يون  مي Cuدر نتيجه فلز  .است

 . دهند با هم واكنش ميبنابراين شود و 
 )43 ة، صفح3شيمي ( )آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 
 )مهدي روانخواه(   »3«گزينة  -219

 : ها معادله موازنه شده واكنش
 Cr Sn Cr Sn    4 3 22 3 2 3  
 2 2 42 2Sn Cu Sn Cu       

 : بررسي موارد
Sn،1واكنش در گونه اكسنده ) الف 4  3با ضريب استوكيومتري  

Sn،2واكنش در گونه كاهنده    2 1ستوكيومتري با ضريب ا 
 2با ضريب استوكيومتري  Cr،1واكنش در گونه كاهنده ) ب
Sn،2واكنش در گونه كاهنده   2  1با ضريب استوكيومتري 
، شش است كه سه 2در واكنش ها  گونهمجموع ضرايب استوكيومتري ) ج

Cuبرابر ضريب استوكيومتري 2 است . 

 ليهاو

 ثانويه ثانويه

 محلول

 محلول
 محلول
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 .ها صحيح است با توجه به واكنش) د
 )43تا  40هاي  ، صفحه3شيمي ( )آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني(   »3«گزينة  -220
 2 32 3 2 3Al(s) Cu (aq) Al (aq) Cu(s)     

Alمول مقدار  ةمحاسب 3 توليد شده: 

 mole molAl
?molAl / e

mole/ e


    



3
3 21

23
1 236 12 10 66 02 10

  

 30 02/ molAl   

 /
[Al ] / mol.L

/
   3 10 02 0 050 4  

Cuمول مقدار  ةمحاسب 2 مصرف شده: 

 molCu
?molCu / molAl / molCu

molAl


  

  
2

2 3 2
3

30 02 0 03
2

  

molCuمصرفي   molCuكل 2  Cuمول 2 2  باقيمانده 
20 08 0 03 0 05/ / / molCu     

 /
[Cu ] / mol.L

/
   2 10 05 0 1250 4  

 [Cu ] /
/

/[Al ]



  
2

3
0 125 2 50 05  

 )42تا  40هاي  ه، صفح3شيمي ( )آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 

 

 )اميرعلي برخورداريون(   »3«گزينة  -221
 :ها بررسي ساير گزينه

به حدي ناچيز است كه يكي از كاربردهـاي   N2واكنش پذيري گاز : »1«گزينة 
 . است... غذايي و مواد بندي  اثر در بسته آن در صنعت، ايجاد محيط بي

ياك صورت جوش آمون ، كاهش دما تا نقطةزيربا توجه به جدول : »2«گزينة 
بـه صـورت گـازي    و  هيـدروژن بـاقي مانـده    نيتـروژن و گازهـاي  گيرد و  مي

 . دنشو آوري و به محفظة انجام واكنش بازگردانده مي جمع
)0نقطه جوش  نام ماده  C)  
 -253 هيدروژن
 -196 نيتروژن
 -34 آمونياك

2اتانول : »4«گزينة  5(C H OH)  به عنوان سوخت سبز در برخي كشورها
 . گيرد مورد استفاده قرار مي

 )90و  87هاي  صفحه ،1شيمي () ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )كامران كيومرئي(   »1«گزينة  -222
 . كنيم را محاسبه ميواكنش نخست براي مورد نياز  O2ابتدا حجم گاز 

 SO O SO 2 2 32 2  
 6 12 6 2 2 26 6 6C H O O CO H O   

 2 2
6 12 6 2

2 2

1 112 8 64 2
molSO molO

gC H O / gSO
gSO molSO

    

 6 12 6 6 12 6
6 12 6

2 6 12 6

1 180 36 1
molC H O gC H O

gC H O
molO molC H O

   

 )85و  84هاي  صفحه ،1شيمي () ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )جواد گتابي(   »2«گزينة  -223
Pدر دماي ثابت   V P V 1 1 2 2  
 P P / P P V (P / P )V    2 1 1 1 1 1 1 21 5 1 5  

 V
/ %

V /
   2

1

1 0 4 100 402 5  

 :بنابراين. ميزان كاهش ارتفاع با كاهش حجم متناسب است
%كاهش ارتفاع   100 40 60  
 )82و  81هاي  ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )حامد پويان نظر(   »2«گزينة  -224
 نادرست  مواردبررسي 

 كـه در   در حـالي  انـد،  هاي كوچك تشكيل شده ه از مولكولكره و آب كرهوا
 . ها نقش اساسي دارند درشت مولكول ،هاي مربوط به زيست كره نشكاو

 بــا يكــديگر ن هــاي گونـاگو  ميايي پوياسـت و بخــش يزمـين از ديــدگاه ش ــ
 .دارندشيميايي و فيزيكي  هاي كنش برهم

 )95 تا 92هاي  ، صفحه1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(   »4«گزينة  -225
كـه در آب  اسـت  نادرست است؛ كلسيم فسفات رسوب سفيد رنگي ) آ(مورد 

 . تواند واكنش دهد ترتيب با سديم كلريد محلول نمي و به ايننامحلول است 

 الكترون 6مبادله 

  1شيمي 
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تري از حل شونده دارد  نادرست است؛ حلال قطعاً تعداد مول بيش) ب(مورد 
 . تر نيست اما جرم آن لزوماً بيش

 درست است؛ ) پ(مورد 

 ppm
 410

درصد جرمي
6

2

10

10

ppm
  
 


  

 . درست است شيمي دهم 105صفحة  1 براساس نمودار )ت(مورد 
 )105و  103 تا 101 ،97 ،96هاي  ، صفحه1 شيمي( )آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(   »3«گزينة  -226

 1
24كاتيون بهتعداد آنيون  نسبت 2 3(NH ) CO  

 
 
 
 
 
 
 
 

 )99و  98هاي  ، صفحه1 شيمي( )آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )شايان شاكري(   »3«گزينة  -227
 . گرم آن آمونيوم نيترات است 16 ،گرم از اين محلول داشته باشيم 100اگر 

4 3
4 3 4 3 4 3

4 3

116 0 280
molNH NO

?molNH NO gNH NO / molNH NO
gNH NO

    

محلول
31 10 1

1 2 1 12
mL L

L
/ g mL


   100محلولgمحلول?L 

 1
2

10 2 41
12

(mol)
M / mol.L

(L)
    غلظت مولار 

 )107 و 106، 103هاي  ، صفحه1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(   »3«گزينة  -228
 2 2 4 4 2CaCl (aq) Na SO (aq) CaSO (s) NaCl(aq)    

 2
2

1 85
1
/ gCaCl

mLCaCl
 2محلول 2800?molCaCl mLCaCl  

 2 2
2

2 2

3 1 0 4100 111
gCaCl molCaCl

/ molCaCl
gCaCl gCaCl

    

 / molCaCl / molNa SO / molCaSO2 2 4 40 4 0 4 0 4   

 10 4 0 50 8
(mol) /

/ mol.L
(L) /

   غلظت مولي 

 4
4 4 4

4

1360 4 54 41
gCaSO

?gCaSO / molCaSO / gCaSO
molCaSO

    

 )107و  106 ،103هاي  ، صفحه1 شيمي( )گيآب، آهنگ زند( 

---------------------------------------------- 

 )سيدطاها مصطفوي(   »1«گزينة  -229

 100Cl
  درصد جرميCl  

Cl)كلر  نجرم يو )  ناشي از  ،محلول حاصلدرNaCl  وCaCl2 است . 

 1
1000

LNaCl

mL NaCl
200محلول(NaCl)?gCl mLNaCl   

 1 1 35 5 7 11 1 1
mol NaCl molCl / gCl

/ gCl
L NaCl molNaCl molCl

 


     

 2
2

1
1000
LCaCl

mLCaCl
2محلول 2200?gCl (CaCl ) mLCaCl   

 2
2 2

2 2 35 5 28 41 1 1
molCaCl molCl / gCl

/ gCl
LCaCl molCaCl molCl

 


     

 7 1 28 4 35 5/ / / g  جرم كلClموجود در محلول 

بنابراين با توجـه بـه رابطـة چگـالي      ؛است 11g.mLچگالي محلول حاصل 
 . دست آورد هتوان جرم محلول حاصل را ب مي

 200 200 400mL mL mL  صلمحلول حا حجم 

 1 400400
m

m g    چگالي 

 %35 5 100 8 875400
/

/  درصد جرميCl  

 )107و  106، 103 هاي ه، صفح1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(   »1«گزينة  -230

 6 610 35 10100
X (aq)

ppm
g


      

 33 5 10/ g جرمX (aq)  

 جرم حل شونده
 جرم محلول

 

 جرم حل شونده
 درصد جرمي جرم محلول

 جرم حل شونده
 

 جرم محلول
 جرم 

 محلول 
 

 محلول 
 محلول

 

 محلول    

 مول حل شونده
 

 حجم محلول   

 جرم  
 جرم محلول

 محلول
 محلول

 محلول

 مول حل شونده
 

 حجم محلول

 محلول

 محلول

 جرم محلول
 حجم محلول

 محلول

ــون   آنيـ
ــاتيون  گزينه فرمول شيميايي  كــ

2
1 2Mg(OH) )1( 

2
3 3 4 2Fe (PO ) )2( 

1
2 2 4Li SO )3( 

2
1 3 2Ca(NO ) )4( 

 محلول 
 

 محلول  
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  2H O
XBr(s) X (aq) Br (aq)    

Xهمان تعداد مول يون  ،در آب XBrشدن هر تعداد مول  با حل (aq) 

Xهـاي   بنابراين كافيست تعداد مول. آيد وجود مي هدر آب ب (aq)   موجـود
حل شده در آن قرار دهيم تا جـرم   XBrهاي  لدر محلول را برابر تعداد مو

 .دست آوريم هرا ب Xمولي عنصر 

 
3 343 5 10 3 5 10 X M/ g XBr / g X (aq)

XBr X

  
 

   

 
343 5 10/  33 5 10

80
g /

(M )





43 5 3 5 280/ M / M

M
    

 40 280 7M M     
 . است 17g.molبرابر آن ت كه جرم مولي اس ليتيم Xبنابراين عنصر 

 )102 ة، صفح1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي( 

---------------------------------------------- 

 

 )محمدرضا يوسفي(   »2«گزينة  -231
 . نادرست است »پ«تنها مورد 

بـراي مثـال اكسـيد     .اشياي فلـزي صـحيح نيسـت    ةاين ويژگي در مورد هم
 م ترد و شكننده نيست و نيز بسياري از فلزها به سـرعت بـا اكسـيژن   يآلومين

چنين برخـي فلزهـا ماننـد طـلا بـا       شوند و هم دهند و اكسيد مي واكنش مي
 .دهند اكسيژن واكنش نمي

 )78و  77هاي  ، صفحه2 شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(   »4«گزينة  -232
 : لة واكنش به صورت زير استمعاد

 1 14 6 2 8 122 2( A C B D) A C B D         

 
1 1 1 1 1
3 2 3
1 1 1 143 24

R R R mol.L .sB C C

R R R mol.L .sB A A

    


    


  

 1 11 1 0 3753 24C AR R / mol.L .s       

هـاي زمـاني    ، تغيير مول اين مـواد در بـازه  Dو  Aبا توجه به ضرايب مواد 
برحسب مـول   Bگذشت زمان معين، مقدار مادة با . يكسان برابر خواهد بود

 . ش را خواهد داشتترين افزاي بيش
 )91و  90هاي  ، صفحه2 شيمي( 

 )رسول عابديني زواره(   »3«گزينة  -233
 ،دارد تري زرگاي كه ضريب استوكيومتري ب هر ماده ،در هر واكنش شيميايي

 –مـول  «بنابراين شيب نمودار  ؛شود يتري مصرف و يا توليد م با سرعت بيش
 . آن تندتر است» زمان

تـري   دارد بـا سـرعت كـم    تـري  كوچـك وكيومتري تاي كه ضريب اس هر ماده
آن كنـدتر   »زمـان  –مـول  «بنابراين شيب نمودار . شود مصرف و يا توليد مي

 . است
2معادله موازنه شده واكنش به صورت  3 22 3 4 3Fe O C Fe CO   است. 

 )88و  87هاي  ، صفحه2 يشيم( 

---------------------------------------------- 

 )ريلاعلي شيخ(   »2«گزينة  -234

 2 5
2

RN O
واكنشR  

 1 12 0 125 0 252 5R / / mol.L .minN O
     

2  :زمان پايان واكنش 5
100 25 20 12002N OR / t min s

t
     


  

 . شود تشكيل مي ة گازيوردمول فرا 5دهنده،  مول واكنش 2صرف به ازاي م

 510 2 5 2 2 5
mol( )

) molN O
molN O

 فراوردة گازي?mol(  

  25mol(فراوردة گازي( 

 
125 12 52

mol
/ mol.L

L
  ها فراوردهغلظت مولار  

 )91و  90 ،88، 87هاي  ، صفحه2 شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )حامد پويان نظر(   »3«گزينة  -235
بـه سـرعت تجزيـه شـده و گـاز       KIپراكسـيد در حضـور    محلول هيدروژن

 . كند توليد مي اكسيژن
 )81و  80هاي  ، صفحه2 شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي(   »2«گزينة  -236
هـا و سـرعت    ها، سرعت مصـرف آن  دهنده واكنش مقداربا گذشت زمان و با كاهش 

كه از دقيقه هشتم پس از شروع واكـنش،   دليل آن هب. يابد ها كاهش مي وردهتوليد فرا
  .دهد تغييري نكرده است، اين زمان پايان واكنش را نشان ميتوليدي حجم گاز 

 15 11 8752 8
V

R / L.minO
t

    


  Rواكنش

 )91و  90، 88تا  84هاي  ، صفحه2شيمي ( 
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 )مرتضي خوش كيش(   »4«گزينة  -237

 12 2 0 125 0 252 1
[A] [C]

[A] [C] / / mol.L
           

 0 25 4 1n[A] [A] V n(A) / mol          

 1 120 5
n(A) mol

R(A) mol.min
t / min

   


  

 )91و  90، 88، 87هاي  ، صفحه2 شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )امين نوروزي(   »3«گزينة  -238
 .هستندو ب صحيح  آرد امو

تري انجام  با استفاده از خاك باغچه سوختن قند با سرعت بيش :)آ(مورد 
 . شود تبديل  Bبه  Aتواند از  لذا شيب نمودار افزايش يافته و مي ؛شود مي

تر  پذيري بيش در گروه فلزات قليايي از بالا به پايين واكنش :)ب(مورد 
تر از  واكنش پتاسيم با آب بيش »مول ـ زمان«بنابراين شيب نمودار  ؛شود مي

توان گفت كه  پس مي .واكنش سديم با آب است »مول ـ زمان«شيب نمودار 
  .باشد Bو  Aتواند ميبا آب به ترتيب  Kو  Naهاي  نمودار واكنش

پـس شـيب نمـودار     .شـود  تـر مـي   بيش ها سرعت واكنش ،با افزايش دما :)پ(مورد 

025بهAپس  .تر خواهد شد بيش C ،B028به C  وC020به C  استمربوط . 

Hمحلول  :)ت(مورد  O2 شود و گاز  در دماي اتاق به كندي تجزيه مي 2
قطره از محلول پتاسيم يديد  2افزودن  كه در حالي ،كند اكسيژن توليد مي

 . دهد گيري افزايش مي سرعت واكنش را به طور چشم
 )90و  89، 81، 80هاي  ه، صفح2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )مرتضي رضائي زاده(   »2«گزينة  -239

 579 1 60 91100 190 1
kcal h min

min
g kcal h

   50بادام?min g  

 )96 ةصفح ،2 شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(   »1«گزينة  -240
 2 4A(g) B(g) C(g)   

0mol  0mol  4mol  در شروع واكنش 

xmol  4xmol  4 2xmol   در لحظهt 

 ( x) ( x) (x) / x /     4 2 4 9 25 1 30tدر : 75 min  
 ( / ) / mol  4 2 1 75 0 30tدر  Aهاي تعداد مول 5 min  

 20 30 0 5 10 20A AR (t min) / R (t min)       

 30 5 0 05 25 10mol mol
/ /

L.min L.min
     

 3 220 30 25 10 2 5 10A
mol mol

R (t min) L
L.min min

         

 0 5 2025 10 12010
( / n )mol A(t )

n molA(t )min

       

20tبنابراين در لحظة  min  مقدارx4   .است mol1برابر  2

 4 2 1 1 5x x /     
 ( ( / )) ( ( / )) /   4 2 1 5 4 1 5 1 tهاي گازي در  تعداد كل مول5 min 20  

 8 5/ mol  
 :راه حل دوم

شـود،   دقيقه، نصف مي 10در هر  Aجايي كه سرعت متوسط مصرف  از آن
 .شود دقيقه نصف مي 10مصرفي نيز در هر  Aمقدار 

0 05 110 20 2 10
mol xmol A

R / x mol AA( min)
L.min

    
  

ود و تا مول خواهد ب 2دقيقه برابر  10تا  0مصرفي در  Aپس مقدار 
1، 20دقيقه  2( )مولA  مول از آن باقي مانده است 1مصرف شده و .

شود و  مول از آن توليد مي 6بوه و  A، دو برابر Bضريب استوكيومتري 
1بوده و  Aنصف  Cضريب استوكيومتري   .شود مول از آن توليد مي /5

1 1 5 6mol A / molC molB  20در مول گازها مقدارt min  
8گاز  5/ mol 
 )91و  90، 88 تا 84هاي  ، صفحه2 شيمي( 
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